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内容提要

本书系统阐述了德语语法中的第一虚拟式、es的用法、第一分词和第二分词、功能动词结构、名词化、动词化、从句名词化、被动态的替代形式、将来时表达猜测的用法、情态动词的客观用法和主观用法等。

本书内容阐述简明精要，用词现代时尚，学习步骤、方法和技巧合理实用。本书适合学习中级德语的读者使用，也可供广大德语爱好者参阅。



序

同济大学留德预备部成立于1979年3月，是国家教育部直属的十一个出国培训机构之一。作为国家品牌的集团军，留德预备部自成立以来，在德语强化教学的实施以及研究方面，一直在全国起到了引领的作用。

同济大学留德预备部于20世纪80年代起编写的《新求精德语强化教程》系列教材，历经数次修订、再版，至今仍然是广大德语学习者所垂青的一套教材，也可以说是迄今为止生命力最强、使用最广的专门针对中国德语学习者的一套教材。30多年来，无数中国学生在《新求精》系列教材的陪伴下，走出了国门，走上了赴德留学之路，《新求精》是他们德语启蒙的益友（当然了，良师的作用更加重要）。随着留德预备部的发展，《新求精》也在不断壮大和完善。可以说，留德预备部的发展促进了《新求精》的成长，《新求精》的成长也体现了留德预备部的发展，她是几代留德预备部人心血的结晶。

今天，我们很高兴在已有的《新求精》大家族中又推出了三本书，它们是：

1. 《新求精德语强化教程——中级听力训练（I）》

2. 《新求精德语强化教程——中级语法精解与练习》

3. 《新求精德语强化教程——中级词汇训练》

这三本“后起之秀”作为《新求精德语中级训练教程》的组成部分，配合《新求精》中级系列教材来使用，以巩固并拓展所学到的内容，也完全可以单独使用，供具有一定德语基础的学习者巩固并加强他们在听力、语法、词汇方面的知识与技能。根据德语教学法的理论以及我们的经验，进入中级阶段的德语学习者往往会面临更大的挑战，向前迈出的每一步都要付出比以前更多的努力。我们新推出这几本书的目的，就是希望能够陪伴德语学习者坚定、乐观并充满愉悦地朝着他们的目标走下去。

在此，我要特别感谢同济大学德国学术中心的大力支持，时间和事实将会证明，选中这几本书作为该中心的资助项目，实乃慧眼识珠之举。此外，我还要感谢同济大学出版社，几十年来，他们始终对《新求精》系列教材厚爱有加，给予了积极的支持，编辑们的意见建议对于《新求精》的成长起到了重要的作用。最后，我还要感谢参与教材编写的老师们，是他们的不懈努力，让留德预备部能够不断地向前迈进，不仅仅是在教材编写方面。对于他们现今取得的这些教学成果，我感到由衷的骄傲。

我希望广大德语学习者能够喜爱这套书，我更希望，他们能够充分利用这套书，在德语学习中取得更大的成绩。


教育部直属同济大学留德预备部主任于雪梅教授、博士


2012年5月于上海



前言

本书的主要内容以《新求精德语强化教程（中级I, II）》涉及的语法内容为主，旨在帮助使用该教材学习德语的学生更好地掌握教材中的各种语法现象。对使用其他教材学习德语的学生而言，该书也能在语法部分提供多种德语中级语法现象的讲解和练习。

本书从编写上分为语法讲解、语法练习、练习题、附录及练习答案五个部分，共计十一章。除第十章、第十一章外，每章都有学习要点及不同的学习要求，如“掌握、了解”等，读者可以根据学习要求进行相应学习。除了新求精中级教材要求必须掌握的语法要点外，本书还适当补充了其他需要掌握和了解的语法点，以便读者更为全面地认识某一语法现象。

在编写过程中，编者本着精要的原则，选取了常见的表达，摒弃了生僻的用语，尽量减轻读者的学习负担，提高学习效率。此外，本书增加了学习步骤、变换口诀、学习方法等技巧，以便读者可以课后自学，更好地掌握和巩固中级语法知识。为了提高学习效率，书中还归纳和总结了各种常见语法现象，列入表格中，如常见功能动词结构表等，方便读者学习和记忆。

读者在使用本书时，可以按照教学进度，根据所学语法内容进行预习和复习，并通过完成书中的语法练习进一步巩固所学知识。本书既可以结合中级课程使用，也可供读者自学常见的中级德语语法现象。

本书的编写过程得到了同济大学留德预备部领导的支持和诸多同事的帮助。德国专家Lisa Holzherr女士非常认真地审阅了本书的初稿和修改稿，不仅从内容上，而且从版面设计上提出了许多宝贵的修改意见。参加本教材试用的学生也反馈了各种使用信息，使本书的质量得到了进一步提升，在此一并致以衷心的感谢。


编者


2012年5月



缩略词



	A
	der
	第四格



	


	Akkusativ
	





	Adj.
	das Adjektiv
	形容词



	D
	der Dativ
	第三格



	etw.
	etwas
	某些事或物



	G
	der Genitiv
	第二格



	jd.
	jemand
	某人（第一格）



	jm.
	jemandem
	某人（第三格）



	jn.
	jemanden
	某人（第四格）



	


	der
	第一格



	N
	


	





	


	Nominativ
	





	PI
	Partizip I
	第一分词



	PII
	Partizip II
	第二分词



	usw.
	und
	等等



	


	so weiter
	





	V.
	das Verb
	动词



	z. B.
	zum Beispiel
	例如




W-从句：以字母“W”开头的疑问词（如Was, Wer等）引导的从句。

W-Fragen：以字母“W”开头的疑问词（如Was, Wer等）引导的特殊疑问句。



第一章　第一虚拟式（Konjunktiv I）


答案链接


虚拟式是德语动词三种叙述方式之一。在转述他人的话、并且表达转述的内容不代表转述人观点时，常用动词第一虚拟式形式。在新闻报道等书面文体中，第一虚拟式出现较多。此外，第一虚拟式还用来表达可以实现的愿望、让步、命令等。


第一虚拟式的学习要点

1. 掌握动词第一虚拟式的形式；

2. 掌握第一虚拟式的时态：现在时、过去时、将来时；

3. 掌握直接引语变为间接引语时的句型结构：陈述句、疑问句和祈使句等；

4. 掌握直接引语变为间接引语时的人称变化：人称代词、物主代词；

5. 掌握话语转述时时间和地点说明语的变化；

6. 了解第一虚拟式的其他用法。



第一节　动词第一虚拟式现在时形式


1. 动词第一虚拟式现在时形式由动词词干加第一虚拟式词尾构成，如下表所示：


[image: 012-1]


由上表可见，第一虚拟式人称词尾都有字母“-e”，第一人称单数（ich）和第三人称单数（er/sie/es）的动词词尾相同，第一人称复数（wir）和第三人称复数（sie）以及第二人称尊称形式（Sie）的动词词尾相同。

当动词第一虚拟式形式与动词直陈式形式重复时，须用动词第二虚拟式形式代替动词第一虚拟式。口语中通常用würden＋动词原形的形式，上表中标记出的动词第一虚拟式现在时形式相应改动后如下（以sagen和geben为例）：



	


	
sagen

	
geben




	ich
	sagte/würde sagen
	gäbe/würde geben



	wir
	sagten/würden sagen
	gäben/würden geben



	Sie/sie
	sagten/würden sagen
	gäben/würden geben





2. haben, sein的第一虚拟式现在时形式需要单独记忆，werden的第一虚拟式通常用它的第二虚拟式würden代替，在口语中尤其如此。




	


	haben
	sein
	werden



	ich
	hätte
	sei
	würde



	du
	habest
	sei(e)st
	würdest



	er/sie/es
	habe
	sei
	werde



	wir
	hätten
	seien
	würden



	ihr
	habet
	seiet
	würdet



	Sie/sie
	hätten
	seien
	würden





3. 情态动词的第一虚拟式现在时形式由情态动词词干加第一虚拟式词尾构成。
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第二节　第一虚拟式的时态

第一虚拟式的时态由直接引语中的动词时态决定，有现在时、完成时和将来时三种。


1. 主动态的第一虚拟式时态


现在时：第一虚拟式的现在时形式转述的内容涉及到现在的事件，由动词词干加第一虚拟式词尾构成，以gehen为例：



	ich
	ginge/würde gehen



	du
	gehest/würdest gehen



	er/sie/es
	gehe



	wir
	gingen/würden gehen



	ihr
	gehet/würdet gehen



	Sie/sie
	gingen/würden gehen




完成时：haben＋PII或seien＋PII


当转述的内容涉及到发生在过去的事件时，需要用第一虚拟式的完成时形式。表达事件发生在过去的时态有过去时、现在完成时和过去完成时。在这三种情况下，若动词用haben做助动词构成现在完成时，这样的动词第一虚拟式形式为：haben（第一虚拟式）＋动词第二分词。若动词用sein做助动词构成现在完成时，则其第一虚拟式形式为：seien＋动词第二分词。

a）用haben做助动词构成现在完成时的动词，在涉及到表达过去事件时，须用第一虚拟式完成时转述，以machen为例：
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b）用sein做助动词构成现在完成时的动词，在涉及到表达过去事件时，须用第一虚拟式完成时转述，以fahren为例：

[image: 014-2]


将来时：第一虚拟式的将来时形式用来转述涉及到未来发生事件的讲话内容，由助动词werden的第一将来时形式加动词原形构成。将来时有第一和第二将来时之分，与之相对应，转述时，第一虚拟式也有两种形式，具体如下：

a）第一将来式（Futur I
）：werden (Konjunktiv I)＋动词原形
，以besuchen为例：
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b）第二将来式（Futur II
）：


werden (Konjunktiv II)＋... PII＋haben/sein
，以studieren, ankommen为例：

[image: 014-4]
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2. 被动态的第一虚拟式形式：


现在时：被动态虚拟式现在时由werden的第一虚拟式形式加第二分词构成，即：werden (Konjunktiv I)＋PII
，以fragen为例：

[image: 015-2]


完成时：被动态虚拟式式完成时形式为：seien＋PII＋worden
，用于转述由被动态过去时、现在完成时和过去完成时表达的内容，以öffnen和动词第三人称单数为例：

[image: 015-3]



3. 带有情态动词的主动句和被动句的第一虚拟式形式


a）带有情态动词的主动句第一虚拟式形式分现在时和完成时两种，以情态动词können、动词verstehen为例：

现在时：情态动词第一虚拟式形式＋动词原形


[image: 015-4]


完成时：haben (Konjunktiv I)＋... 动词原形＋情态动词原形
，以情态动词müssen和动词machen为例：

[image: 016-1]


b）带有情态动词的被动句现在时在转述时将情态动词改为第一虚拟式形式即可，以情态动词sollen和动词fragen为例：

现在时：情态动词第一虚拟式形式＋gemacht werden


[image: 016-2]


第三节　转述时的句型结构变化

在将直接引语转为间接引语时，需要根据上下文使用不同的引导动词，如sagen, mitteilen, fragen, erzählen, meinen, glauben, behaupten, denken, hoffen, erwidern等，引导词后用逗号与转述的内容隔开，转述的内容若用从句形式，可用dass，ob，特殊疑问词等引导。


1. 陈述句的转述


1）转述的内容可用连词dass引导，也可用主句的形式，如：

Er sagte: „Ich gehe nicht ins Kino.
“

―Er sagte, dass er nicht ins Kino gehe
.

或者

―Er sagte, er gehe
 nicht ins Kino.

转述时，原句引号中直接引语的动词须变为第一虚拟式形式，如上例中的“gehe”，同时，引导句句末不再使用冒号，改用逗号。

2）直接引语中有多个句子时，如：

Er sagte: „Ich gehe nicht ins Kino. Ich möchte in die Stadt fahren.“

―Er sagte, dass er
 nicht ins Kino gehe. Er wolle
 in die Stadt fahren.

―Er sagte, er gehe
 nicht ins Kino. Er wolle
 in die Stadt fahren.

3）转述时一定要根据直接引语中动词的时态确定间接引语中动词的时态，若直接引语中动词是现在时，则间接引语中动词用第一虚拟式现在时；若直接引语中动词为涉及到过去的时态，则间接引语中动词用第一虚拟式完成时；若直接引语中动词为将来时，则间接引语中动词用第一虚拟式将来时，如：

a）现在时：

Er sagte: „Ich komme
 um acht Uhr zu Frau Schneider.“

―Er sagte, er komme
 um acht Uhr zu Frau Schneider.

Er sagte: „Ich kann
 nicht schwimmen.“

―Er sagte, er könne
 nicht schwimmen.

Er meinte: „Ich bin
 anderer Meinung.“

―Er meinte, er sei
 anderer Meinung,

b）直接引语中动词表达的行为涉及到过去（过去时、现在完成时、过去完成时），转述时使用第一虚拟式完成时，如：

[image: 017-1]


―Er erzählte, Frau Müller habe
 ihm ein Buch geschenkt.


―Er erzählte, dass Frau Müller ihm ein Buch geschenkt habe.


c）将来时

Martin sagte: „Ich werde
 bald ans Meer gehen.“

―Martin sagte， er werde
 bald ans Meer gehen.

―Martin sagte, dass er bald ans Meer gehen werde
.

Martin sagte: „Ich werde
 2015 das Studium beendet haben.
“

―Martin sagte, er werde
 2015 das Studium beendet haben.


―Martin sagte, dass er 2015 das Studium beendet haben werde.



注：
在口语中，以上将来时各句中的werde都用würde代替。


2. 疑问句、命令句、感叹句等句式的转述


1）若转述的直接引语是一般疑问句（Ja-Nein-Fragen），转述时需要用ob引导间接引语，时态变化同转述陈述句时的时态变化一样，如：

Er fragte: „Kommst du mit ins Theater?“

―Er fragte, ob ich ins Theater mitkäme.

Er fragte: „Hast du die TestDaF-Prüfung bestanden?“

―Er fragte, ob ich die TestDaF-Prüfung bestanden hätte.

Er fragte: „War Hans gestern zu Hause?“

―Er fragte, ob Hans gestern zu Hause gewesen sei.

2）若转述的直接引语是特殊疑问句（W-Fragen），转述时用特殊疑问词引导间接引语，时态变化同转述陈述句时的时态一样，如：

Er fragte: „Wann fährt der Zug ab?“

―Er fragte, wann der Zug abfahre.

Er fragte: „Wie lange hat die Reise gedauert?“

―Er fragte, wie lange die Reise gedauert habe.

3）若直接引语是命令句，多数情况下使用sollen和mögen的第一虚拟式形式进行转述。若命令句涉及的是客气的请求（带有bitte, mal等缓和语气的词），转述时用动词mögen的第一虚拟式形式；若涉及的是一种要求或者命令，则在转述时用动词sollen的第一虚拟式形式。当然，根据上下文，转述时还可以使用müssen, dürfen, können等情态动词的第一虚拟式形式。

Er rief ihm zu: „Gehe nicht zum Kranken!“

―Er rief ihm zu, er solle nicht zum Kranken gehen.

Der Chef sagte: „Kommen Sie pünktlich!“

―Der Chef sagte, ich solle pünktlich kommen.

Sie sagte zu ihm: „Hol bitte einen Wein aus dem Keller!“

―Sie sagte zu ihm, er möge einen Wein aus dem Keller holen.

4）直接引语是感叹句，转述时要作相应变化，如：

Er rief aus: „Was für ein Plan!“

―Er wundert sich, wie schlecht/gut der Plan sei.

5）直接引语中有虚拟式，在转述时要予以保留，引导动词作相应变化。

Er sagte: „Wäre ich doch ein Vogel!“

―Er wünschte, er wäre ein Vogel.

6）在转述时，直接引语中的情态动词“möchten”通常改为“wollen”。

Sie sagte: „Ich möchte darauf hinweisen, dass der Plan vor Semesteranfang geändert werden muss.“

―Sie sagte, sie wolle darauf hinweisen, dass der Plan vor Semesteranfang geändert werden müsse.

7）下列几种情况不用第一虚拟式。

a）有介词“entsprechend, gemäß, laut, nach, zufolge”和连词“wie”等，这些介词表示所陈述的内容已经是被转述的内容，如：

―Laut dpa haben deutsche Unternehmen weniger Arbeiter entlassen.

b）从引导词可以看出，引导词后的内容本身就是间接引语，如：

―Der Trainer geht davon aus, dass der Spieler hart trainiert hat.

c）转述内容涉及的是事实情况。

―Der Vorarbeiter erinnert noch mal daran, dass die Gewerkschaft ihre Interessen vertritt.

d）转述人想说明自己不怀疑所转述的内容或者认可所转述内容的正确性。

―Der Chef sagte, dass keine weiteren neuen Arbeitsstellen geschaffen werden.

第四节　转述时的人称变化

在直接引语转为间接引语时，需要根据句子表达的意义对人称代词和物主代词作相应的变化，如：

Herr Meyer bittet Frau Groß： „Bringen Sie mir bitte einen Kaffee!“

―Herr Meyer bittet Frau Groß, dass sie ihm einen Kaffee bringen möge.

―Herr Meyer bittet Frau Groß, sie möge ihm einen Kaffee bringen.

Karin sagte: „Ich habe meine Tasche im Hörsaal vergessen.“

―Karin sagte, dass sie ihre Tasche im Hörsaal vergessen habe.

―Karin sagte, sie habe ihre Tasche im Hörsaal vergessen.

第五节　转述时的时间和地点说明语变化

在转述时，直接引语中的时间和地点说明语也要作相应变化。若是在同一天转述，时间说明语如“heute”等可以不变，不在同一天，就需要相应变成“gestern, an diesem Tag”；若是在同一地点转述，地点说明语如“hier”等可以不变，不在同一地点，可变为“dort”或“am gleichen Ort”等。下表列出了常用的时间和地点说明语的对应转换。

第一虚拟式时间、地点说明语对应转换表



	


	直接引语
	间接引语



	
Zeut

	gestern

gestern früh

heute

heute Abend

morgen

morgen Abend

morgen früh

vor drei Tagen

in vier Tagen

übermorgen
	am Tag zuvor/am Tag vorher

am vorherigen Morgen

an diesem Tag/gestern/vorgestern

am Abend, am selben Abend

am nächsten Tag

am nächsten Abend

am nächsten Morgen

drei Tage zuvor

vier Tage später

zwei Tage später



	
Ort

	hier

dort
	dort/am gleichen Ort/an dieser Stelle

an jener Stelle




第六节　第一虚拟式的其他用法


1. 在学术性文体、行政公文或者节日性演讲辞中，常用第一虚拟式表达命令、要求等。句子的主语为泛指的人，如man, niemand等。从语体上看，这样的表达显得更加文雅。


―Man wende nicht ein ...

―Niemand erwarte von uns ...

―Niemand gebe sich der Illusion hin, dass ...

―Die Zwiebeln zerkleinere man mit ...

―Von dieser Medizin nehme man täglich dreimal drei Tabletten ein.


2. 指示性第一虚拟式：在学术性文章、报告、演讲以及科技性文章中，第一虚拟式还用来表达说话人的意图或者说明应该做某事，动词通常具有指令性、指示性，并且使用sein＋第二分词的形式。这种用法不适用于反身动词，如：


Es sei angemerkt, dass ...

Es sei darauf hingewiesen, dass ...

Es sei daran erinnert, dass ...

Es sei betont, dass ...

Es sei erwähnt, dass ...

以上句子可以理解为：―Wir (die Autoren) wollen vermerken, dass ...


3. 命题式第一虚拟式，动词的这种虚拟式形式通常用来表示某个学科内的固定表达，如：


―Diese Fläche sei der Grundriss des Hauses.

―Der Winkel betrage 90 Grad.

―Gegeben sei ein Winkel von 45 Grad.

―Die Strecke a habe eine Länge von 7 cm.


4. 在有些名词后通常要使用间接引语，如：


die Annahme

die Ansicht

die Behauptung

der Einwand

die Erkenntnis

die Feststellung

die Forderung

der Gedanke

das Gefühl

die Gewissheit

die Meinung

die Mitteilung

die Schlussfolgerung

die Vermutung

der Vorwurf

Die Annahme, dass viele Bürger zur Veranstaltung kämen, erweist sich als falsch.


5. 第一虚拟式表达祝愿和愿望。


Es lebe die Volksrepublik China.

Gott sei Dank.

Er lebe hoch.


6. 第一虚拟式表达让步意义。


Es sei denn, ...

Sei die Aufgabe auch noch so schwierig, wir werden sie rechtzeitig erfüllen.

Übungen


1. Bilden Sie entsprechende Konjunktiv I - Formen von den folgenden Verben.


ihr_____(fahren)

du_____(sprechen)

du_____(sollen)

ihr_____(haben)

er_____(sagen)

ihr_____(wissen)

er_____(sein)

du_____(können)

du_____(müssen)

es_____(helfen)

ich_____(geben)

ihr_____(werden)


2. Setzen Sie die folgenden Sätze in die indirekte Rede. Achten Sie auf die Zeitform.


1）Der Professor sagte: „Die Studenten verstanden die Vorlesungen zunächst nur schwer.“

__________

2）Er fragte den Tutor: „Muss ich das alles in einer Woche erledigen?“

__________

3）Der Journalist sagte: „Ich werde morgen einen Bericht darüber schreiben.“

__________

4）Der Assistent fragte ihn: „Haben Sie dort einen Termin mit Dr. Müller vereinbart?“

__________

5）Der Dozent fragte: „Wer hat gestern ein Buch im Seminarraum vergessen?“

__________

6）Der Vater fragte den Sohn: „Warst du gestern hier?“

__________

7）Er sagte: „Wäre ich doch ein Fisch!“

__________

8）Sie sagte: „Ich möchte morgen Abend an einem Referat arbeiten.“

__________

9）Paul sagte: „Maria ist gestern früh in die Stadt gefahren.“

__________

10）Der Chef sagte zu mir: „Kommen Sie sofort in mein Büro!“

__________

11）Frau Bauer sagte: „Mein Auto wurde vor zwei Tagen repariert.“

__________

12）Der Pressesprecher sagte: „Die Delegation wird hier vom Bundeskanzler empfangen.“

__________

13）Die Sekretärin erzählte: „Der Chef wird in einer Talkshow interviewt werden.“

__________

14）Der Polizist sagte zum Autofahrer: „Hier dürfen Sie nicht parken.“

__________

15）Michael sagte: „Ich konnte gestern nicht zur Arbeit kommen, weil ich krank war.“

__________

16）Der Mitarbeiter sagte: „In drei Tagen muss eine Antwort gegeben werden.“

__________


3. Formen Sie die direkte Rede in indirekte Rede um.


1）Die Forscher stellen in ihrer Klimastudie fest: „Der Mensch beeinflusst das Wetter kurzfristig.“

__________

2）Der Wetterdienst sagt voraus: „Das Wetter wird zum Wochenende tatsächlich schlechter.“

__________

3）Bäumer sagt: „Wir haben zwölf Stationen des Deutschen Wetterdienstes (DWD) ausgesucht, die regional sehr unterschiedlich liegen.“

__________

4）Dorbritz sagt: „Die Ehe hat dramatisch an Bedeutung verloren.“

__________

5）Die Experten meinen: „Die Arbeitslosigkeit der Hochschulabsolventen hängt mit der verlängerten Studienzeit zusammen.“

__________

6）Der Forscher sagt: „Bis Februar 2009 hat die Wirtschaftskrise keine negative Auswirkung auf das Einkommen der Hochschulabsolventen in Deutschland gehabt.“

__________

7）Rahmstorf meint: „Seit 1990 ist der Meeresspiegel jährlich um 3,4 Millimeter gestiegen.“

__________

8）Vogel sagt: „Am Wochenanfang ist es am sonnigsten, zum Wochenende hin ziehen mehr Wolken auf.“

__________

9）Stefan Fuchs vom Institut für Demographie sagt: „Für diese Entwicklung sind vor allem die 25-bis 45-Jährigen verantwortlich.“

__________



第二章　es的用法（Gebrauch von es）


答案链接


德语中的人称代词es可以在句子中承担各种指代任务，用法颇多。Es既可以代替中性名词，也可以作形式主语或者形式宾语等。本章将依次介绍es的三种最常用的用法，即：指代用法、作形式主语和形式宾语以及作占位词。


人称代词es的学习要点

1. 掌握es的指代用法；

2. 掌握es作形式主语的用法；

3. 掌握es作形式宾语的用法；

4. 掌握es作占位词的用法；

5. 掌握es保留与省略的规则；

6. 掌握das代替es的各种规则。



第一节　指代用法

在指代用法中，es通常代替前面句子中的中性名词、表语形容词和表语名词以及前面句子中陈述的某个事实。


1. 指代前句中的中性名词，一格（N）或四格（A）。



―Das Seminar
 beginnt erst am 26. April. Es
 wird von Frau Dorn geleitet. (es in N)

―Jeder muss ein Anmeldeformular
 ausfüllen. Man bekommt es
 im Bürgeramt. (es in A)

注：es为第四格时，不能放在句首；若要放句首，则须用das代替。

如：Man muss es verändern.

Das muss man verändern.


2. 指代前句中作表语的形容词和名词。


―Er ist sehr nervös
, seine Schwester ist es
 auch. （es指代bereit）

―Die Volkshochschulen sind Ausbildungsstätten und die Berufsschulen sind es
 auch. （es指代Ausbildungsstätten）


3. 指代前句中陈述的内容。



―Er kam diesmal nicht pünktlich zur Sprechstunde,
 wie er es
 sonst tat.（es指代“不准时来答疑问”一事)

第二节　作形式主语和形式宾语

在这种用法中，es在主句中使主句的句法结构完整，而真正的主语或宾语则是从句（dass从句，ob从句，W-从句）或带zu不定式。真正的主语可以前置也可以后置。


1. es作形式主语时的常用句型结构为：




Es ist
＋形容词/名词/分词，dass .../ob .../... zu .../W-Fragen Es
＋动词，dass ...




1.1　Es ist＋形容词/名词/分词，dass .../ob .../... etw. zu machen，有的结构中通常只接dass ...，有的既可以接dass引导的从句，又可以接带zu不定式；还有的通常只能接ob从句和W-从句，分类如下：

1）通常只接dass从句，如：


Es ist sehr wahrscheinlich, dass ...

Es ist bekannt, dass ...

Es ist klar, dass ...

Es ist erwiesen, dass ...

Es ist selten, dass ...

Es ist selbstverständlich, dass ...

Es kommt vor, dass ...



―Es ist bekannt, dass Technischer Fortschritt auch gesellschaftliche Auswirkungen hat.

―Es ist klar, dass Technik unser Leben beeinflusst.

2）有的既可以接dass引导的从句，又可以接带zu不定式，如：


Es ist wichtig, dass .../... zu ...

Es ist unwichtig, dass .../... zu ...

Es ist notwendig, dass .../... zu ...

Es ist möglich, dass .../... zu ...

Es ist bedenklich, dass .../... zu ...

Es ist entscheidend, dass .../... zu ...

Es ist falsch, dass .../... zu ...

Es ist günstig für(A), dass .../... zu ...

Es ist ganz natürlich, dass .../... zu…

Es ist schön, dass .../... zu ...



―Es ist wichtig, pünktlich zu sein.

―Es ist schön, dass du pünktlich kommst.

3）通常只能接ob从句或W-从句，如：


Es ist fraglich, ob.../W-Fragen

Es ist nicht bekannt, ob .../W-Fragen

Es ist unklar, ob .../W-Fragen

Es ist unsicher, ob .../W-Fragen



―Es ist unklar, ob Herr Maier an der Tagung teilnimmt.

―Es ist nicht bekannt, woher er das weiß.

1.2　Es＋动词，dass .../ob.../W-Fragen，如：


Es zeigt sich, dass ...

Es ist anzunehmen, dass ...

Es fällt auf, dass ...

Es trifft zu, dass ...

Es kommt darauf an, ob .../W-Fragen



―Es fällt auf, dass immer mehr Menschen ein Umweltbewusstsein entwickeln.


2. es作形式宾语的常用结构为：



主语＋动词＋es, dass .../... zu ...




原则上，所有的及物动词都可以使用这种结构，es通常保留。真正的宾语可以是dass从句、带zu不定式，或者二者皆可，具体如下：

2.1　es作形式宾语，真正的宾语既可以是dass从句，也可以是带zu不定式结构，以主语ich为例，如：


Ich finde es gut/logisch/richtig, dass .../... zu ...

Ich halte es für sinnvoll/gut/ausgeschlossen, dass .../... zu ...

Ich ertrage es nicht, dass .../... zu ...

Ich verdiene es, dass .../... zu ...



―Ich finde es gut, dass sie am Wochenende einen Ausflug machen.

―Ich finde es gut, nicht zu lange draußen zu bleiben.

2.2　es作形式宾语，真正的宾语是带zu不定式，以主语ich为例，如：


Ich lehne ab, ... zu ...

Ich erlaube mir, ... zu ...

Ich gebe auf, ... zu ...

Ich vermeide, ... zu ...



―Ich erlaube mir, Ihnen eine Frage zu stellen.

―Ich gebe auf, den Film bis zum Ende zu sehen.

2.3　es作形式宾语，真正的宾语是dass从句，以主语ich为例，如：


Ich richte es so ein, dass ...

Ich nehme (es) hin, dass ...

Ich nehme es jm. übel, dass ...

Ich kann (es) mir nicht vorstellen, dass ...



―Kannst du es so einrichten, dass du pünktlich um 12 Uhr zum Mittagessen da bist?

―Sie nimmt es ihm übel, dass er sie belogen hat.

2.4　在下面的句型结构中，作形式宾语使用的es可以省略。

1）真正宾语为dass从句或带zu不定式，以主语wir为例，如：


Wir bedauern (es), dass .../... zu ...

Wir haben (es) gern, dass .../... zu ...

Wir lieben (es), dass .../... zu ...

Wir verstehen (es), dass .../... zu ...

Wir wagen (es), dass .../... zu ...



―Die Eltern haben es gern, dass sie ihre Kinder besuchen.

―Wir bedauern, dass er trotz seiner Bemühungen die Prüfung nicht bestanden hat.

2）真正宾语为dass从句，以主语ich为例，如：


Ich begreife, dass ...

Ich beklage, dass ...

Ich sehe ein, dass ...

Ich höre, dass ...

Ich merke, dass ...

Ich weiß, dass ...



―Ich sehe ein, dass das Problem auf viele Faktoren zurückzuführen ist.

―Sie beklagt, dass das Wasser nicht warm genug ist.

3）动词为表达思想和想法一类的动词，通常省略es，尤其是后边紧跟dass从句时，以主语ich为例，如：


Ich denke, dass ...

Ich glaube, dass ...

Ich meine, dass ...

Ich nehme an, dass ...

Ich vermute, dass ...



―Ich denke, dass sein Lieblingsurlaubsort Spanien ist.

―Er meint, dass wir auf dem richtigen Weg sind/seien.

第三节　作占位词


1. 作占位词使用时，es放在句首，动词在第二位并且按照真正主语进行变位。es只具有句法功能，可以放在任何一个陈述句前，不影响动词的单、复数形式。这样的es不能引导dass从句或带zu不定式结构。


如：Es kommen noch 50 Leute.

Es standen ein paar Stühle an der Wand.

当真正的句子主语或其他句子成分放在句首时，则省略es.

如：Noch 50 Leute kommen.

Ein paar Stühle standen an der Wand.


2. 在被动态，尤其是无人称被动态中，es可做为占位词放在句首。


如：Es wird eine Untersuchung durchgeführt.

Es wird jeden Abend gesungen und getanzt.

作占位词使用时的常用结构，如：


Es besteht ...

Es beginnt ...

Es bildet sich ...

Es bleibt ...

Es entsteht ...

Es ereignet sich ...

Es ergibt sich ...

Es erfolgt...

Es fehlt ...

Es findet ... statt

Es folgt ...

Es zeigt sich ...



―Es besteht kein Zweifel, dass er das Examen bestehen kann.

―Es zeigt sich, dass die erneuerbaren Energien umweltfreundlich sind.

第四节　es的保留与省略

es的保留与省略是学习es用法的重点，也是难点，主要有以下一些规则。


1. es的保留，在下列句式结构中，需要保留es。


1.1　表示天气和其他自然现象，如：

Es regnet.

Es schneit.

Es blitzt.

Es donnert.

Es taut.

Es friert.

Es hagelt.

Es stürmt.

Es zieht.

Es nieselt.

1.2　表示时间

Es wird wieder Abend.

Es ist Morgen.

Es ist früh/spät.

Es wird hell.

Es tagt.

Es ist 12 Uhr.

Es dämmert.

Es wird/ist finster.

Es ist Sommer.

1.3　句子中有系表动词sein/bleiben/werden

Es bleibt kalt.

Es ist Ostern.

Es wird dunkel.

Es wird Nacht.

Es sind Sportartikel.

Sportartikel sind es, die exportiert werden.

Sind es tatsächlich Sportartikel?

1.4　固定搭配中的es不能省略

Es handelt sich um.../Es geht um.../Es handelt von ...

Es gibt ...

Es fehlt an (D) ...

Es mangelt an (D) ...

Es bedarf (G) ...

Es kommt auf (A) an, ob ...

Es kommt darauf an, dass/ob ...

Es geht jm.＋Adj.

Es hat keinen Sinn, dass .../... zu ...

Es hat keinen Zweck, ... zu ...

Es lohnt sich, dass .../... zu ...

Es spricht für ..., dass ...

Es kommt vor, dass ...

Es gelingt, ... zu ...

Es gehört dazu, dass .../... zu ...

Es fällt leicht/schwer, ... zu ...

Es bringt Ärger/Verdruss, dass ...

Es lebt sich gut in Berlin.

1.5　作形式主语使用的es在反语序陈述句、一般疑问句、特殊疑问句不能省略

Häufig kommt es darauf an, dass ...

Kommt es darauf an, dass ...?

Warum kommt es darauf an, dass ...?

例外：下列结构通常省略es


Von großer Bedeutung ist, dass ...

Daraus ergibt sich, dass ...

Dabei ist sein Glück, dass ...

Dabei stellte sich heraus, dass ...

Immerhin lässt sich zeigen, dass ...

Außer jedem Zweifel steht, dass ...

In Frage gestellt werden muss, dass ...



1.6　句子中有表示对人体感官施加影响的动词，这些动词表示状态、过程和具体的行为。Es也可由发出行为的物体取代，但“Es zieht.”例外。如

Es schlägt eins.

Die Glocke schlägt eins.

Es klingelt.

Es klopft.

Es knallt.

Es kracht.

Es läutet.

Es pfeift.

Es rauscht.

Es schlägt.

Es knistert.

Es schmeckt.

Es glänzt.

Es leuchtet.

Es strahlt.

Es brennt.

Es raucht.

Es qualmt.

1.7　不能说出的力量所引发的行为、事件、感觉等。

Es schleuderte den Motorradfahrer hin und her.

Es riss mich in die Tiefe.


2. es的省略


2.1　作真正主语的dass从句，W-从句，ob-从句，带zu不定式提前，省略es。

Dich wieder zu sehen, freut mich.

Dass du kommen kannst, freut uns.

Wann er ankommt, ist uns nicht bekannt.

Wenn es morgen regnet, muss ein anderer Weg gefunden werden.

2.2　在表示季节的句子中，其他句子成分提前时，省略es。

Es ist jetzt Herbst.

Jetzt ist Herbst.

2.3　作占位词使用的es，在其他句子成分提前时，要省略。

Es besteht eine gute Beziehung zwischen den beiden Ländern.

―Zwischen den beiden Ländern besteht eine gute Beziehung.

―Eine gute Beziehung besteht zwischen den beiden Ländern.

2.4　作表语使用的形容词或分词提前，可以省略es。

Wichtig ist, pünktlich zu beginnen.

Spannend ist, bei diesem Spiel mitzumachen.

但其他成分放在句首，则保留es。

Natürlich ist es wichtig, pünktlich zu beginnen.

Selbstverständlich ist es spannend, bei diesem Spiel mitzumachen.

2.5　形式宾语es的省略以及es在表达思想和想法的动词后时的省略，请参见本书第二章第二节2.4。

第五节　es与das


1. es在某些句式中可以被das代替。


1.1　当es用来表示心目中的人且放在句首时，

Ich bin es.

Das bin ich.

Du bist es.

Das bist du.

1.2　当主语从句提前时，此时das也可省略。

Wer nicht kommen kann, (das) ist Hans.

Dass er immer zu spät kommt, (das) ist nichts Neues für uns.

1.3　在两个宾语都是代词的双宾语句子中，第三格代词放在第四格的es前时，es由das代替。

Ich sage es dir.

Ich sage dir das.

1.4　若复合句中的Wenn从句提前时，必须用das代替es。

Es ist bedenklich, wenn wir diese Methode anwenden.

Wenn wir diese Methode anwenden, ist das bedenklich.

1.5　第四格es放在句首时，须用das代替es，请参见本书第二章第一节1。


2. es不能被das代替


在一些固定表达中，es泛指说话双方都知道的内容，不需要具体说明。这些表达中的es不能被das代替。如：

Du hast es gut. 你的日子过得不错。

Ich habe es eilig. 我有急事。

Ich habe es satt. 我受够了。

Ich meine es gut mit dir. 我是为你好。

es sich leisten können, dass .../... zu ... 能够做到某事

es sich bequem/gemütlich machen 把一切弄得很舒适

Übungen


1. Füllen Sie die Lücken mit „es“, „das“ oder „-“.


1）_____sind Fleischwaren.

2）Backwaren sind_____, die angeboten wurden.

3）Sind_____wirklich Sportanlagen?

4）Ausgeliehene Bücher sind_____.

5）Ich hasse_____, früh aufstehen zu müssen.

6）Ich meine_____, dass wir jetzt losgehen sollen.

7）Ich sage ihm_____.

8）_____besteht kein Zweifel an dieser Aussage.

9）_____wird geforscht.

10）Du bist_____.

11）Ich habe_____eilig.

12）_____bist du.

13）Er kommt nicht. _____glaube ich nicht.

14）Sie sind_____.

15）_____bin ich.

16）An der Aussage besteht_____kein Zweifel.

17）Besteht_____dazwischen ein Unterschied?

18）_____wird eine Untersuchung durchgeführt.

19）Auf dem Tisch ist ein altes Buch. Hast du_____schon gelesen.

20）Herr Schneider war wütend. Aber wir waren_____nicht.

21）Wer nicht pünktlich kommt, _____ist Hans.

22）Er schwimmt zweimal in der Woche, wie er_____im Sommer immer tut.

23）_____sei eine Strecke AB gegeben.

24）_____ist notwendig, die Nachricht vor acht Uhr zu schicken.

25）Herrn Müller das zu sagen, _____ist nicht nötig.

26）Ist_____sicher, dass er morgen kommt?

27）Richtig ist_____, mit dem Punkt anzufangen.

28）Natürlich ist_____falsch, in diese Richtung zu fahren.

29）Wenn diese Methoden angewendet werden, ist_____bedenklich.

30）_____handelt sich im Text um eine neue Sportart.

31）Dass die Buslinie 20 eine Verspätung hat, _____ist ein Zufall.

32）Ist_____möglich, dass wir morgen die Zeitung bekommen?

33）Daraus ergibt_____sich, dass der Plan unrealisierbar ist.

34）_____lebt sich gut in München.

35）_____donnert.

36）Du hast_____gut.

37）Dort gibt_____viele Informationen über die Stadt.

38）_____wird wieder Frühling.

39）_____wird dunkel.

40）_____ist 15 Uhr.

41）Jetzt ist_____Sommer.

42）_____ist jetzt Winter.

43）Ich halte_____für ausgeschlossen, dass er Manager ist.

44）Ihn hier zu sehen, _____überrascht mich.



第三章　第一分词和第二分词（PI und PII）


答案链接


分词是德语中的一个重要语法现象，学习者不但要能理解分词结构，而且要做到能够灵活运用。由于德语两种分词的主要区别并不在于时态的差异，因此语法上用第一分词和第二分词来区别德语的两种分词。本章将分别介绍第一分词和第二分词的构成、表达的意义及句法功能等。


分词的学习要点

1. 掌握第一分词的构成和主要用法

2. 掌握第二分词的构成和主要用法

3. 掌握分词定语和关系从句的相互转换方法

4. 了解分词短语的其他用法



第一节　第一分词


1. 第一分词（Partizip I）的构成


第一分词由动词不定式加词尾“d”构成，如：



	v.
	PI



	rufen
	rufend



	schreien
	schreiend



	ausbilden
	ausbildend



	beinhalten
	beinhaltend





2. 第一分词的用法


第一分词通常表达主动、进行和伴随等意义，可用作定语、表语或状语等。

2.1　作定语

第一分词最主要的句法功能是作定语，表示与主句动作或行为同时进行的、尚未结束的动作。作定语时，分词具有形容词的功能，要根据所修饰和说明的名词在分词后添加相应的词尾，如：

ein singender Student

der singende Student

singende Studenten

ein tanzendes Mädchen

das tanzende Mädchen

tanzende Mädchen

eine laufende Frau

die laufende Frau

laufende Frauen

die singenden Studenten

die tanzenden Mädchen

die laufenden Frauen

第一分词词尾也随所修饰名词的格而进行格的变化，如：

N: ein singender Student

A: einen singenden Studenten

D: einem singenden Studenten

G: eines singenden Studenten

由第一分词作定语构成的名词性短语可以改写为相应的关系从句，如

Der einfahrende Zug kommt aus Norwegen.

―Der Zug, der (gerade) einfährt, kommt aus Norwegen.

Das weinende Kind heißt Peter.

―Das Kind, das (gerade) weint, heißt Peter.

由反身动词变来的第一分词在作定语时要保留反身代词。

die Mädchen, die sich kämmen

―die sich kämmenden Mädchen

der Mann, der sich erholt

―der sich erholende Mann

作定语时，第一分词还可以带上自己的状语，充当状语的形容词由于修饰分词，因此不需要加词尾，如：

die Frau, die laut lacht

―die laut
 lachende Frau

das Kind, das leise liest

―das leise
 lesende Kind

2.2　作表语

某些第一分词由于具有形容词性质，可以作表语使用，如：

Die Nachricht ist beruhigend.


Das ist aufregend.


2.3　作状语

表达伴随、主动，用于说明动作发生的方式等。在改写时需用两个动词来描述，通常用方式状语从句来改写，如：

Weinend lief sie ins Zimmer.

―Sie weinte und lief ins Zimmer.

―Während sie ins Zimmer lief, weinte sie.

Nachdenkend geht er auf und ab.

―Er geht auf und ab und denkt nach

―Er denkt nach, während er auf und ab geht.

2.4　作独立形容词

部分第一分词在使用过程中逐渐丧失了动词词干的本义，成为具有特殊意义的独立形容词。这些分词和普通形容词一样，可以作定语、表语或状语。如：

anziehend, dringend, einleuchtend, entscheidend, entzückend, treffend, wütend, zurückhaltend usw.

作表语：Die Aufgabe ist dringend.

作定语：eine dringende Frage

作状语：Das wirkt belebend/anregend/erheiternd/stabilisierend.

Rechte/Ansprüche geltend machen

rührend bemüht

hinreißend gut

zunehmend komplex

第二节　第二分词


1. 第二分词（Partizip II）的构成


弱变化动词和强变化动词的第二分词构成不同，具体如下：

1.1　弱变化动词的第二分词构成

a）由ge＋词干＋t构成，如：

machen ― gemacht

lachen ― gelacht

lernen ― gelernt

spielen ― gespielt

b）带不可分前缀，如be-, emp-, er-, ver-, miss-, zer-, ge-, ent-, hinter-的动词：直接在词干末尾加“t”，如：

besuchen ― besucht

erzählen ― erzählt

entschuldigen ― entschuldigt

verkaufen ― verkauft

gehören ― gehört

c）可分动词（带有可分前缀如ab, an, auf, aus, bei, mit, nach, vor, zu等的动词）：可分前缀＋ge＋词干＋t，如：

mitspielen ― mitgespielt

mitmachen ― mitgemacht

einkaufen ― eingekauft

ausmachen ― ausgemacht

abholen ― abgeholt

d）-ieren，结尾的动词：词干＋t

studieren ― studiert

probieren ― probiert

diskutieren ― diskutiert

konzentrieren ― konzentriert

e）动词词干以-d, -t, -chn, -ffn, -dm, -tm等结尾：ge＋词干＋et

reden ― geredet

antworten ― geantwortet

rechnen ― gerechnet

öffnen ― geöffnet

widmen ― gewidmet

atmen ― geatmet

f）有多个前缀的不可分动词：词干＋t

vorbereiten ― vorbereitet

bevorzugen ― bevorzugt

1.2　强变化动词的第二分词构成

强变化动词在构成第二分词时，词干大多要变音或换音，通常以-en结尾，需要熟记。强变化动词有前缀时，可参照弱变化动词的规则构成第二分词，如：

singen ― gesungen

mitsingen ― mitgesungen

verschlafen ― verschlafen

einladen ― eingeladen

zerreißen ― zerrissen


2. 第二分词的用法


第二分词通常表达被动、完成等意义，可用作定语、表语或状语等。

2.1　作定语

和第一分词一样，第二分词作定语时，具有形容词的功能，要根据所修饰和说明的名词在分词后添加相应的词尾，如：

ein geschlossener Laden

der geschlossene Laden

geschlossene Läden

die geschlossenen Läden

ein verkauftes Haus

das verkaufte Haus

verkaufte Häuser

die verkauften Häuser

eine gestohlene Uhr

die gestohlene Uhr

gestohlene Uhren

die gestohlenen Uhren

第二分词词尾也随所修饰名词的格而进行格的变化，如：

N: ein verkauftes Haus

A: ein verkauftes Haus

D: einem verkauften Haus

G: eines verkauften Hauses

由第二分词作定语构成的名词性短语可以改写为相应的关系从句，根据动词的不同，可以有以下两种情况：

2.1.1　及物动词第二分词作定语表达被动、完成的意义，也可以表示现在，改写时需要根据上下文确定第二分词表达的时态，如：

1）die gewonnene Erkenntnis

―die Erkenntnis, die gewonnen wurde（先时性：相当于过程被动态）

―die Erkenntnis, die gewonnen worden ist（先时性：同上）

2）das immer benutzte Wörterbuch

―das Wörterbuch, das immer benutzt wird（同时性：经常发生的动作）

―das Wörterbuch, das immer benutzt wurde（同时性：同上）

2.1.2　以sein作助动词的短暂动词（表达开始或结束）的第二分词，不及物动词和反身动词的第二分词，都表达完成的意义，如：

der angekommene Zug

―der Zug, der angekommen ist/war

die gesunkene Zahl

―die Zahl, die gesunken ist/war

die verbesserte Lage

―die Lage, die sich verbessert hat

die verbessert worden ist

die verbessert wurde

die verbessert ist

das untergegangene Schiff

―das Schiff, das untergegangen ist/war

der eingefahrene Zug

―der Zug, der eingefahren ist/war


注意：下列动词的第二分词不能作定语

a. 用haben作助动词构成完成时的不及物动词，如schlafen, zunehmen等。

不能说：das geschlafene Kind

die zugenommene Zahl

b. 用sein作助动词的延续性动词，如gehen, fahren, laufen, reisen等。

不能说：der gegangene Polizist

das gefahrene Auto

die gelaufene Frau

der gereiste Mann



但当这些动词带上方向补足语后，则它们的第二分词可以作定语，如：

可以说：der ins Postamt gegangene Polizist

das nach Süden gefahrene Auto

die ins Haus gelaufene Frau

der ins Ausland gereiste Mann

2.1.3　反身动词第二分词作定语时，必须去掉反身代词，如：



	sich bemühen
	bemüht



	sich besinnen
	besonnen



	sich betrinken
	betrunken



	sich eingewöhnen
	eingewöhnt



	sich erkälten
	erkältet



	sich verlieben
	verliebt



	sich beschäftigen
	beschäftigt



	sich einleben
	eingelebt



	sich entschließen
	entschlossen



	sich eignen
	geeignet



	sich rasieren
	rasiert




以上这些第二分词也可看作独立形容词，和普通形容词一样，修饰说明某个名词，如：

ein betrunkener Mann

eine geeignete Methode


注意：只有能构成状态反身的反身动词的第二分词才可以作定语，如：

可以说：eine beschäftigte Frau

―eine Frau, die beschäftigt ist

―eine Frau, die beschäftigt war

―eine Frau, die sich mit etw. beschäftigt hat

―eine Frau, die sich mit etw. beschäftigt hatte

不可以说：eine beeilte Frau



注：极少数反身动词可以构成状态被动态，其第二分词可以用来表示状态，如：

bemüht sein (sich bemühen)

empört sein (sich empören)

entspannt sein (sich entspannen)

geeignet sein für (sich eignen für)

gewöhnt sein (sich gewöhnen an)

entschlossen sein (sich entschließen)

eingestellt sein auf (sich einstellen auf)

interessiert sein an (sich interessieren für)

gerichtet sein gegen (sich richten gegen)

konzentriert sein auf (sich konzentrieren auf)

spezialisiert sein auf (sich spezialisieren auf)

2.2　作独立形容词

部分第二分词在使用过程中逐渐丧失了动词词干的本义，成为具有特殊意义的独立形容词。这些分词和普通形容词一样，可以作定语、表语或状语。如：

bekannt, gelehrt, gewohnt, verlegen, verschwiegen, vertraut, verwandt, gewollt, gekonnt

作表语：Sie ist verlegen.

作定语：eine gebildete Frau

作状语：Er geht verlegen in den Seminarraum.

Er kommt gelaufen/gerannt/geschwommen/geflogen/gefahren.

Es kommt mir gelegen (＝Es passt mir gut).

Die Uhr ging verloren.

sich versteckt halten

übertrieben anstrengend

unerhört groß

第三节　分词定语与关系从句的相互转换

在中级德语中，经常出现分词作定语的情况，这给学习者的读和听都带来了一定困难，尤其当分词又带上自己的说明语时，冠词和名词相去甚远，这更增加了阅读理解和听力理解的难度。如：在分词短语


eine
 (aus 30 amerikanischen und deutschen Fachkräften bestehende
) Gruppe


中，eine Gruppe被分词定语aus 30 amerikanischen und deutschen Fachkräften bestehende分开，构成了一个较长的名词性短语，初学者往往不能迅速掌握陈述重点而理解困难。

应该看到，分词定语把位于名词后的关系从句所表达的意义前置，极大缓解了名词后置定语部分的压力，释放了足够的空间给名词后的二格定语、介词短语及其他后置定语（ob从句，dass从句等），避免出现名词后的说明部分过度集中、结构过度复杂的情况，降低了后置定语部分的理解难度。

在日常生活中，分词定语表述的内容通常是作者认为众所周知、不是特别重要的或者通过上下文已知的内容。就这一点而言，在阅读和听力的时候，可以把重心放在名词后的说明部分，先明确句子的主旨意义，之后才来看分词部分所要表达的内容。如：Das aus fünf Schritten bestehende Kochrezept中，重心是Kochrezept，分词定语的内容是常识性知识，在读和听的时候可以一带而过。

在科技文献中，分词定语被广泛用来准确有效地表达复杂的内容（如描述复杂的试验过程等），成为科技类文章的一个重要特征。读和听这类文章的时候，需要对分词定语提供的有关信息予以足够的关注。


1. 关系从句转换为第一分词定语


把关系从句转换为作定语的第一分词分词短语，可按三个步骤进行：

第一步：判定关系从句中的动词和先行词的关系，若是主动进行、尚未结束的动作，则需要把关系从句中的动词变为第一分词，如：

Die Arbeitslosenzahl, die seit kurzem steigt

中，动词steigt表达的是主动发出的动作，并且尚未结束，因此要把steigt改为第一分词steigend；

第二步：去掉关系从句中的关系代词，如上例在去掉关系代词后如下：

Die Arbeitslosenzahl, seit kurzem steigend

第三步：在第二步的基础上，把去掉关系代词后剩余的部分放到先行词前，并根据先行词的性和数给第一分词补上相应的词尾，这样就完成了从关系从句到第一分词定语的转换，上例转换后如下：

Die seit kurzem steigende
 Arbeitslosenzahl

以上步骤可以简短地概括为“变、去、抄”
三字口诀，即变出分词、去掉关系代词、抄写剩余部分并加词尾
。


2. 关系从句转换为第二分词定语


把关系从句转换为第二分词定语，和转换为第一分词定语一样，也按“变、去、抄”三个步骤进行，需要注意的是，第二分词表达被动、完成和过去的意义，关系从句中的关系代词可以是第一格、也可以是第四格。

2.1　关系代词为第一格：

a. die Halle, die
 feierlich dekoriert worden ist（及物动词, 被动, 完成）

b. das Fenster, das
 geöffnet ist（及物动词, 被动, 完成）

c. der Mann, der
 zum Bahnhof gefahren war（不及物动词, 主动, 完成）

d. das System, das
 sich gut entwickelt hat（反身动词, 主动, 完成）

在按照三步骤变化以后，上述例句转换成如下分词短语：

a. die feierlich dekorierte Halle（feierlich说明dekoriert，不加词尾）

b. das geöffnete Fenster

c. der zum Bahnhof gefahrene Mann

d. das gut entwickelte System（反身动词变第二分词时，要去掉反身代词）

2.2　关系代词为第四格：

若关系从句中关系代词为第四格，需要把关系从句改成被动态后，才能转换出第二分词短语。在熟悉这种句型结构的情况下，可以直接转换分词短语，如：

der Unterricht, den viele besuchen

改为被动态：der Unterricht, (von vielen) besucht wird

改为第二分词定语：der (von vielen) besuchte Unterricht

2.3　若关系从句中有sein＋Adj.的句式，在变换前置定语时，则需要去掉sein，在形容词后加词尾，这里也包括作独立形容词使用的第二分词，如：

die Regelungen, die für alle neu sind.

die für alle neuen Regelungen

die Sekretärin, die beschäftigt ist.

die beschäftigte Sekretärin

der Hausmeister, der erkältet ist

der erkältete Hausmeister

注意：

这样的分词短语作定语转换仅限于关系代词是第一格或第四格的情况，若关系代词为第二格、第三格或关系从句由介词加关系代词引导，则不能进行这样的转换。

如：Der Chef, dessen
 Büro auf der 7. Etage ist ...

Frau Meyer, der
 ich ein Buch geschenkt habe ...

Die Frau, mit
 der ich gerade gesprochen habe ...


3. 第一分词定语转换为关系从句


把第一分词定语转换为关系从句，可按三个步骤进行：

第一步：准确判断出第一分词定语结构，可用括号标记出来。通常冠词后，名词前的部分为分词定语结构，如：

Die (im Warteraum rauchende
) Frau heißt Karin Weiß.

Der (das Wahlprogramm vorstellende
) Kandidat wollte die Wahl gewinnen.

第二步：根据名词的性和数确定关系代词，把第一分词改为相应的动词形式构成关系从句，放在先行词后，如上边两例可改写为：

Die Frau, die raucht
, heißt Karin Weiß.

Der Kandidat, der vorstellte
, wollte die Wahl gewinnen.

第三步：把括号中剩下的成分抄写到关系从句中关系代词后边就完成了分词短语到关系从句的转换。如上边两例最后变为：

Die Frau, die im Wartraum raucht
, ist Karin Weiß.

Der Kandidat, der das Wahlprogramm vorstellte
, wollte die Wahl gewinnen.

可见，把第一分词定语改写为关系从句，关键在于找准第一分词定语结构，用括号标记出来，然后进行相应变化。这种变化方法可叫做括号法
，在阅读德语文章的时候，能够准确用括号标记出分词定语结构，将极大地提高阅读理解速度。在熟悉之后，要做到不用括号就能看出句子的主语或宾语部分核心词。对听力而言，该方法尤为重要。初学者在练习听力的时候，有必要尝试着先听出名词短语的核心词及分词（第一分词或第二分词），至于括号内的分词短语部分，可在第一次听的时候予以次要注意，在第二次听的时候再补充完整。若能有意识地照此练习，听力水平自然会逐步提高。

注意：第一分词定语转换成关系从句后，动词的时态通常与主句动词时态一致，表示同时进行。


4. 第二分词定语转换为关系从句


和第一分词定语转换为关系从句一样，第二分词定语转换为关系从句也用括号法，先括出分词定语部分，然后把第二分词改写成相应的动词形式，最后抄写括号中剩下的其余部分到关系代词后。

相对第一分词定语转换为关系从句而言，第二分词转换为关系从句的难点在于动词主动式和被动式的判断以及动词先时性和同时性的判断。以下将按及物动词、不及物动词和反身动词三类来讲解第二分词定语到关系从句的转换。

4.1　及物动词

1）及物动词第二分词表达已经完成的被动意义，可以是先时性，用过程被动态改写，也可以是同时性，用状态被动态改写，但不是所有的动词都能改为状态被动态，需要根据具体的动词和上下文判断，如：

Er zweifelt an den im Fernsehen präsentierten Daten.

―Er zweifelt an den Daten, die im Fernsehen präsentiert wurden.

..., die im Fernsehen präsentiert worden sind.

上句中的第二分词“präsentiert”，不能改写为“präsentiert sind”。

Er zweifelte an den im Fernsehen präsentierten Daten.

―Er zweifelte an den Daten, die im Fernsehen präsentiert worden waren.

上句中的第二分词“präsentiert”，不能改写为“präsentiert waren”。

2）若及物动词表达的是一个尚未结束，或者经常重复的动作，则为同时性，用状态被动态或过程被动态改写，通常句子中会有seit, immer, immer wieder等时间词，如：

Das seit Montag im Lesesaal ausgestellte Buch interessiert viele Besucher.

―Das Buch, das seit Montag im Lesesaal ausgestellt ist/wird, interessiert viele Besucher.

Sie findet das zum Übersetzen immer benutzte Wörterbuch hervorragend.

―Sie findet das Wörterbuch, das zum Übersetzen immer benutzt wird, hervorragend.

4.2　不及物动词

不及物动词的第二分词表达已经结束的动作，具有主动意义，该动作具备先时性，用主动句改写，动词时态先于主句动词的时态，如：

Der gerade angekommene Zug fährt morgen wieder nach Kopenhagen.

―Der Zug, der gerade angekommen ist, fährt morgen wieder nach Kopenhagen.

Der angekommene Zug fuhr am nächsten Tag wieder nach Kopenhagen.

―Der Zug, der angekommen war, fuhr am nächsten Tag wieder nach Kopenhagen.

4.3　反身动词

反身动词的第二分词表达已经结束的动作，可以是先时性，可用完成时或状态反身改写；也可以是同时性，用与主句相同的时态或状态反身改写，如：

先时性：Die gut erholten Kollegen machen heute die Spätschicht.

―Die Kollegen, die sich gut erholten/erholt haben, ...

―Die Kollegen, die gut erholt sind, ...

Die an die neue Umgebung gewöhnten Mitarbeiter waren aus München.

―Die Mitarbeiter, die sich an die neue Umgebung gewöhnt hatten, ...

―Die Mitarbeiter, die an die neue Umgebung gewöhnt waren, ...

同时性：Die empörten Bewohner protestieren gegen die neue Politik.

―Die Bewohner, die sich empören, ...

―Die Bewohner, die empört sind, ...

Die empörten Bürger protestierten gegen die neue Politik.

―Die Bürger, die sich empörten, ...

―Die Bürger, die empört waren, ...

第四节　分词短语作独立说明语

分词带上自己的状语等其他成分就构成了分词短语，前面涉及到分词短语作定语的情况，且分词短语都放在名词的前面，属于前置定语。这样的定语所表达的内容要么是上文已经反复提到的内容，要么是说话人认为听众已经知晓的内容。此外，分词短语还可以作独立说明语使用，用于补充说明原因、条件、方式等，不修饰和说明主句中的某个名词，因此不需要加形容词词尾，如：


Von seinen Freunden
 eingeladen, flog er nach Amerika.

独立说明语由于没有主语和变位动词，因此可以根据上下文有不同的理解，如上句可理解为：

1）原因：Weil er von seinen Freunden eingeladen worden war, flog er nach Amerika.

2）时间：Nachdem er von seinen Freunden eingeladen worden war, flog er nach Amerika.

独立说明语还可表达其他意义，如：

3）条件：wenn man von den Wetterbedingungen absieht, ...

―Von den Wetterbedingungen abgesehen, ...

4）让步：Obwohl er seinen Plan nicht verfolgt hat, erreichte er doch sein Ziel.

―Seinen Plan nicht verfolgt habend, erreichte er doch sein Ziel.

5）比较：Wie man vorausgesagt hat, gibt es einen Streik.

―Wie vorausgesagt, gibt es einen Streik.

常用分词说明语



	anders gesagt
	换句话说



	kurz gesagt
	简单地说



	offen gesagt
	开诚布公地说



	ehrlich gesagt
	实话说



	anders formuliert
	换句话说



	grob geschätzt
	粗略估计的话



	genauer betrachtet
	仔细观察的话



	genau genommen
	认真审视的话



	langfristig gesehen
	长远地看



	im Grunde genommen
	从根本上看



	streng genommen
	严格地讲



	verglichen mit ...
	与……相比



	von ... ausgehend
	从……出发



	abgesehen von...
	不考虑……



	angenommen, dass ...
	假设……



	vorausgesetzt, dass ...
	前提条件是……



	zugegeben, +主句
	必须承认的是……




分词短语通常放在句首，可以表达不同的意义：

1）分词短语的主语和主句的主语一致性

Nicht darüber informiert, geht Hans wie immer zum Unterricht.

2）及物动词第二分词表示被动，不及物动词第二分词表示主动

Von den Nachbarn begrüßt, geht Frau Müller auf den Markt.

Pünktlich angekommen dankt Herr Schneider den Gastgebern.

3）man作主语的句子变为分词短语时，动词都变为第二分词

wenn man es offen sagt, ...

offen gesagt（该分词短语常用来替代上边的从句表达法），

wenn man ehrlich ist,

ehrlich gesagt（该分词短语常用来替代上边的从句表达法），

4）所有动词的第一分词和延续性及物动词的第二分词都表示同时性，如：bewegend, bewegt, pflegend, gepflegt, anziehend, angezogen，反身动词、不及物动词、短暂性及物动词的第二分词都表示先时性，如：vorbereitet (sichvorbereiten), erholt (sicherholen), geflogen, gefahren, geschlagen等。

同时性：gut gepflegt

schön angezogen

modern gekleidet

先时性：sorgfältig vorbereitet

gut erholt

in die Stadt gefahren

5）不及物动词和反身动词的第二分词表示过去，可视为形容词，如：

die gestiegene Zahl

―die Zahl, die gestiegen ist/war

die veränderte Lage

―die Lage, die verändert ist/war

Übungen


1. Bilden Sie von den folgenden Verben das Partizip I und II.


gehen _____ _____

bewegen _____ _____

vorbereiten _____ _____

rufen _____ _____

übersetzen _____ _____

studieren _____ _____

einfahren _____ _____

rechnen _____ _____

beinhalten _____ _____

sich bemühen _____ _____


2. Bilden Sie aus den Relativsätzen partizipiale Ausdrücke.


1）Die Krankheiten, die im Sommer häufig auftreten

__________

2）Die Nahrungsmittel, die weltweit exportiert wurden

__________

3）Die Bevölkerungszahl, die sich in den letzten Jahrzehnten schnell entwickelt

__________

4）Der Wagen, der von unserem Unternehmen hergestellt wurde

__________

5）Das Haus, das in kurzer Zeit gebaut wurde

__________

6）Die Probleme, die schon beseitigt sind

__________

7）Das Brot, das auf dem Tisch liegt

__________

8）Der Arzt, der fünf Jahre in Deutschland gearbeitet hat

__________

9）Der Präsident, der von vielen Einwohnern gelobt worden ist

__________

10）Das Buch, das wir ins Englische übersetzt haben

__________


3. Bilden Sie aus den partizipialen Ausdrücken Relativsätze.


1）Das auf dem Sofa liegende Wörterbuch

__________

2）Der an der Wand stehende Tisch

__________

3）Die sich sorgende Frau

__________

4）Die Zimmer suchenden Studenten

__________

5）Das schnell ins Zimmer laufende Mädchen

__________

6）Der Tag und Nacht arbeitende Student

__________

7）Das untergegangene Schiff

__________

8）Die zum Bahnhof geeilte Frau

__________

9）Eine mit neuen Methoden durchgeführte Untersuchung

__________

10）Die von deutschen Hochschulen für den Hochschulzugang ausländischer Studienbewerberinnen und Studienbewerber geforderte Sprachkompetenz

__________


4. Wandeln Sie die Partizipialkonstruktionen in Relativsätze um.


1）Wir haben zwölf regional sehr unterschiedlich liegende Stationen des Deutschen Wetterdienstes ausgesucht.

__________

2）Nach dem noch unveröffentlichten Familienbericht der Regierung ist die Ehe mit Kindern mit 73 Prozent immer noch die mit Abstand wichtigste Familienform.

__________

3）Zur Lösung der Beziehungsprobleme gehört auch das gelingende Streiten.

__________

4）Die in den letzten Jahren verbesserten Arbeitsbedingungen haben die Arbeitsqualität erhöht.

__________

5）Der ständig wachsende Druck kann für Menschen und Unternehmen negative Folgen haben.

__________

6）Viele gut ausgebildete Arbeitnehmer wurden im Krisenjahr entlassen.

__________

7）Die andauernde Arbeitslosigkeit bringt viele Probleme mit sich.

__________

8）Das sich ständig weiter entwickelnde Web benötigt die anderen Medien als Begleiter.

__________

9）Die auf diese Weise zu Tage geförderten Ergebnisse ließen darauf schließen, dass sich das heutige Nutzlingsverhalten vom bisherigen unterscheidet.

__________

10）Preislich unterscheidet sich der rund geformte Tisch nicht vom eckigen Tisch.

__________


5. Wandeln Sie die Relativsätze in Partizipialkonstruktionen um.


1）Die Messdaten, die Forscher ausgewertet haben, stammen aus dem Jahr 1991.

__________

2）In den letzten Jahren wollen manche Frauen, die ihre Unabhängigkeit betonen, nicht heiraten.

__________

3）Mit diesem Spray kann man Insekten, die umherfliegen, töten.

__________

4）Für viele Dinge, die Tiere wahrnehmen, haben Menschen noch nicht einmal ein Organ.

__________

5）Der Bauer bearbeitet das Feld, das seinen Bauernhof umgibt.

__________

6）Die Schüler, die in vielen Bereichen überfordert sind, stehen oft unter großem Druck.

__________

7）Arbeitsprozesse, die verdichtet und beschleunigt werden, führen zu einer erheblich gestiegenen Arbeitsintensität.

__________

8）Die Faktoren, die Arbeitnehmer belasten und Krankheiten auslösen, müssen ernst genommen werden.

__________

9）Die Übungen, die der Stressbewältigung dienen, sind oft leicht zu erlernen.

__________

10）Das Mediennutzungsverhalten, das sich mit der Zeit ändert, ist ein neues Phänomen in der heutigen Gesellschaft.

__________


6. Bilden Sie aus den Nebensätzen Partizipialsätze oder umgekehrt.


1）Wenn man von der geringen Teilnahmezahl absieht, kann die Exkursion als erfolgreich bezeichnet werden.

__________

2）Wenn man von einigen Einzelheiten absieht, ist das Projekt zufriedenstellend.

__________

3）Es läuft nicht alles so, wie es vorausgesagt wurde.

__________

4）Wenn man es offen gesteht, muss wirklich einiges getan werden.

__________

5）Wenn man von Ausnahmefällen absieht, handelt es sich um eine gute Produktion.

__________

6）Indem wir diese Gedanken weiter verfolgen, können wir das Problem gut verstehen.

__________

7）Er hatte sich noch nicht eingelebt, weil er erst einige Wochen zuvor angekommen war.

__________

8）Wenn man es so sieht, müssen viele Maßnahmen ergriffen werden.

__________

9）Nachdem er sich von der Arbeitswelt zurückgezogen hatte, lebte er mit seiner Familie glücklich.

__________

10）Er öffnete die Tür, während er am ganzen Körper zitterte.

__________

11）Nachdem der Gastgeber ihn begrüßt hat, hält er eine kurze Rede.

__________

12）Nachdem sich die Arbeiter erholt und gut vorbereitet hatten, begannen sie eine neue Produktion.

__________

13）Obwohl er seine Energie nicht voll eingesetzt hat, gewann er das Spiel.

__________

14）Wenn man es genau nimmt, macht jeder die gleiche Arbeit.

__________

15）Wenn man sie graphisch darstellt, sieht die Entwicklung der Erdbevölkerung so aus.

__________

16）Die Maschine, die von Arbeitern sitzend gesteuert wird, läuft rund um die Uhr.

__________

17）Die Einwohner, aus dem Osten kommend, schaffen sich hier ein neues Leben.

__________

18）Von vielen Problemen belastet, geht der Student zur Studienberatung.

__________

19）Eine Zeitung lesend, wartet er auf den Zug.

__________

20）Ehrlich gesagt, haben viele ausländische Studenten psychische Probleme.

__________



第四章　功能动词结构（Funktionsverbgefüge）


答案链接


功能动词结构是德语中一种特殊的动词结构，通常用在书面语体中，尤其在行政管理类公文、新闻报道、学术性文章以及科学技术类文章中。

功能动词结构的最大特点是，动词不表达具体的意义，而是完成特定的语法功能，如进行单、复数变换和表达时态，因此语法上把这些动词称为功能动词。

功能动词结构的意义由构成功能动词结构的名词或介词短语来表达，其中名词通常由动词或形容词转换而来，这些名词多数情况下不带冠词。如在in　Bewegung kommen这个功能动词结构中，kommen是功能动词，该功能动词结构的意义在Bewegung上，即：etw.　bewegt　sich（某物动起来）。

按照功能动词结构的构成特点，可以把功能动词结构分为两种，一种是带第四格宾语的功能动词结

构，如Achtung schenken, Anwendung finden等，另一种是带介词短语的功能动词结构，如in Einklang bringen, zum Abschluss kommen等。本章将分别介绍这两种功能动词结构。


功能动词结构的学习要点

1. 了解功能动词结构的用途；

2. 掌握带四格宾语的功能动词结构；

3. 掌握带介词短语的功能动词结构；

4. 掌握功能动词结构的使用要点；

5. 熟记常用的功能动词结构。



第一节　带第四格宾语的功能动词结构

带第四格宾语的功能动词结构中，功能动词通常为finden, nehmen，还有其他功能动词如：stellen, schenken, treffen.功能动词结构表达的意义通常可以用与名词对应的动词来表达，分别列表如下：


1. 功能动词为finden的功能动词结构，大部分可以表达被动含义，因而可以改写为被动句形式，如：


Sein Plan fand bei den meisten Abgeordneten Unterstützung.

可改写为：Sein Plan wurde von den meisten Abgeordneten unterstützt.

功能动词finden表达“得到、获得”等意义。

功能动词结构finden




	Anerkennung
	Interesse



	Anklang
	Unterstützung



	Anwendung
	Verbreitung



	Aufnahme
	Verständnis



	Ausdruck
	Verwendung



	Beachtung
	Zustimmung



	Beifall
	Bestätigung



	Berücksichtigung
	ein/sein Ende





2. 功能动词为nehmen的功能动词结构中，nehmen表达“做某事”的意义。


功能动词结构nehmen




	Abschied von
	seinen Fortgang



	Abstand von
	Kenntnis von



	seinen Anfang
	Maß



	Anlauf/einen Anlauf
	Notiz von



	Anstoß an D
	Platz



	Anteil an D
	Rache an D



	Einblick in A
	Rücksicht auf A



	Einfluss auf A
	Stellung zu



	Einsicht in A
	einen＋Adj.
＋Verlauf



	eine＋Adj.
＋Entwicklung
	eine＋Adj.
＋Wendung





3. 功能动词为stellen的功能动词结构中，stellen表达“提出”的意义。


功能动词结构stellen




	Anforderungen
	eine Frage



	einen Anspruch auf A
	eine Forderung



	eine Aufgabe
	







4. 功能动词为schenken的功能动词结构，schenken表达“给予、予以”等意义。


功能动词结构：schenken




	Achtung
	Gehör



	Aufmerksamkeit
	Glauben



	Beachtung
	Vertrauen





5. 功能动词为treffen的功能动词结构，treffen表达“做某事”的意义。


功能动词结构treffen




	eine Auswahl
	eine Unterscheidung



	eine Entscheidung
	Vorsorge



	eine Maßnahme
	eine Wahl




第二节　带介词短语的功能动词结构

在带有介词短语的功能动词结构中，以功能动词kommen和bringen居多，geraten次之，这三个词均表达某个行为的开始，介词通常用in或者zu。某些带有kommen的功能动词结构表达被动的意义，如：

Die Besprechung kam pünktlich zum Abschluss.

可改为：Die Besprechung wurde pünktlich abgeschlossen.

带有bringen的功能动词结构具有使动意义，因此需要一个第四格宾语，表示使某人、某物怎么样，如：etwas zum Abschluss bringen

Er brachte die Besprechung zum Abschluss.

动词geraten和kommen的用法相似，但表达的意义有所不同，geraten表示某个行为不是行为主体所愿意和所期望发生的，通常指遇到了困难、麻烦等，可理解为“陷入、面临”等意义，如：in Konflikt geraten（陷入冲突中）。

Sie geraten in Konflikt.


1. 既可以用kommen，又可以用bringen的功能动词结构，介词为in，如：



kommen/bringen




	in Berührung
	in Schwierigkeiten



	in Bewegung
	in Schwung



	in Einklang
	in Übereinstimmung



	in Erinnerung
	in Unordnung



	in Fluss
	in Verbindung



	in Gang
	in Verlegenheit



	in Gefahr
	in Verruf



	in Konflikt
	in Verzug



	in Ordnung
	ins Wanken



	ins Schleudern
	in Wut





2. 只用kommen的功能动词结构，介词为in，如：



kommen

in Betracht

in den Blick

in Frage




3. 只用bringen的功能动词结构，介词为in, zu，如：



bringen

in Erfahrung

zu Ende




4. 只用geraten的功能动词结构，介词为in，如：



功能动词结构geraten

in Bewegung

in Gefahr

in Konflikt

in Schwierigkeiten

in Unordnung

in Verlegenheit

in Verruf

in Verzug

in Wut




5. 既可以用kommen，又可以用bringen的功能动词结构，介词为zu，如：


kommen/bringen



	zum Abschluss
	zur Geltung



	zur Anwendung
	zum Halten



	zur Aufführung
	zur Ruhe



	zum Ausdruck
	zur Sprache



	zur Darstellung
	zum Stehen



	zur Entfaltung
	zum Stillstand



	zur Entscheidung
	zu der Überzeugung ..., dass ...



	zu dem Ergebnis ..., dass ...
	zur Vernunft



	zu der Erkenntnis..., dass ...
	zum Vorschein



	zum Erliegen
	zu Fall





6. 功能动词为stehen, stellen的功能动词结构，介词为zu或in。stellen和stehen通常支配同一个介词短语，stellen表达动态的意义，意为“提供、交付”等，而stehen表达静态的意义，往往是前一个带stellen的功能动词结构表达的动作的结果，意为“等候、听候”等，如：


zur Verfügung stellen表达把某物交付某人使用

zur Verfügung stehen则是前面交付后的结果，现在该物处于相对静止的状态，随时可供被交付的人使用。

Er stellt mir sein Auto zur Verfügung.（他把他的汽车交付给我使用，动态。这里人是主语。）

Sein Auto steht mir zur Verfügung.（他的汽车处在等候我使用的状态，静态。这里汽车是主语。）


stehen/stellen

zur Debatte

zur Diskussion

zur Entscheidung

zur Verfügung

zur Wahl



介词为in：in Aussicht stellen

in Frage stehen/stellen

in Rechnung stellen




7. 功能动词为nehmen的功能动词结构，介词为in，如：



功能动词结构nehmen

in Angriff

in Anspruch

in Betrieb

in Empfang

in Kauf

in Schutz

in Verwahrung



第三节　功能动词结构的使用要点

功能动词结构不同于普通的动词加第四格宾语或介词短语的动词搭配，在使用中，要注意以下几个要点。


1. 功能动词结构中的名词不能用代词替代。


如：Diese Technik findet Anwendung.

Anwendung不能用sie替代变为：Diese Technik findet sie.

Das Auto kommt in Gang.

in Gang不能用dahin替代变为：Das Auto kommt dahin.


2. 不能对功能动词中的名词或介词短语提问。


如：“Diese Technik findet Anwendung.”中，不能对Anwendung提问，变成Was findet diese Technik?

同样，“Das Auto kommt in Gang.”中，不能对介词短语提问，变成Wohin kommt das Auto?


3. 在带介词短语的功能动词结构中，名词前不能有定语形容词，如：


Das kommt nicht in Frage.

不能在“Frage”前加形容词“schnell”，变成：

Das kommt nicht in eine schnelle Frage.


4. 在带第四格宾语的功能动词结构中，则可以在名词前加定语形容词，如：


Die Technik fand breite
 Anwendung.


5. 功能动词结构在使用时，功能动词与第四格名词或介词短语构成框形结构，如：
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6. 对带有介词短语的功能动词结构进行否定时，用nicht，不用kein.


如：Das Vorhaben kommt nicht zur Sprache.

不说：Das Vorhaben kommt zu keiner Sprache.


7. 后接dass从句的功能动词结构在名词前可以加定语形容词，如：


Er kommt zu der festen
 Überzeugung, dass der Entwurf einwandfrei ist.

常用功能动词结构表（按动词分）



	
etw.
 (A)
	in Erfahrung

in Gang

in Ordnung

in Sicherheit

in Verbindung mit

unter Kontrolle

zum Ausdruck

zu Ende

zum Abschluss

zur Sprache
	
bringen




	
etw.
 (N)
	in Abhängigkeit von

in Konflikt mit

unter Beschuss

unter Druck
	
geraten




	
etw.
 (N)
	in Betracht

in Frage

in Gang

zur Anwendung

zum Einsatz

zu dem Ergebnis

zu dem Entschluss

zur Einsicht

zu Ende

(jm.) zu Hilfe

zur Ruhe

zum Stillstand

zu der Überzeugung

zum Vorschein
	
kommen




	
etw.
 (A)
	in Angriff

in Anspruch

in Betrieb

in Besitz

in Empfang

in Kauf

in Schutz

zur Kenntnis
	
nehmen




	
etw.
 (A)
	aufs Spiel

in Betrieb

in Gang

in Kraft

außer Kraft

in Verbindung mit
	
setzen




	
jn.

	in Kenntnis von

unter Druck
	
setzen




	
etw.
 (N)
	in Frage

zur Debatte

zur Diskussion

zur Verfügung

zur Wahl

unter Druck
	
stehen




	
etw.
 (A)
	in Aussicht

in Frage

zur Debatte

zur Diskussion

zur Verfügung
	
stellen




	
etw.
 (N)
	auf Ablehnung

auf Kritik

auf Zustimmung

auf wenig Gegenliebe
	
stoßen




	
etw.
 (A)
	in Betracht

in Erwägung

in Zweifel
	
ziehen





须熟记的常用功能动词结构（名词＋功能动词）



	von jm. Abschied nehmen
	和某人告别



	Anerkennung finden
	得到认可



	Anwendung finden
	获得应用



	einen Antrag auf ... stellen
	为……提出申请



	Beachtung finden
	受到关注



	einen Beruf ergreifen
	从事一项职业



	einen Beitrag zu ... leisten
	为……做出贡献



	etw./jn. in Betracht ziehen
	在做计划时考虑某事/某人



	etw. unter Beweis stellen
	证明……



	unter Druck setzen
	使……承受压力



	Eindruck auf jn. machen
	给某人留下印象



	Einfluss auf ... nehmen/ausüben
	对……施加影响



	eine Entscheidung treffen/fällen
	做出决定



	eine Frage stellen
	提出问题



	jm. Hilfe leisten
	帮助某人



	Gebrauch von ... machen
	使用……



	ein Gespräch fahren
	进行谈话



	einen Kompromiss schließen
	妥协，让步



	Konsequenzen aus ... ziehen
	吸取教训



	Kritik an D üben
	对……予以批评



	Maßnahmen treffen/ergreifen
	采取措施



	Protokoll führen
	做记录



	eine Rede halten
	做一个演讲，讲话



	ein Referat halten
	做课堂报告



	Rücksicht auf ... nehmen
	顾及……



	den Schluss aus ... ziehen, dass ...
	从……得出结论



	Stellung zu ... nehmen
	对……表明观点、立场



	eine Wahl treffen
	做出选择



	Vorbereitungen treffen
	做准备




须熟记的常用功能动词结构（介词短语＋功能动词）



	etw. in Ansprach nehmen
	使用，需要



	zum Abschluss bringen
	结束某事



	zum Ausdruck bringen
	把……表达出来



	zur Einsicht kommen
	认识到



	zu Ende bringen
	结束某事



	in Konkurrenz zu/mit ... stehen
	与……处于竟争中



	unter Kontrolle bringen
	使……受到控制



	eine Forderung an jn. stellen
	向某人提出要求



	in Betrieb sein
	（设备等）处于运行中



	zu Ende gehen
	结束



	in Betracht kommen
	予以考虑



	in Erfüllung gehen
	实现



	in Empfang nehmen
	接待



	zu dem Ergebnis kommen, dass ...
	结果是……



	zum Entschluss kommen
	做出决定



	zur Folge haben
	导致



	in Frage kommen
	予以考虑



	in Gang kommen
	开始运转



	zu Hilfe kommen
	帮助



	in Gefahr geraten
	陷入危险之中



	jn. von etw. in Kenntnis setzen
	使某人知晓某事



	zur Kenntnis nehmen
	知晓



	in Kauf nehmen
	接受某事不好的一面



	in Kraft treten
	生效



	auf Kritik stoßen
	遭到批评



	jm./etw. zum Opfer fallen
	成为……受害者或牺牲品



	in Ordnung bringen
	使……井井有条



	in Sicht sein
	看到，见到



	zur Sprache kommen
	……被谈到



	zur Sprache bringen
	谈到……



	zu Wort kommen
	发言



	zum Stillstand kommen
	停止



	jm. zur Verfügung stehen
	供某人使用/支配



	jm. etw. zur Verfügung stellen
	把……提供给某人使用



	in Vergessenheit geraten
	被遗忘



	im Zusammenhang mit ... stehen
	和……有紧密联系



	in Zweifel ziehen
	怀疑





自然科学和科技领域中常用功能动词结构
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Übungen


1. Ergänzen Sie die folgenden Funktionsverbgefüge.


Interesse_____

in Gefahr_____

Ausdruck_____

in den Blick_____

zur Diskussion_____

Aufmerksamkeit_____

in Schwierigkeiten_____

Stellung_____zu

eine Maßnahme_____

in Frage_____

zum Stillstand_____

in Schutz_____

zu dem Ergebnis_____

zum Ausdruck_____

zu Ende_____

in Konflikt_____

eine Entscheidung_____

in Betrieb_____

einen Antrag_____

zur Sprache_____

in Kauf_____


2. Ersetzen Sie die unterstrichenen Satzteile durch ein passendes Funktionsverbgefüge.



einen Einfluss auf ... haben/in Vergessenheit geraten/einen Beitrag zu ... leisten/in Kraft treten/eine Wirkung auf ... haben/zu der Erkenntnis kommen/in Betracht kommen



1）Das neue Gesetzt 
ist

 ab dem 01. 09.2015 
gültig

.

__________

2）Nach Angaben der Leitung 
ist

 eine Entlassung des Angestellten nicht 
möglich

.

__________

3）Dieser Lebensstil 
wirkt
 auf
 die meisten Menschen offensichtlich anziehend
.

__________

4）Die globale Durchschnittstemperatur 
beeinflusst

 die Geschwindigkeit des Meeresspiegelanstiegs.

__________

5）Die US - Forscher 
erkannten

 in ihrer Studie, 
dass

 Schwimmen und Radfahren die besten Sportarten zum Gesundbleiben im Alter sind.

__________

6）Die Energieeffizienz 
trägt zum

 Schutz der Umwelt 
bei

.

__________

7）Viele traditionelle Heilmethoden 
sind vergessen worden

.

__________


3. Ergänzen Sie die fehlenden Präpositionen.


1）Die Menschen geraten mehr und mehr_____Abhängigkeit_____komplizierten technischen Systemen, die sie nicht wirklich verstehen.

2）Die zunehmende Entfremdung vom natürlichen Leben steht_____Zusammenhang_____der Spezialisierung und Arbeitsteilung.

3）Die meisten Staaten stehen_____dem Druck des internationalen Wettbewerbs.

4）Deutschland steht als ein Land mit starkem Technologieexport_____Konkurrenz_____den anderen Industriestaaten.

5）Viele Entwicklungsländer bemühen sich, nicht_____technolo - gischen Rückstand zu kommen.

6）Alternative Wissenschaftler sind_____Überzeugung gekommen, dass wir_____unserem bisherigen Wachstumsdenken Abschied nehmen müssen.

7）Teure Medizinische Apparate in den Krankenhäusern verlängern oft das Leben eines Menschen, das ohne aufwendige Technik längst_____Ende gegangen wäre.

8）Fließbandarbeit und Leistungsdruck kommen_____Sprache, wenn die modernen Arbeitsbedingungen_____Diskussion gestellt werden.

9）Der vom Vorstand vorgeschlagene Strategiewechsel ist beim Aufsichtsrat_____Ablehnung gestoßen.

10）_____Debatte steht derzeit der Abbau von 1 ooo Arbeitsplätzen.


4. Ersetzen Sie das Funktionsverbgefüge durch ein entsprechendes Verb oder umgekehrt.


1）Die Schüler sind zu der Entscheidung gekommen, einen Ausflug in die Schweiz zu machen.

__________

2）Er hat seinen Vortrag pünktlich zum Abschluss gebracht.

__________

3）Seine persönlichen Schwierigkeiten sind auf der Versammlung zur Sprache gekommen.

__________

4）Vor jedem Urlaub bringen wir die Bücher auf dem Schreibtisch in Ordnung.

__________

5）Der Passant konnte dem Ertrinkenden nicht mehr zu Hilfe kommen.

__________

6）Die Fakultät erteilt dem Professor den Auftrag, das Gutachten für die Bachelorarbeit anzufertigen.

__________

7）Der Pförtner machte der Polizei eine Mitteilung darüber, was er in dieser Nacht beobachtet hatte.

__________

8）Der Forscher machte keine Angaben darüber, wie er zu seinen Resultaten gekommen war.

__________

9）Von den vielen Bewerbern konnten nur wenige berücksichtigt werden.

__________

10）Sie wird in ihrer Arbeit von ihren Kolleginnen immer unterstützt.

__________

11）Der neue Film ist kaum beachtet worden.

__________

12）Diese Theorie soll in der Praxis möglichst schnell angewendet werden.

__________

13）Der Geburtstagswunsch des Kindes wird erfüllt.

__________

14）Der Gast hat sich von ihm verabschiedet.

__________

15）Er hat ein Stipendium beantragt.

__________

16）Er hat mit einem Blumenstrauß seinen Dank zum Ausdruck gebracht.

__________

17）Wir haben die Reise nach Deutschland sorgfältig vorbereitet.

__________

18）Der Aufsatz ist stark beachtet worden.

__________


5. Ergänzen Sie die fehlenden Funktionsverben.


Der Einsatz von Technik_____schon im Altertum zur Folge, dass
 mit den wenigen zur Verfügung stehenden Mitteln ganz erstaunliche Werke entstanden, wie z. B. Pyramiden, Wasserleitungen, Straßen und Kanäle. Seit der industriellen Revolution, die vor etwa 200 Jahren in England ihren Anfang
_____, gab es immer mehr technische Innovationen. Der Technisierungsprozess, der damals in Gang
_____, ist bis heute nicht zum Stillstand
_____.

Technik wird meist mit Fortschritt in Verbindung
_____. Wer sich die positiven Wirkungen der Technik vor Augen führt, _____vielleicht zu dem Schluss, dass
 mit ihrer Hilfe ein alter Traum der Menschheit in Erfüllung
_____wird: die Befreiung von schwerer körperlicher Arbeit, vor Hungersnöten und Epidemien. Der Einsatz der Technik hat uns zweifellos einen hohen Lebensstandard gebracht, den niemand in Frage
_____will und für den wir gern manchen Nachteil in Kauf
_____. Besonders die Kommunikations - und Transporttechnik bringt uns große Erleichterungen. Ebenso wenig sollte man die Vorteile der vielen Reise - und Bildungsmöglichkeiten außer Acht
_____.

Dennoch_____der optimistische Fortschrittsglaube zunehmend auf Kritik
. Moderne Kernforschung, Computer - und Gentechnik wird in Verbindung
__________mit Überwachung, Kontrolle und Manipulation. Im Gegensatz zur Technik haben sich nämlich die Moral, das Verantwortungsbewusstsein und die Ethik kaum weiterentwickelt. So_____der Rüstungstechnologie täglich viele Menschen zum Opfer
. Und ein Ende des Rüstungswettlaufs_____nicht in Sicht
, solange die Regierenden nicht zur Einsicht
_____, dass durch waffentechnischen Vorsprung nur der Krieg sicherer wird.



第五章　名词化（Nominalisierung）


答案链接


名词化是指德语中动词、形容词或动词结构转换为名词或名词性结构的一种语言现象，它以最少的词传递最多的信息，常用来指代上文中提到过的内容，是德语科技类、专业类和新闻类文章的重要特征。名词化结构具有信息含量高，结构严谨、复杂的特征，需要学习者积极掌握。与此相反，人们在日常口语交际和叙述性文体中则较少使用名词化结构，而是使用以动词为核心的普通表达式为主，如：

普通表达式：

Die Gruppe der kritischen Aktionäre fordert, dass der Vorstand zu den Ereignissen Stellung nimmt. Die Großaktionäre lehnen dies jedoch ab.

名词化表达式：

Die Forderung der Gruppe kritischer Aktionäre nach einer Stellungnahme des Vorstandes zu den Ereignissen wird von den Großaktionären abgelehnt.

从语法上看，如果对整句名词化，则该句丧失了时态特征，在理解时，需要根据上下文断定动词的时态和语态。


主动态：

Man entwickelt anhand seiner Konzeption neue Produkte.

Man entwickelte anhand seiner Konzeption neue Produkte.

Man hat anhand seiner Konzeption neue Produkte entwickelt.

Man hatte anhand seiner Konzeption neue Produkte entwickelt.

被动态：

Neue Produkte werden anhand seiner Konzeption entwickelt.

Neue Produkte wurden anhand seiner Konzeption entwickelt

Neue Produkte sind anhand seiner Konzeption entwickelt worden.

Neue Produkte waren anhand seiner Konzeption entwickelt worden.



上表中的8个句子名词化后的表达式为：



Die Entwicklung neuer Produkte anhand seiner Konzeption




该名词化结构又可作为主语构成新的句子，如：


Die Entwicklung neuer Produkte anhand seiner Konzeption
 wird vollendet.

... ist vollendet worden.


名词化的学习要点

1. 掌握动词名词化的规则；

2. 掌握动词短语名词化的方法；

3. 掌握形容词名词化的方法；

4. 了解名词化结构的特征。



第一节　动词名词化


1. 动词不定式直接变成中性名词表示一个具体行为，原则上任何一个动词都可以如此名词化，但只有部分动词才有这样的名词形式，如：




	gelingen
	das Gelingen



	treffen
	das Treffen



	parken
	das Parken



	fahren
	das Fahren



	hören
	das Hören




由动词不定式直接变成的中性名词与该动词的其他名词形式有意义差异，如：



	das Danken（具体行为）
	der Dank（结束的行为）



	das Mischen（具体行为）
	die Mischung（结果）



	das Bescheinigen（具体行为）
	die Bescheinigung（工具）





2. 动词及形容词可以通过加词尾的方法变成名词，但只有少数动词、形容词有规则可循，大部分动词和形容词对应的名词需要单独记忆，如：




	ankommen
	die Ankunft



	beabsichtigen
	die Absicht



	reich
	der Reichtum



	arm
	die Armut





3. 动词词干通常变为阳性名词，表达一个具体的动作或行为，有时会有元音的变化，如：




	beginnen
	der Beginn



	fangen
	der Fang



	gewinnen
	der Gewinn



	anrufen
	der Anruf



	schlafen
	der Schlaf



	küssen
	der Kuss



	schieben
	der Schub



	reiten
	der Ritt




例外：leiden ― das Leid

klingeln ― die Klingel

arbeiten ― die Arbeit


4. 动词词干加词尾-e通常变成阴性名词，表达一个持续的动作或行为，如：




	fragen
	die Frage



	bitten
	die Bitte



	lieben
	die Liebe



	schrauben
	die Schraube



	liegen
	die Liege



	ansagen
	die Ansage



	reden
	die Rede



	teilnehmen
	die Teilnahme




例外：glauben ― der Glaube


5. 动词词干加词尾-ung变成的名词始终是阴性名词，表达一个动作过程，如：




	gründen
	die Gründung



	fordern
	die Forderung



	beschreiben
	die Beschreibung



	besprechen
	die Besprechung



	vorbereiten
	die Vorbereitung





6. 动词词干前加Ge-，词干后加-e变成的中性名词表达某个持续进行、影响、干扰他人的动作或行为，如：




	rennen
	das Gerenne



	singen
	das Gesinge



	schreien
	das Geschrei（例外，不加e）





7. 以-ieren结尾的动词有三种名词化方法。


7.1　词干加-ung，变位阴性名词，-ung不重读，如：



	charakterisieren
	die Charakterisierung



	realisieren
	die Realisierung




7.2　词干加-enz，变位阴性名词，-enz重读，如：



	differenzieren
	die Differenz



	konkurrieren
	die Konkurrenz




7.3　词干加-ion，变位阴性名词，-ion重读，如：



	-ation:
	demonstrieren
	die Demonstration



	


	dezentralisieren
	die Dezentralisation



	


	illustrieren
	die Illustration



	-ktion:
	konstruieren
	die Konstruktion



	


	produzieren
	die Produktion



	


	reflektieren
	die Reflexion



	


	


	die Reflektion



	-kation:
	identifizieren
	die Identifikation



	


	kommunizieren
	die Kommunikation



	


	komplizieren
	die Komplikation




-ition: definieren ― die Definition

-ssion: diskutieren ― die Diskussion

-ion: funktionieren ― die Funktion

-sition: komponieren ― die Komposition

例外：


interessieren　―das Interesse

kontrollieren　―die Kontrolle

telefonieren　―das Telefonat

transportieren　―der Transport

studieren　―das Studium

korrigieren　―die Korrektur

reformieren　―die Reform

probieren　―die Probe




8. 形态上复杂的动词，如带有前缀，词干末尾为-igen和-lichen的动词多用-ung形式，如：




	-igen:
	





	befriedigen
	die Befriedigung



	genehmigen
	die Genehmigung



	beleidigen
	die Beleidigung



	-lichen:
	





	vereinheitlichen
	die Vereinheitlichung



	beschäftigen
	die Beschäftigung



	verwirklichen
	die Verwirklichung




第二节　动词句的名词化


1. 不及物动词、反身动词和支配固定介词的动词的名词化


规则：1）句子的动词变为名词。

2）句子的名词性主语变为第二格定语，如：

Der Chef redet.


―die Rede des Chefs

Der Auftrag hat sich verändert
.

―die Veränderung des Auftrags（去掉反身代词）

Die Verwaltung wartet auf
 die Antwort.

―das Warten der Verwaltung auf die Antwort（保留介词短语）

3）句子本身的介词短语保持不变，并且作为后置定语放在第二格后，顺序为：“名二（格）介”，即：名词＋G
＋介词短语，如：

Der Präsident redet über die neue Politik.

―die Rede des Präsidenten über die neue Politik

4）作主语的人称代词变为物主代词Sie redet ― ihre Rede，如：

Er bemüht sich um einen Ausweg.

―seine Bemühung um einen Ausweg

5）在副词可以变为形容词的情况下，修饰动词的副词变成定语形容词，放在名词前面，但有的副词不能变成定语形容词，如kaum。

Die Verwaltung reagiert langsam auf Veränderungen.

―die langsame Reaktion der Verwaltung auf Veränderungen

6）如果句子有否定词nicht，必须进行相应改写，如：

Die Verwaltung reagiert nicht.

―die mangelnde/fehlende/ausbleibende Reaktion der Verwaltung

7）支配固定介词的动词在名词化变化后，介词保持不变，如：

denken an ― der Gedanke an

Er denkt an den Plan.

―der Gedanke an den Plan


2. 及物动词名词化


2.1　主动句

规则：1）如果主语为man，省略man，如：

Man baut die Fabrik aus.

―der Ausbau der Fabrik

2）四格宾语变为第二格定语，如：

Man baut das Theater aus.

―der Ausbau des Theaters

3）主动句主语用durch引导，放在第二格定语后，变化口诀为：“动名四二主介词（durch
）”，名词化后的各成分顺序为：名词＋G＋durch
（主语），如：

Der Unternehmer baut den Betrieb aus.

―der Ausbau des Betriebs durch den Unternehmer

4）如果第四格宾语没有冠词或者没有形容词定语，变化时要用von来衔接，如：

Man beschäftigt billige Leiharbeiter.

―die Beschäftigung billiger Leiharbeiter

Man beschäftigt Leiharbeiter.

―die Beschäftigung von Leiharbeitern

5）某些及物动词宾语在名词化后变成介宾短语，如：

Die Mitarbeiter fordern bessere Arbeitsbedingungen.

―die Forderung der Mitarbeiter nach besseren Arbeitsbedingungen

类似变化还有：



	fragen
	Frage an A



	lieben
	Liebe zu



	hassen
	Hass auf



	rufen
	Ruf nach



	suchen
	Suche nach



	bitten
	Bitte an A




2.2　被动句

1）被动句主语变为第二格定语

Die Fabrik wird ausgebaut.

―der Ausbau der Fabrik

2）被动句中由von或者durch引导的动作发出者由durch引导，放第二格后，变化口诀为：“动名主二介（durch＋
动作发出者）”名词化后的各成分顺序为：名词＋G＋durch
（行为发出者），如：

Der Betrieb wird von dem Unternehmer ausgebaut.

―der Ausbau des Betriebs durch den Unternehmer


3. 支配第三格动词的名词化


规则：1）若动词有第三格和第四格宾语，第四格宾语变第二格，第三格宾语变介词短语放在第二格后，口诀：“动名四二三（格）介词”
，如：

Man bietet den Besten ein großzügiges Stipendium an.

―das Angebot eines großzügigen Stipendiums an (für) die Besten

2）若动词只有第三格宾语，则主语变第二格，第三格宾语变介词短语放在第二格后，口诀：“动名主二三（格）介词”
，如：

Die Leitung dankt den Mitarbeitern für ihr Engagement.

―der Dank der Leitung an die Mitarbeiter für ihr Engagement

3）支配第三格的动词在名词化后往往有不同的介词，需要单独记忆，如：

begegnen ― die Begegnung mit

vertrauen ― das Vertrauen zu/auf/in A

mitteilen ― die Mitteilung an A

helfen ― die Hilfe für

anbieten ― das Angebot an A


4. 功能动词结构的名词化


功能动词结构名词化时视情况可去掉动词或者将动词变成名词短语的一部分，如：

Er nimmt Abschied von seinen langjährigen Kollegen.

―sein Abschied von seinen langjährigen Kollegen（去掉动词nehmen）

Der Chef zieht eine Eröffnung einer Filiale in Hamburg in Erwägung.

―die Erwägung einer Eröffnung von einer Filiale in Hamburg durch den Chef（去掉动词ziehen）

类似的还有：



	in Kraft treten
	das Inkrafttreten



	etwas in Betrieb nehmen
	die Inbetriebnahme



	etwas zur Sprache bringen
	das Ansprechen



	etwas in Zweifel ziehen
	der Zweifel (an)/die Bezweifelung + G





5. 情态动词句的名词化


5.1　情态动词名词化时根据意义不同有相应的名词，需单独记忆，具体如下：



	können
	die Möglichkeit, die Fähigkeit, die Erlaubnis (zu)



	dürfen
	die Erlaubnis (zu)



	müssen
	die Notwendigkeit (zu)/+ G, der Zwang (zu)



	sollen
	der Rat



	wollen
	der Wille




5.2　情态动词句名词化时，除了情态动词要改成对应的名词外，实义动词也需要变为名词，其他成分的变化按前文所述规则，如：

Der Betrieb muss geschlossen werden.

―der Zwang
 zur Schließung
 des Betriebs

Die Fabriken sollen die Daten veröffentlichen.

―der Rat
 an die Fabriken zur Veröffentlichung
 der Daten

第三节　形容词名词化


1. 以-ig, -lich, -sam, -bar结尾的形容词，加词尾-keit变为阴性名词，如：




	gegenseitig
	die Gegenseitigkeit



	höflich
	die Höflichkeit



	wachsam
	die Wachsamkeit





2. 以-los结尾的形容词，加词尾-igkeit变为阴性名词，如：arbeitslos




	arbeitslos
	die Arbeitslosigkeit



	ratlos
	die Ratlosigkeit



	sprachlos
	die Sprachlosigkeit





3. 以-al，-ell（限外来词）结尾的形容词，加词尾-alität变为阴性名词，如：




	real
	die Realität



	normal
	die Normalität



	aktuell
	die Aktualität





4. 形容词表语名词化时，形容词变为名词，主语变为第二格，如：


Das Ausbildungsangebot war/ist attraktiv.

―die Attraktivität des Ausbildungsangebotes

第四节　名词化时的注意事项


1. 用nicht否定的动词和形容词在名词化时要改为带有否定意义的名词。


nicht gefallen ― das Missfallen

nicht beachten/ohne zu beachten ― die Nichtbeachtung

nicht aufrichtig sein ― die Unaufrichtigkeit

nicht mobil sein ― die Immobilität


2. 句子在名词化后，各部分的排列顺序为：名词＋第二格＋介词短语＋（关系从句），如：


Die Entwicklung neuer Produkte durch die Arbeitsgruppe, die aus fünf Kollegen besteht ...


3. 原句中修饰名词的第二格和介词短语在名词化时不需要变化，始终放在所修饰的名词后，如：


Die Zahl der Arbeitsplätze unterhalb der Führungsebene ist angestiegen.

―der Anstieg der Zahl der Arbeitsplätze unterhalb der Führungsebene

Übungen


1. Ermitteln Sie die nominalisierte Form der folgenden Verben mit dem bestimmten Artikel.


beweisen　_____

erklären　_____

sich unterscheiden　_____

entstehen　_____

verlaufen　_____

eindringen　_____

abbrechen　_____

beschäftigen　_____

besuchen　_____

diskriminieren 　_____

beeinträchtigen 　_____

überlegen　_____

untersuchen　_____

abgrenzen　_____

kennen　_____

wissen　_____

demonstrieren　_____

unterstützen　_____

korrigieren　_____

anrufen　_____

immatrikulieren　_____

verwirklichen　_____

fragen　_____

abschließen　_____

beginnen　_____

forschen　_____

antworten　_____

einteilen　_____

denken　_____

diskutieren　_____

fahren　_____

reduzieren　_____

tendieren　_____


2. Nominalisieren Sie die folgenden Sätze.


1）Man verfilmt den Roman.

__________

2）Man hat den Text übersetzt.

__________

3）Sie reiste mit dem Schiff.

__________

4）Die Abgeordneten stimmten dem Gesetz zu.

__________

5）Herr Dr. Mayer untersuchte das kranke Mädchen.

__________

6）Er unterhielt sich mit ein paar Urlaubern.

__________

7）Das Unternehmen stellte gute Flaschen her.

__________

8）Er fuhr nach Südafrika.

__________

9）Man beschäftigt sich mit Atomkraftwerken.

__________

10）_____Man verbessert das Resultat.

__________

11）Man besucht den Computerkurs

__________

12）Die Aufenthaltsgenehmigung wird rechtzeitig erteilt.

__________

13）Man denkt an eine Erhöhung der Löhne.

__________

14）Die Zeitschrift wird in einer Auflage von 1.000 Exemplaren gedruckt

__________

15）Der Leiter dankte den Mitarbeitern für das entgegengebrachte Vertrauen.

__________


3. Nominalisieren Sie die folgenden Sätze.


1）Die Wissenschaften werden in Natur － und Geisteswissenschaften eingeteilt.

__________

2）Gewonnene Erkenntnisse werden mathematisch bearbeitet.

__________

3）Gewonnene Erkenntnisse werden durch die Mathematik bearbeitet.

__________

4）Das Wissen wird schematisch eingeteilt.

__________

5）Das Wissen wird mit Hilfe eines Schemas eingeteilt.

__________

6）Die Zahl der Arbeitsplätze ist angestiegen.

__________

7）Die Zahl der Arbeitsplätze unterhalb der Führungsebene ist angestiegen.

__________

8）Der Auftrag der Hochschule hat sich verändert.

__________

9）Der Ausbau der Fachhochschulen wird fortgesetzt.

__________

10）Die Hochschulen bilden den qualifizierten Nachwuchs aus.

__________

11）Man hat die Fachhochschulen ausgebaut.

__________

12）Man hat dreijährige Studiengänge eingerichtet.

__________


4. Bilden Sie aus folgenden nominalen Ausdrücken oder unterstrichenen Satzteilen Sätze oder umgekehrt.


Beispiel: Die Aufbewahrung der Früchte - Die Früchte werden aufbewahrt.

1）die Lösung des Problems

__________

2）die Organisation der Arbeit

__________

3）die ungleiche Verteilung des Eigentums

__________

4）die Schaffung eines einheitlichen Weltmarkts

__________

5）die Eröffnung des Auto - Museums

__________

6）die Entwicklung der Stadt zur Metropole

__________

7）Man produziert Autos.

__________

8）Die Ingenieure entwickeln ein neues Modell.

__________

9）Das Studium wird abgeschlossen.

__________

10）_____Wir rechnen mit deiner Teilnahme am Test.


__________

11）Wir hoffen auf die Bereitschaft des Kollegen zur Mitarbeit.


__________

12）Wir sind erstaunt über einen so langen Reisebericht.


__________

13）Mein Vater verbietet mir den Besuch der Bar.


__________

14）Sie denkt immer nur daran, wie sie aussieht.


__________

15）Er achtete genau darauf, wie sie sich benimmt.


__________



第六章　动词化（Verbalisierung）


答案链接


动词化是将名词性短语改写为动词句或形容词表语句的一种语法变化，常用来帮助理解复杂的名词性短语。由于名词性短语能表达一个句子的意思，且没有具体的时态和表达式，因此在动词化时，需要根据上下文判断动词可用的时态和语态。


动词化的学习要点

1. 掌握名词性短语变为动词句和形容词表语句的方法；

2. 掌握名词性短语中第二格定语的转换；

3. 掌握名词性短语中介词短语的转换。



第一节　名词性短语改为动词句或形容词表语句


1. 名词短语中的名词可改写为相应的动词或表语形容词（参见第五章），如：




	die Entwicklung
	sich entwickeln



	die Offenheit
	offen sein



	die Übung
	üben





2. 如果名词短语中的名词由不及物动词、反身动词和形容词变来，名词短语中的物主代词改为人称代词，作动词化后句子的主语，如：




	seine Pünktlichkeit
	Er/Es ist pünktlich.



	ihre Reaktion
	Sie reagiert.



	seine Veränderung
	Er/Es hat sich verändert.





3. 如果名词性短语中的名词由及物动词变来，名词性短语中的物主代词改为人称代词，作动词化后句子的主语或者宾语，如：


Seine Prüfung - Man prüft ihn.

Oder: Er wird geprüft.


4. 名词性短语中的定语形容词改为动词句中的状语，变成副词，如：


seine gestrige Abreise

―Er reiste gestern ab.

第二节　名词短语中第二格定语的转换


1. 如果名词短语中的名词由不及物动词、反身动词和形容词变来，名词短语中的第二格定语作动词化后句子的主语，如：


die Reaktion der Universitäten

―Die Universitäten reagieren.

die Bemühungen des Studenten

―Der Student bemüht sich.

die Schnelligkeit der Reaktionen

―Die Reaktionen sind schnell.


2. 如果名词短语中的名词由及物动词变来，名词短语中的第二格定语作动词化后主动句的宾语或被动句主语，如：


der Ausbau der Hochschulen

―Man baut die Hochschulen aus.

―Die Hochschulen werden ausgebaut.

第三节　名词短语中介词短语的转换


1. 名词短语中带durch的介词短语宾语改为主动句主语（或者被动句中的行为发出者，由von或durch引导），如：


der Ausbau der Hochschulen durch den Staat

―Der Staat baut die Hochschulen aus.

―Die Hochschulen werden vom Staat ausgebaut.


2. 如果名词短语中的名词由不及物动词、反身动词和形容词变来，名词短语中带von的介词短语宾语改为不带冠词的主语，如：


die Reaktion von Studenten

―Studenten reagieren.


3. 如果名词短语中的名词由及物动词变来，名词短语中带von的介词短语宾语改为不带冠词的第四格宾语（或被动句主语），如：


die Ausbildung von Studenten

―Man bildet Studenten aus.

―Studenten werden ausgebildet.


4. 如果名词短语中的介词短语由durch和von以外的其他介词引导，介词的宾语可改为第三格宾语，第四格宾语或者介宾短语，如：


die Begegnung mit dem Unbekannten

―Man begegnet dem Unbekannten.

die Frage an den Professor

―Man fragt den Professor.

die Beschläftigung mit den Untersuchungsergebnissen

―Man beschäftigt sich mit den Untersuchungsergebnissen.


5. 改为第三格宾语的常用搭配（参见附录B），如：


Begegnung mit - jm. begegnen

Vertrauen zu/auf/in A - jm. vertauen

Mitteilung an A - jm. etw. mitteilen

Hilfe für - jm. helfen

Angebot an A - jm. etw. anbieten


6. 改为第四格宾语的常用搭配（参见附录B），如：




	Frage an A
	jn. fragen



	liebe zu
	jn. lieben



	Hass auf
	jn. hassen



	Ruf nach
	jn. rufen



	Suche nach
	jn. suchen



	Bitte an A
	jn. bitten





7. 由动词支配固定介词转换来的名词短语，在动词化后，介词保持不变（参见附录二），如：




	Gedanke an
	denken an



	Bewerbung um
	sich bewerben um



	Diskussion über
	diskutieren über




Übungen


1. Formen Sie die folgenden Nomen in Verben um. Benutzen Sie immer das Präsens.


Erklärung　_____

Basteln　_____

Bedeutung　_____

Interesse　_____

Erfahrung　_____

Anfassen　_____

Gerenne　_____

Vereinheitlichung　_____

Aufbau　_____

Funktion　_____

Lösung　_____

Forschung　_____

Vorbereitung　_____

unterschied　_____

Lesen　_____

Interpretation　_____

Einschaltung　_____

Übung　_____

Förderung　_____

Antwort　_____

Überforderung　_____

Integration　_____

Reaktion　_____

Beschleunigung　_____


2. Verbalisieren Sie die Ausdrücke.


1）die Einführung eines Gesundheitsprogramms

__________

2）die Teilnahme an ihrer Untersuchung

__________

3）der spielerische Einstieg in die faszinierende Welt der Technik

__________

4）die Beschäftigung mit der Wirksamkeit von UV - Filtern

__________

5）die Antwort der Europäischen Kommission

__________

6）die Entstehung schlechter Essgewohnheiten

__________

7）die Werbung für Autos

__________

8）die Untersuchung der Werbesendungen durch das Institut

__________

9）der Hinweis auf ein Produkt

__________

10）seine Frage an Herrn Müller nach der Wirksamkeit der Maßnahmen

__________

11）die Vermeidung von Fehlern

__________

12）der Einfluss der Sonne auf die Menschen

__________

13）der Schutz vor UVA - Strahlung durch das Gerät

__________



第七章　从句名词化（Verbalisierung der　Nebensätze）


答案链接


前面我们了解到，名词化的核心是把动词或者表语形容词转换为名词，从而把一个动词句或者形容词表语句变成了一个名词性短语。若这样的名词性短语前面还有介词，就构成了带有完整句子意思的复杂介词短语。在正式的文体和科技类文章中，经常出现把整个从句变成复杂介词短语的现象，这就是从句的名词化。从句名词化是科学性文章的一个重要特征，其优点是精炼了从句中的信息，使学术性文章显得更加严谨。


从句名词化的学习要点

1. 掌握从句名词化的方法；

2. 掌握从属连词对应的介词及副词。



第一节　从句名词化的方法

对从句进行名词化，首先要根据连词判断从句与主句的关系，如因果关系、让步关系、时间关系等，然后找出从句连词所对应的介词，再把从句变为名词性短语放在对应介词后即可。如：

Dadurch, dass er sein Unternehmen ausbaut, kann er neue Märkte erschließen.

第一步：判断关系：从句中的Dadurch, dass告诉我们这是一个方式状语从句，通过扩建企业的方式来开发新的市场。

第二步：找介词。能够与Dadurch, dass一样表达方式的介词是durch。

第三步：对从句“Er baut sein Unternehmen aus.”进行名词化变化，变为名词性短语“sein Ausbau seines Unternehmens”。

第四步：介词和名词性短语连接。由于主句通常可以表明动作发出者，名词化短语中的物主代词常用定冠词替代，于是构成介词短语：

“durch den Ausbau seines Unternehmens”

第五步：把介词短语作为主句的一部分，与主句构成新的带介词短语的单句。即：

Durch den Ausbau seines Unternehmens kann er neue Märkte erschließen.

从句名词化后，变成句子的一部分，即句子中的介词短语，说明时间、方式等。名词按照介词要求的格做相应变化，名词后的修饰成分（二格、三格、介词短语等）保持不变。

如：Dadurch, dass
 der Staat die neue Politik einführt/eingeführt hat, ...

―Durch
 die Einführung der neuen Politik durch den Staat
...


Weil
 der Staat die neue Politik einführt/eingeführt hat...

―Wegen
 der Einführung der neuen Politik durch den Staat
 ...

Weil man den Umbauplan durchführen kann/hat durchführen können ...

―Wegen der Möglichkeit der Durchführung des Umbauplans
 ...

第二节　连词和介词对应表

在第一节中提到，对从句进行名词化的一个重要步骤是确定连词对应的介词，以下是表达各种关系连词的介词及副词对应表，须熟记。另外，表格中也增加了对应的副词一栏，便于大家学习和掌握。


1. 时间连词和介词对应表




	temporal
	连词
	介词
	副 词



	先时性
	nachdem, als,

sobald

seit, seitdem
	nach

seit

bei
	dann

daraufhin

danach/anschließend



	同时性
	während,

solange

als, (immer) wenn,

sooft
	während＋G/D

binnen＋G/D

innerhalb＋G

bei
	währenddessen

gleichzeitig



	后时性
	bis, bevor, ehe
	bis zu, vor
	davor




1）先时性表示从句中的动作行为先于主句的动作行为完成。如：

Nachdem er die Einladung zur Tagung empfangen hat, beantragte er ein Visum.

从句“收到邀请”发生在主句动作“申请签证”前，从句改成名词性短语后，全句如下：

Nach dem Empfang der Einladung zur Tagung beantragte er ein Visum.


注意：
在所有连词中，nachdem引导的从句时态一定要先于主句时态（参见《新求精德语强化教程（初级II）》）。其他连词引导的时态需要根据上下文判断。

2）同时性表示从句中的动作行为与主句中的动作行为同时发生，如：

―Solange er studiert, bekommt er finanzielle Unterstützung von seinen Eltern.

―Als er 17 Jahre alt war, begann der Zweite Weltkrieg.

3）后时性表示从句中的动作行为发生在主句中的动作行为之后，如：

Bevor er abreiste, schrieb er noch eine E-Mail an den Vermieter.

―Vor der Abreise schrieb er noch eine E-Mail an den Vermieter.

Ehe der Chef die Situation erklärt, meldet Peter sich nicht zu Wort.

―Vor der Erklärung der Situation durch den Chef meldet Peter sich nicht zu Wort.


2. 原因连词和介词对应表
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如：Die Autozahl muss reduziert werden, weil die Luft stark verschmutzt ist.

―Wegen der starken Luftverschmutzung muss die Autozahl reduziert werden.

Aufgrund dessen, dass der Markt schnell wächst, werden 100 neue Arbeiter gesucht.

―Aufgrund des schnellen Wachstums des Marktes werden 100 neue Arbeiter gesucht.


3. 条件连词和介词对应表
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4. 让步连词和介词对应表
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5. 其他连词和介词对应表




	


	连词及其他表达
	介词（短语）
	副词/代副词等



	方式

modal

	indem

dadurch, dass ...

ohne dass ...

ohne zu
	unter＋D

durch＋A

mit＋D

ohne＋A
	insofern als

insoweit als

wobei



	目的

final

	damit

um zu
	zu＋D (zum/zur)

für＋A

zwecks＋G

um ... (G) willen
	dazu

dafür



	结果

konsekutiv

	so ..., dass ...

sodass ...
	infolge＋G

infolge von

zu
	folglich

infolgedessen

also



	选择

alternativ

	(an)statt dass ...

anstatt zu

außer dass ...

außer wenn ...
	(an)statt＋G

anstelle＋G

anstelle von＋D

außer＋D

außer zu
	stattdessen

wohingegen



	比较，相对

adversativ

	während

es sei denn, dass ...
	im Gegensatz zu

wider＋A（较少）
	anders als

dagegen

jedoch

doch

hingegen




Übungen


1. Schließen Sie die Lücken mit entsprechenden Konjunktionen oder Präpositionen.


bei　_____

bis zu　_____

indem　_____

während　_____

weil　_____

obwohl　_____

seit　_____

falls　_____

sofern　_____


2. Wandeln Sie die unterstrichenen Satzteile in Nebensätze um.


1）Der Anstieg der Arbeitslosigkeit lässt sich auch durch verlängerte Übergangszeiten von der Hochschule in den Job
 erklären.

__________

2）Bei der Gehaltserhöhung in Industrieunternehmen
 sind Akademiker im Forschungs- und Entwicklungsbereich im Vorteil.

__________

3）Zur Wiederverwertung alter Möbelstücke
 werden alle Teile getrennt.

__________

4）Bei einer Kombination von Sport mit gesunder Ernährung
 kann man sehr schnell abnehmen.

__________

5）Nach der Unterzeichung des Vertrags
 können die Wagen zur Verfügung gestellt werden.

__________

6）Vor der Anerkennung der Studienleistungen
 müssen die Studienbewerber eine mündliche Prüfung ablegen.

__________

7）Bis zur Feststellung der Ursache
 müssen noch ein paar Untersuchungen durchgeführt werden.

__________

8）Bei der Diskussion über die Reform
 werden verschiedene Ansichten vertreten.

__________

9）Trotz der Mahnung des Zahnarztes
 hat der Patient die Gebühren nicht überwiesen.

__________

10）Seit der Einführung der Öffnungspolitik entwickelt sich die Wirtschaft in China rasant.

__________


3. Wandeln Sie die Nebensätze in nominale Angaben um.


1）Wir haben im Kindesalter das Streiten nicht gelernt, weil die Eltern das verboten.

__________

2）Wenn sich Elefanten verstöndigen, hört der Mensch gar nichts, spürt aber die Veränderung in der Luft.

__________

3）Um das Phänomen zu untersuchen, wurden die Teilnehmer in drei Gruppen eingeteilt.

__________

4）Obwohl die Studentin ein Studium in Deutschland plante, nahm sie einen Studienplatz in der Schweiz an.

__________

5）Die Räume können im Sommer gekühlt werden, indem die Maschine Wärme ins Erdreich abführt.

__________

6）Falls die Verhandlungspartner nicht rechtzeitig eintreffen, wird die Verhandlung auf Donnerstag verschoben.

__________

7）Nachdem der Plan besprochen worden ist, werden zwei Arbeitsgruppen gebildet.

__________

8）Dadurch, dass sie sich im Internet für den Deutschkurs angemeldet hat, bekam die Studentin eine Zusage.

__________

9）Während der Fahrt nach München hat er mit einem spanischen Studenten gesprochen.

__________



第八章　被动态的替代形式（Passiversatz）


答案链接


被动态的替代形式指的是不具备被动态形式，但表达被动意义的各种表达形式（句子、短语等）。这些表达形式丰富了语言的表达，避免文章使用单一被动态的形式。


被动态替代形式的学习要点

1. 掌握带有情态动词können
和müssen
的被动态替代形式；

2. 了解被动态的其他替代形式；

3. 掌握动形词的用法。



第一节　带有情态动词können和müssen的被动态替代形式


1. 带有情态动词können的被动态有三种替代形式。


1）用反身动词sich lassen构成句子，主语为受动者，如：

Auf diese Weise kann das Problem gelöst werden.

―Auf diese Weise lässt sich das Problem lösen.

Auf diese Weise hat das Problem gelöst werden können.

―Auf diese Weise hat sich das Problem lösen lassen.

2）用sein＋zu的结构，如：

Auf diese Weise kann das Problem gelöst werden.

―Auf diese Weise ist das Problem zu lösen.

Auf diese Weise hat das Problem gelöst werden können.

―Auf diese Weise ist das Problem zu lösen gewesen.

3）用词尾为-bar, -lich等的形容词作表语，如：

reparierbar, verständlich, lobenswert, leserlich, überschaubar, essbar, hörbar, trinkbar, nachweisbar等。

Auf diese Weise kann das Problem gelöst werden.

―Auf diese Weise ist das Problem lösbar.

Seine Argumente können verstanden werden.

―Seine Argumente sind verständlich.

综上所述，带有情态动词können的被动态可以改成如下三种形式：
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2. 带有情态动词müssen的被动态的替代形式为sein＋zu结构。


Der Vertrag muss am 02.05. unterzeichnet werden.

―Der Vertrag ist am 02.05. zu unterzeichnen.


3. sein＋zu结构既可以代替带情态动词können的被动态，又可以代替带情态动词müssen的被动态，判断时需要依据上下文，一般来讲有下列规律：


1）若sein＋zu结构中有下列副词，则可改写为带情态动词können的被动态，即nicht, schwer, mitMühe, kaum, leicht, einfach, nur等, 如：

Seine Handschrift ist nur schwer zu lesen.

―Seine Handschrift kann nur schwer gelesen werden.

Ihr Referat ist leicht zu verstehen.

―Ihr Referat kann leicht verstanden werden.

2）若sein＋zu结构中有表示一定、无论如何等意义的副词，则可改写为带情态动词müssen的被动

态，即unbedingt, auf jeden Fall, notwendigerweise等，如：

Die Anforderung ist auf jeden Fall zu erfüllen.

―Die Anforderung muss auf jeden Fall erfüllt werden.

Der Müll ist auf jeden Fall zu trennen.

―Der Müll muss auf jeden Fall getrennt werden.


4. 词尾为-bar, -lich的形容词的构词规则：


1）许多及物动词都可用词干加词尾-bar的方式构成表示被动意义的形容词，如：

formulieren ― formulierbar

lesen ― lesbar

übersetzen ― übersetzbar

hören ― hörbar

例外：verfügen über ― verfügbar

verzichten auf ― verzichtbar

sehen ― sichtbar

以-abel和-ibel结尾的形容词作表语也表示被动的意义，与以-bar结尾的形容词相同，是带有情态动词können的被动态的另一种替换形式，如：

Der Plan ist akzeptabel.

―Der Plan kann akzeptiert werden.

类似的形容词还有：irreparabel, rentabel, reversibel等。

2）许多及物动词也可用词干加词尾-lich的方式构成表示被动意义的形容词，与词尾-bar不同，词尾-lich的构词能力有限，不能随时产生新词，只有固定的形式，如：

leserlich

erklärlich

löblich

begreiflich

verzeihlich

verständlich

3）此外，还有许多以-lich结尾的形容词不表达被动的意义，如：

bedrohlich (etw. bedroht)

nachdenklich (Jemand denkt nach)

zerbrechlich (etw. kann zerbrechen)

第二节　被动态的其他替代形式


1. 用man作主语，把被动句改为主动句，如：


Hier darf nicht geparkt werden.

―Man darf hier nicht parken.

Im Park wird jeden Abend gesungen und getanzt.

―Man singt und tanzt jeden Abend im Park.


2. 用bekommen＋PII的结构代替被动态，该结构仅限于某人得到别人给予的东西，因此不能有gegeben出现，如：


Man schenkt ihm zum Geburtstag eine Armbanduhr.

Ihm wird zum Geburtstag eine Armbanduhr geschenkt.

―Er bekommt zum Geburtstag eine Armbanduhr geschenkt.


3. 用部分功能动词结构代替被动态，这些功能动词结构中通常有finden, bringen, geben, machen, nehmen, setzen, stellen等动词，如：




	Anwendung finden
	angewendet werden



	Anerkennung finden
	anerkannt werden



	Unterstützung finden
	unterstützt werden



	Verständnis finden
	verstanden werden



	in Vergessenheit geraten
	vergessen werden



	zum Abschluss kommen
	abgeschlossen werden



	zum Ausdruck kommen
	ausgedrückt werden



	zur Sprache kommen
	besprochen werden



	auf Kritik stoßen
	kritisiert werden




Viele Geschichten sind vergessen geworden.

―Viele Geschichten sind in Vergessenheit geraten.

Sein Dank wurde vor dem Publikum ausgedrückt.

―Sein Dank kam vor dem Publikum zum Ausdruck.

第三节　动形词（Gerundiv）

动形词是被动态替代形式sein＋zu结构变换为名词前置定语后产生的一种新的语法现象，即：zu＋第一分词（PI）。其中，构成第一分词的动词为及物动词。


1. 动形词的变换：


将关系从句中的sein＋zu结构去掉sein，动词变第一分词，放到名词前作定语，如：

Die Untersuchung, die mit einer internationalen Gruppe durchzuführen ist...

―Die mit einer internationalen Gruppe durchzuführende Untersuchung ...

Die Rechnung, die innerhalb einer Woche zu zahlen ist ...

―Die innerhalb einer Woche zu zahlende Rechnung ...


2. sein＋zu结构在代替带有情态动词的被动态时，可以有两种情态意义，即müssen和können，因此，动形词也相应有这两种情态意义。此外，动形词结构在改为被动态时，还有一个时态的问题，需要根据上下文予以判定，如：
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Die zu verbessernde Hausarbeit ist von Peter geschrieben worden.

―Die Hausarbeit, die verbessert werden muss, ist von Peter geschrieben worden.

Die zu verbessernde Hausarbeit wurde von Peter geschrieben.

―Die Hausarbeit, die verbessert werden musste, wurde von Peter geschrieben.

Übungen


1. Wandeln Sie die folgenden Passivsätze in Passiversatz um oder umgekehrt.


1）Die Frage nach einer besseren Lösung lässt sich schwer beantworten.

__________

2）Die Studiengebühren sind bis zum 30. September zu bezahlen.

__________

3）Der Produktionsprozess ist mit dem Schaubild darstellbar.

__________

4）Durch die Untersuchung haben die Probleme erkannt werden können.

__________

5）Die Aussagen in dem Bericht sind schwer nachweisbar.

__________

6）Die technische Entwicklung der Menschheit ist nicht vorhersehbar.

__________

7）Manche Bedingungen des Mietvertrags können nicht leicht erfüllt werden.

__________

8）Das Konzept für den Abbau der Arbeitslosigkeit ist nur schwer zu realisieren.

__________

9）Die Produkte müssen den Bedürfnissen der Menschen angepasst werden.

__________


2. Wandeln Sie die folgenden Sätze mit der Struktur „bekommen＋PII“ um.


Beispiel: die Nachricht wird ihm gesendet.

―Er bekommt die Nachricht gesendet.

1）Sein Buch wurde seiner Frau und Kindern gewidmet.

__________

2）Der Dozentin wurde am Ende der Sitzung eine schwere Frage gestellt.

__________

3）Der Prüfungstermin ist den Studenten mündlich mitgeteilt worden.

__________

4）Die Schuld wurde dem PKW-Fahrer zugeschoben.

__________

5）Man liefert heute dem Kunden die Waren per Luft.

__________

6）Das Merkblatt wird dem Studenten sofort ausgehändigt.

__________

7）Seine Zeugnisse wurden ihm bestätigt.

__________

8）Das Geschenk wird dem Kind überreicht.

__________

9）Die Daten werden Ihnen per E-Mail übermittelt.

__________

10）Ihm wurde ein Attest ausgestellt.

__________


3. Setzen Sie die folgenden Funktionsverbgefüge ins Passiv oder umgekehrt.


1）Diese neue Technologie findet bei uns eine breite Anwendung.

__________

2）Seine Geschichten sind schon in Vergessenheit geraten.

__________

3）Wegen der hohen Arbeitslosenzahl übte man scharfe Kritik am Bürgermeister.

__________

4）Auf der Party hat er seinen Dank für die Hilfe der Kollegen zum Ausdruck gebracht.

__________

5）Auf die Frage nach finanzieller Hilfe muss man eine Antwort finden.

__________

6）Die finanziellen Mittel werden im Sozialbereich angewendet.

__________

7）Die Richtigkeit der Aussage muss bewiesen werden.

__________

8）Die gesellschaftliche Entwicklung sollte mehr beachtet werden.

__________



第九章　将来时表达猜测的用法（Futur I und Futur II zum Ausdruck der Vermutung）


答案链接


德语中，在表示将来发生的事件时会用到将来时。第一将来时和第二将来时还可用来表达猜测，表达动词vermuten, annehmen等词的意义。对正在发生和将来发生的事件的猜测，用第一将来时，对过去发生的事件进行猜测，用第二将来时。在猜测时，可以加上wohl, vielleicht, wahrscheinlich等副词表达猜测的语气。


将来时表达猜测用法的学习要点

1. 掌握第一、第二将来时的结构；

2. 掌握第一、第二将来时表达猜测的用法。



第一节　第一将来时表达猜测


1. 第一将来时的构成


第一将来时由助动词werden加动词原形构成，表示将来会发生的事件，变位如下：



	ich
	werde



	du
	wirst



	er/sie/es
	wird



	wir
	werden



	ihr
	werdet



	Sie/sie
	werden




如：Er wird in Deutschland studieren.

Ich werde einen Artikel über die Umweltverschmutzung schreiben.

口语中常常用一般现在时代替将来时，尤其是句中有表示将来的时间状语时，如：

Im kommenden Jahr werden wir nach Spanien fahren.

―Im kommenden Jahr fahren wir nach Spanien.

Morgen werden wir über das Thema diskutieren.

―Morgen diskutieren wir über das Thema.


2. 第一将来时表达猜测



主动句：werden wohl
 ...＋动词原形

被动句：werden wohl ...＋PII＋werden




在表达猜测时，werden不再是将来时结构中的助动词，不具备表达将来的意义，而是和情态动词一样，表达说话人对一个事件的主观看法，如：

Ich vermute, dass sie morgen nicht kommt.

―Sie wird wohl morgen nicht kommen.

Ich nehme an, dass Herr Schneider das Auto reparieren wird.

―Herr Schneider wird wohl das Auto reparieren.

第二节　第二将来时表达猜测


1. 第二将来时的构成


第二将来时表示将来某个时候会完成的动作或者行为，句式为：

werden＋PII＋haben/sein

如：Herr Krug wird übermorgen in Shanghai angekommen sein.

Die Reisegruppen werden bis Samstag das Museum besucht haben.

口语中常常用现在完成时代替第二将来时。

如：Wenn ich das Studium in Deutschland beendet haben werde, werde ich nach China zurückgehen.

―Wenn ich das Studium in Deutschland beendet habe, gehe ich nach China zurück.


2. 第二将来时表达猜测


第二将来时主要用来猜测发生在过去的事情或事件，其结构如下：


主动句：werden wohl ...＋PII＋haben/sein

被动句：werden wohl...＋PII＋worden sein



Ich vermute, dass Frau Meyer in die Berge gefahren ist.

―Frau Meyer wird wohl in die Berge gefahren sein.

Ich nehme an, dass die Studenten an der Umfrage teilgenommen haben.

―Die Studenten werden wahrscheinlich an der Umfrage teilgenommen haben.

Ich vermute, dass viele Häuser erst in den vergangen Jahren gebaut wurden.

―Viele Häuser werden vielleicht erst in den vergangen Jahren gebaut worden sein.

Übungen


1. Bilden Sie aus den folgenden Sätzen eine Vermutung mit Futur.


1）Wahrscheinlich hat er die APS-Prüfung bestanden.

__________

2）Ich vermute, dass sie ihr Studium in Deutschland fortsetzt.

__________

3）Wir nehmen an, dass Petra und Peter geheiratet haben.

__________

4）Vielleicht ist Marias Radio repariert worden.

__________

5）Er war gestern vielleicht im Auslandsamt.

__________

6）Vermutlich hatte er früher einen Bauernhof.

__________

7）Ich nehme an, dass der Fischer genug Fische gefangen hat.

__________

8）Die meisten Kinder mögen wahrscheinlich das, was in der Werbung erscheint.

__________

9）Die Firmen achten vielleicht in erster Linie auf die Vermarktung ihrer Produkte.

__________

10）An ihn wird wahrscheinlich eine Mitteilung per E-Mail geschickt.

__________



第十章　情态动词的客观用法（Umformulierungen mit Modalverben）


答案链接


在客观陈述中，说话人通过使用情态动词表达对某个行为或动作的看法和态度，如必要性、意愿、能力等。每个情态动词都有对应的多种替代表达形式，下面将分别介绍。


情态动词客观用法的学习要点

1. 掌握情态动词表达的客观意义；

2. 掌握情态动词表达客观意义时的各种替代表达形式。




1. müssen主要表达主观或客观的必要性。




	意义
	替代表达形式



	1.1　说话人主观认定的必要性（Notwendigkeit）
	―Es ist nötig/notwendig/erforderlich/unerlässlich/unumgänglich, ... zu ...

―sein zu ...

―Es besteht die Notwendigkeit, ... zu ...

―Es bleibt jm. nichts anderes übrig, als ... zu ...



	1.2　外在情况所决定的必要性（Zwang）
	―Es besteht der Zwang, ... zu ...

―(dazu) gezwungen sein, ... zu ...

―es ist unumgänglich, ... zu ...



	1.3　来自于外界规定或自己内心的义务（Pflicht）
	―die Pflicht haben, ... zu ...

―(dazu) verpflichtet sein, ... zu ...

―haben zu＋v.




	1.4　命令/要求, 别无选择（Befehl/Auftrag）
	―haben zu＋v.


―sein zu ...

―jm. ist befohlen worden, ...



	1.5　否定

nicht müssen

nicht brauchen
	―Es ist nicht nötig/notwendig/erforderlich/vorgeschrieben, ... zu ...

―Es besteht keine Notwendigkeit/keine Pflicht/kein Zwang ... zu ...





2. sollen主要表达基于法律法规和社会道德规范以及他人意志的责任和义务。




	意义
	替代表达形式



	2.1　他人的委托或要求，（理论上是可以 拒绝的）（Auftrag/Befehl）
	―(dazu) beauftragt sein, ... zu ...

―den Auftrag/die Anweisung/die Aufgabe haben, ... zu ...

―gefordert sein, dass ...



	2.2　用于询问他人的意志或期待（Absicht/Erwartung）
	―Wird erwartet, dass ...?

―Ist vorgesehen, dass ...?

―Verlangt man, dass ...?



	2.3　计划，打算（Plan）
	―Es ist geplant/vorgesehen/beabsichtigt, ... zu ...

―Es besteht der Plan/die Absicht, ... zu ...



	2.4　建议, sollen常用第二虛拟式形式（Empfehlung）
	―Es empfiehlt sich, ... zu ...

―Es ist ratsam/angebracht/empfehlenswert, ... zu ...

―Es wäre gut/besser, ... zu ..., wenn ... würden.

―jm. vorschlagen, dass .../... zu ...



	2.5　否定, 表示不期望发生某事（Unerwünschtheit）
	―Es wird nicht gewünscht, dass ...

―Es ist nicht erwünscht, dass ...





3. können主要表达能力和可能性等。




	意义
	替代表达形式



	3.1　能力（Fähigkeit）
	―imstande sein/in der Lage sein, ... zu ...

―fahig sein, ... zu ...

―die Fähigkeit haben/besitzen, ... zu ...

―über die Fähigkeit verfügen, ... zu ...

―vermögen＋v.



	3.2　机会（Gelegenheit）
	―die Chance/die Gelegenheit besteht, ... zu ...

―die Chance/die Gelegenheit haben, ... zu ...



	3.3　可能性（Möglichkeit）
	―sein zu＋v.


―sich＋v.
＋lassen

―Es ist möglich, ... zu ...

―Es besteht die Möglichkeit, ... zu ...

―Man hat die Möglichkeit, ... zu ...



	3.4　否定, 不可能（Unmöglichkeit）
	―Es ist unmöglich/nicht möglich/unzumutbar, ... zu ...





4. dürfen表达被许可做某事。




	意义
	替代表达形式



	4.1　许可（Erlaubnis）
	―können＋v.


―die Erlaubnis/das Recht/die Berechtigung/die Genehmigung/die Zustimmung haben (erhalten), ... zu ...

―Es ist zulässig ... zu ...

―Es ist (jm.) erlaubt, ... zu ...

―jd. ist (dazu) berechtigt/befugt, ... zu ...



	4.2　否定，禁止（Verbot）
	―Es ist verboten/nicht erlaubt/unzulässig/untersagt/nicht gestattet, ... zu ...

―nicht berechtigt/befugt/ermächtigt sein, ... zu ...





5. wollen和mögen用来表达愿望，其中，mögen的第二虚拟式形式möchten用得更多。




	意义
	替代表达形式



	5.1　wollen表达强烈的愿望 和意图（Wille, Absicht）
	―entschlossen/gewillt/willens sein, ... zu ...

―sich vornehmen/beabsichtigen/planen/vorhaben, ... zu ...

―die Absicht/den Plan haben, ... zu ...



	5.2　möchten（Wunsch）
	―gern hätten

―gern würden




Übungen


1. Ordnen Sie die folgenden Umschreibungen den Modalverben zu.


imstande sein

empfehlenswert sein

verpflichtet sein

verboten sein

nicht ratsam sein

unerlässlich sein

nicht empfohlen sein

empfohlen sein

zulässig sein

beabsichtigen

nötig sein

unerwünscht sein

vorgesehen sein

vorgeschrieben sein

unzulässig sein

fähig sein

untersagt sein

beauftragt sein,

erforderlich sein

entschlossen sein

möglich sein

vorhaben

gern würden

in der Lage sein

berechtigt sein

gezwungen sein

gern hätten

befugt sein

ratsam sein

willens sein

notwendig sein

erlaubt sein



	Modalverben
	Umschreibungen



	sollen
	





	können
	





	müssen
	





	dürfen
	





	wollen
	





	möchten
	





	nicht dürfen
	





	nicht sollen
	







2. Ersetzen Sie die unterstrichenen Ausdrücke durch entsprechende Modalverben.


1）Es ist möglich
, dass der andauernde Lärm den Blutdruck erhöht.

__________

2）Es ist notwendig
, dass der Fahrer für die Verkehrssicherheit eine angemessene Geschwindigkeit wählt.

__________

3）U S-Forscher haben vor
, ein neues Medikament herzustellen, um die neue Krankheit zu bekämpfen.

__________

4）Dem Soldaten ist befohlen worden
, vor 8 Uhr den Hauptbahnhof zu erreichen.

__________

5）Sie hat endlich die Erlaubnis bekommen
, eine Stunde lang ohne Begleitung Auto zu fahren.

__________

6）Die Eltern wollen
, dass die Töchter in der Heimatstadt studieren.

__________

7）Es besteht die Möglichkeit
, dass eine kleine Nachlässigkeit zu einem schweren Unfall führt.

__________

8）Es ist zulässig
, dass alle, die nicht in der gesetzlichen Krankenversicherung (GKV) pflichtversichert sind, zu einer der rund 50 privaten Krankenversicherungen (PKV) wechseln.

__________


3. Formulieren Sie die folgenden Sätze mit den angegebenen Redemitteln um.



Es ist möglich, dass ...

die Absicht haben, etw. zu tun

gern hätten, dass ...

Es ist notwendig, dass ...

Es ist nicht erlaubt, dass ...

fähig sein, etw. zu tun

Es ist gefordert, dass ...

gezwungen sein, etw. zu tun



1）Mit einem monatlichen Beitrag in Höhe von 570 Euro können
 auch ältere Menschen in die PKV eintreten.

__________

2）Nicht alle älteren Menschen wollen
 in die PKV eintreten.

__________

3）Im Gebiet der EU darf
 man heute in der Werbung für Nahrung nicht mehr nach Belieben die Wirkung eines Produktes garantieren.

__________

4）Der Hersteller soll
 gut sichtbar auf dem Etikett des Produktes angegeben werden.

__________

5）Konnte
 Peter den Koffer wirklich nicht allein ertragen?

__________

6）Ich möchte
 ein Glas Bier und ein Brötchen.

__________

7）Bei diesem Wetter muss
 man einen Regenschirm mitnehmen.

__________

8）In dieser Notsituation musste
 der Hausmeister den Strom ausschalten.

__________



第十一章　情态动词的主观用法（Modalverben zur subjektiven Aussage）


答案链接



情态动词主观用法的学习要点

1. 掌握情态动词表达的主观意义；

2. 掌握情态动词表达主观意义时的替代表达形式；

3. 掌握情态动词表达主观意义时对应的各种副词；

4. 掌握情态动词表达主观意义时的句型结构；

5. 了解情态动词表达猜测时的把握性。



情态动词的主观用法指情态动词可以用来表达说话人对某一事件的主观态度，如猜测和怀疑等。常用的表达猜测的情态动词有：müssen, dürften, können。如果猜测的事情发生在现在或将来，句式结构为：情态动词＋动词原形。如果猜测的事情已经结束，则句式结构为：情态动词＋第二分词＋haben/sein.如：

Er muss zu Hause sein.（他现在一定在家。）

Er muss zu Hause gewesen sein.（他先前一定是在家里的。）

不同的情态动词表达不同程度的猜测，第二虚拟式形式的情态动词表达的猜测把握性要比直陈式形式表达的低。它们表达猜测的把握性由强到到弱为：

müssen (müssten) > dürften > mögen > könnten (können)


1. 与情态动词的客观用法一样，用于猜测的情态动词也可有相应的替代表达形式，如下表所示：
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2. 情态动词wollen, sollen用于转述他人的话，主语通常为第三人称。




	情态动词
	对应的情态副词
	替代表达形式



	wollen（声称，自称）

说话人转述他人的话，对所转述的内容的正确性持怀疑态度
	angeblich
	Er/Sie behauptet, dass ...



	sollen（据说）

说话人转述他人的话，对内容的真实性不作评论
	


	―Ich habe gehört, dass ...

―Man sagt, dass ...

―Es heißt, dass ...





3. 表达猜测时的句型结构


情态动词在表示主观猜测时，根据所猜测事件发生的时间不同，有不同的句型结构，具体如下：

1）如果猜测的事件发生在过去，则用情态动词＋第二分词＋助动词的形式，即：


情态动词＋PII＋haben/sein


现用machen和sein举例如下：
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如：a) Er hat das Buch von Thomas Mann bestimmt gelesen.

Ich bin sicher, dass er das Buch von Thomas Mann gelesen hat.

―Er muss das Buch von Thomas Mann gelesen haben.

b) Er hatte zweifellos das Haus verlassen, bevor die Polizei ankam.

Es besteht kein Zweifel, dass er das Haus verlassen hatte, bevor die Polizei ankam.

―Er muss das Haus schon verlassen haben, bevor die Polizei ankam.
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c) Er war möglicherweise im Büro.

Es ist möglich, dass er im Büro war.

―Er kann im Büro gewesen sein.

2）如果猜测现在或将来发生的事件，则用情态动词＋动词不定式形式，即：


情态动词＋动词不定时
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如：a) In diesem Jahr verdoppelt sich wahrscheinlich die Teilnehmerzahl.

Ich nehme an, dass sich die Teilnehmerzahl in diesem Jahr verdoppelt.

―Die Teilnehmerzahl dürfte sich in diesem Jahr verdoppeln.

b) Es wäre denkbar, dass Menschen in Zukunft auf einem anderen Planeten leben. Möglicherweise leben Menschen in Zukunft auf einem anderen Planeten.

―Menschen könnten in Zukunft auf einem anderen Planeten leben.

3）wollen和sollen在表示转述和听说时也有两种时态，当转述和听说的内容发生在过去时，其结构为：


sollen/wollen＋gemacht haben/gewesen sein


Er behauptete, dass er die Lösung für das Problem fand.

Er behauptet, dass er die Lösung für das Problem gefunden hat.

Er behauptete, dass er die Lösung für das Problem gefunden hatte.

―Er will die Lösung für das Problem gefunden haben.

Ich habe gehört, dass sie zwei Jahre in Afrika war.

Ich habe gehört, dass sie zwei Jahre in Afrika gewesen ist.

Ich habe gehört, dass sie zwei Jahre in Afrika gewesen war.

―Sie soll zwei Jahre in Afrika gewesen sein.


注：
wollen在用于转述某人的话时，某人做主语，予以保留。sollen在转述时，句子的主语是具体事件的主语，引导句中的主语通常省略，如：

[image: 098-3]


→Dieses Automodell soll das beste sein.

4）猜测和转述的内容涉及到被动态时，其时态结构如下：

a）过去时：


情态动词＋PII＋worden＋sein


如：Die Untersuchung kann durchgeführt worden sein.

Das Buch soll letzten Monat erschienen sein.

Er will neulich beim Einkaufen betrogen worden sein.

b）现在时（现在和将来）：


情态动词＋PII＋werden


如：Mit diesen Maßnahmen könnte die Luftverschmutzung verringert werden.

Die alte Brücke soll umgebaut werden.

Übungen


1. Formen Sie die folgenden Sätze um und verwenden Sie dabei Modalverben.


1）Ich vermute
, dass viele Leute den Euro vorteilhaft finden.

__________

2）Der Forscher sagt
, dass Stoffe wie „freie Radikale“ den Alterungsprozess beschleunigen.

__________

3）Es ist ausgeschlossen
, dass Privatpatienten bei allen Medizinern schneller einen Termin bekommen.

__________

4）Es ist möglich
, dass das Gebäude über 400 Meter hoch ist.

__________

5）Ich bin mir ziemlich sicher
, dass der Plan von der Verwaltung genehmigt wird.

__________

6）Herr Müller behauptet
, dass er allein durch den Wald gegangen ist.

__________

7）Es ist sehr wahrscheinlich
, dass viele Arbeiter wegen der Automatisierung ihre Arbeitsplätze verlieren.

__________

8）Es heißt
, dass Frau Hoffmann diese Stelle annimmt.

__________


2. Formulieren Sie die folgenden Sätze mit den angegebenen Redemitteln um.



Es ist zu vermuten, dass ...

Es ist ziemlich sicher, dass ...

Es ist nicht ausgeschlossen, dass ...

Ich halte es für möglich, dass ...

Ich halte es für ausgeschlossen, dass ...

Ich habe gehört, dass ...

Man sagt, dass ...

Es ist denkbar, dass ...

behaupten, dass ...



1）Mit diesem Konzept kann
 jeder leicht etwas für seine Gesundheit tun.

__________

2）Ärzte könnten
 bei der Behandlung von Privatpatienten gewisse Vorteile bekommen.

__________

3）Die Gäste sollen
 hier an 13 verschiedenen Geräten ihre Körperbalance, Kraft sowie Koordination trainieren können.

__________

4）Mit technischem Fortschritt dürfte
 man das Risiko im Verkehr verringern.

__________

5）Die Kirche mag
 über 600 Jahre alt sein.

__________

6）Am Anfang des Studiums müssten
 ausländische Studenten viele Probleme haben.

__________

7）Die Verkehrsprobleme in der Stadt können nicht
 in einem Jahr gelöst werden.

__________

8）Der Student will
 unter extremer Prüfungsangst leiden.

__________

9）Es soll
 immer wieder neue Umweltkatastrophen geben.

__________



复习题


答案链接



1. Formen Sie die direkte Rede in die indirekte Rede um.


1）Monika sagte zu mir: „Ich komme heute später.“

__________

2）Herr Müller sagt: „Ich bin Ingenieur in einem Betrieb.“

__________

3）Frau Li erzählt: „Ich bin zwei Jahre in Shanghai gewesen. Ich war damals als Lehrerin tätig, nachdem ich die Hochschule absolviert hatte.“

__________

4）Peter sagte zu mir: „Ich werde in den Ferien eine Reise in den Süden machen.“

__________

5）Sie sagte: „Besuch mich doch mal in meiner Wohnung!“

__________

6）Herr Li sagte: „Ich kann nach Deutschland fahren, nachdem ich alle Formalitäten erledigt habe.“

__________

7）Er fragte sie: „Kommst du mit?“

__________

8）Sie fragt ihn: „Mit wem hast du auf der Party getanzt?“

__________

9）Karl sagte zu mir: „Gestern bin ich in den Bergen gewesen. Ich habe deinen Bruder getroffen. Nächstes Mal musst du mich begleiten.“

__________

10）Er sagte: „Ich muss mich um meine Kinder kümmern.“

__________

11）Er sagte zu mir: „Du kannst dir vorstellen, wie aussichtslos die Lage damals war.“

__________

12）Der Arzt fragte: „Fritz, wann hast du dir das Bein gebrochen? Weißt du denn wenigstens noch, wer dich nach Hause gebracht hat?“

__________


2. Verwandeln Sie die Sätze in Relativsätze mit wer, wessen, wem oder wen.


1）Wenn man in Deutschland studieren will, muss man die deutsche Sprache lernen.

__________

2）Wenn einem der Nebel in London nicht gefällt, soll man auch nicht dort leben.

__________

3）Man kann die Abschlussprüfung nicht bestehen, wenn man bei der Wiederholung nicht fleißig mitmacht.

__________

4）Derjenige, dessen Deutsch verständlich ist, kann vielleicht schneller ein Zimmer finden als die sprachlich schwächeren Leute.

__________

5）Jemand, den die meisten Mitarbeiter nicht gern haben, hat Kontakt- schwierigkeiten.


3. Formen Sie die folgenden Sätze mit Passiversatz „sich lassen“ um.


1）Der Stoff kann gut gewaschen werden.

__________

2）Diese teuren Waren sind nicht zu verkaufen.

__________

3）Die Situation, in die sie geraten sind, ist kaum vorstellbar.

__________

4）Das Problem der Umweltverschmutzung kann nur langsam gelöst werden.

__________

5）Seine Handschrift ist so undeutlich, dass man sie nicht lesen kann.

__________

6）Man kann ungefiltertes Wasser nicht direkt trinken.

__________

7）Seine Vorschläge sind nicht durchführbar.

__________

8）Der Hilferuf der Frau konnte von weitem gehört werden.

__________

9）Manche Sprachphänomene können nicht erklärt werden.

__________


4. Formen Sie die unterstrichenen Satzteile in Nebensätze um oder umgekehrt.


1）Vor dem Verlassen des Klassenzimmers
 muss man Fenster und Türen schließen.

__________

2）Seitdem die Röntgenstrahlen entdeckt wurden
, können viele Krankheiten erkannt werden.

__________

3）Nach der Absolvierung der Berufsschule
 hat er noch Jura studiert.

__________

4）Viele ausländische Studienbewerber müssen vor dem Studium
 ein Studiehkolleg besuchen.

__________

5）Bevor er in die Hochschule eintrat
, musste er die TestDaF-Prüfung ablegen.

__________

6）Wegen des schlechten Wetters
 konnte die Maschine nicht starten.

__________

7）Der türkische Student hat große Schwierigkeiten beim Studium, weil seine Deutschkenntnisse nicht ausreichend sind
.

__________

8）Zur Verwirklichung der Gleichberechtigung
 muss man noch sehr lange kämpfen.

__________

9）Er lernt jeden Tag 20 Vokabeln auswendig, um seinen deutschen Wortschatz zu erweitern
.

__________


5. Wandeln Sie die nominalen Ausdrücke in verbale Ausdrücke um oder umgekehrt.


1）Viele Deutsche legen großen Wert auf Selbstentfaltung
.

__________

2）Der Nachweis seiner Sprachkenntnisse
 ist eine wichtige Voraussetzung für sein Studium in der Bundesrepublik.

__________

3）Die Abhängigkeit vom Wetter
 erschwert die landwirtschaftliche Entwicklung.

__________

4）Er wartet schon lange darauf, dass seine Freundin ihm antwortet
.

__________

5）Die Bedienung des automatischen Systems verlangt, dass man sich hoch konzentriert
.

__________

6）Der Staat hat ihm zur Unterstützung seines Studiums
 ein Stipendium gegeben.

__________

7）Um rechtzeitig am Bahnhof anzukommen
, hat er ein Taxi genommen.

__________

8）Als der Präsident aus dem Flugzeug stieg
, bildeten die auf den Ehrengast wartenden Reporter ein Spalier.

__________

9）Mit der Immatrikulation der Studenten
 stehen ihnen auch die Einrichtungen der Universität zur Verfügung.

__________


6. Wandeln Sie die Partizipialkonstruktionen in Relativsätze um oder umgekehrt.


1）Der einen Geldbeutel stehlende Dieb
 wurde von einem Polizisten festgenommen.

__________

2）Das vorgestern aus der Bibliothek geliehene Buch
 ist wieder zurückgegeben worden.

__________

3）Er hat einen allein lebenden alten Mann
 nach seinem Gesundheitszustand gefragt.

__________

4）Das auf ihn zukommende Mädchen
 ist seine Freundin.

__________

5）Er hat vergessen, die heute abzugebenden Hausaufgaben
 mitzubringen.

__________

6）Die Abschlussprüfung, die noch vor uns liegt
, ist für alle sehr wichtig.

__________

7）Die Fragen, die von den Studenten gestellt wurden
, können zum Teil nicht beantwortet werden.

__________

8）Sie hat vor, alle in diesem Semester gelernten grammatischen Regeln
 noch einmal zu wiederholen.

__________

9）Die Gäste, die gestern angekommen sind
, sind schon untergebracht worden.

__________


7. Verbinden Sie die Sätze zu einem irrealen Bedingungssatz.


1）Er ist schwer krank. Er kann deshalb nicht zur Arbeit kommen.

__________

2）Wir können heute nicht Fußball spielen. Denn das Wetter ist sehr schlecht.

__________

3）Die Lage des Arbeitsmarktes hat sich verändert. Viele Leute können keine Arbeit finden.

__________

4）Ihr Mann ist gestorben. Jetzt muss sie arbeiten.

__________

5）Sie sind zu spät gekommen. Sie haben den Zug verpasst.

__________

6）Das hat er mir nicht gesagt. Deshalb habe ich etwas falsch gemacht.

__________

7）Der Mann hatte viele Schlaftabletten eingenommen. Er ist deswegen gestorben.

__________

8）Ich habe auf diese Frage nicht antworten können. Weil ich den Artikel nicht gelesen habe.

__________

9）Wir haben nicht gewusst, dass irreale Bedingungssätze geprüft werden. Deshalb haben wir diesen Prüfungsteil nicht bestanden.

__________

10）Seine Wohnung ist von seinem Arbeitsplatz weit entfernt. Er muss jeden Morgen früh aufstehen.

__________

11）Die Kinder der alten Frau wohnen nicht mit ihr zusammen. Sie fühlt sich einsam.

__________

12）Er kann den schweren Koffer nicht tragen. Er ist nicht stark genug.

__________

13）Wir haben nur ein Zimmer. Der Gast kann nicht bei uns übernachten.

__________

14）Er ist sehr dick. Weil er viel Fleisch isst.

__________

15）Auf der Dienstreise hatte ich wenig Zeit. Ich habe meine Verwandten nicht besucht.

__________

16）Er hat nur ein kleines deutsches Wörterbuch. Er kann den Text nicht ins Deutsche übersetzen.

__________

17）Das Radio meines Nachbarn war sehr laut. Ich konnte gestern nicht schlafen.

__________


8. Formen Sie die Partizipialkonstruktionen in Relativsätze um oder umgekehrt.


1）Die aus der Bundesrepublik importierten Produkte
 werden auf der Messe in Shanghai ausgestellt.

__________

2）Der ein Volkslied singende Sänger
 ist der Sohn meines Kollegen.

__________

3）Viele Arbeiter, die früher am Fließband arbeiteten
, werden durch die Computerisierung arbeitslos.

__________

4）Das letzte Woche von ihm gekaufte Buch
 ist inzwischen ausverkauft.

__________

5）Die Techniker, die von ihm ausgebildet worden sind
, sind alle hoch qualifiziert.

__________

6）Die Wörter, die man selten benutzt
, sind nicht leicht im Kopf zu behalten.

__________

7）Der mit einem weißen Tuch bedeckte Tisch
 steht in der Ecke neben dem Fenster.

__________

8）Der Manager, der eine Forschungsgruppe leitet
, ist ein alter Bekannter von Herrn Schmidt.

__________

9）Das in Deutschland hergestellte Schiff
 wird in der Werft repariert.

__________


9. Bilden Sie Passivsätze.


1）Diese Bücher sind nach ihren Inhalten und Verfassern sortierbar.

__________

2）Die japanischen Aggressoren haben viele chinesische Dörfer zerstört.

__________

3）Der Schriftsteller hat viele interessante Romane geschrieben.

__________

4）Man kann die Maschinen noch reparieren.

__________

5）Wissenschaftler untersuchen gerade die neuen Softwareprodukte von der Firma IBM.

__________


10. Formen Sie die folgenden Sätze mit Modalverben um.


1）Er ist in der Lage
, armen Menschen zu helfen.

__________

2）Es war
 Herrn Schindler unmöglich
, noch mehr Juden zu retten.

__________

3）Es ist nicht erlaubt
, an einer Tankstelle zu rauchen.

__________

4）Die Frau des entführten Geschäftsmannes war gezwungen
, Lösegeld an die Banditen zu zahlen.

__________

5）Peter hat die Absicht
, noch eine andere Fremdsprache zu lernen.

__________

6）Die ausländischen Studenten haben die Möglichkeit
, in der vorlesungsfreien Zeit eine Arbeit anzunehmen.

__________

7）Es ist verboten
, in diesem Museum zu fotografieren.

__________

8）Es ist notwendig
, ihn sofort darüber zu informieren.

__________

9）Sie ist nicht dazu fähig
, den Artikel ohne Wörterbuch ins Chinesische zu übersetzen.

__________

10）Er verfügt über die Fähigkeit
, diesen schwierigen Auftrag zu erfüllen.

__________


11. Bilden Sie Sätze mit „ohne ... zu“ oder „ohne dass ...“, „statt ... zu“, „um ... zu“ oder „damit“.


1）Seine Ex-Freundin ging an ihm vorbei. Sie hat ihn nicht gegrüßt.

__________

2）Der Kranke bleib nicht zu Haus. Er ging zur Arbeit.

__________

3）Die Tochter hat das Haus verlassen. Die Eltern wussten vorher nicht Bescheid.

__________

4）Herr Stenger macht jeden Tag Morgengymnastik. Er will fit bleiben.

__________

5）Der Sitzungsleiter sprach sehr laut. Die Anwesenden konnten ihn gut verstehen.

__________

6）Frau Leichtsinn hat das teure Auto gekauft. Sie hat vorher nicht lange überlegt.

__________

7）Weil er seine Frau sofort darüber informieren wollte, telefonierte er gleich mit ihr.

__________

8）Er geht heute zu Fuß zum Unterricht. Sonst fährt er immer mit dem Bus.

__________


12. Formen Sie die unterstrichenen Satzteile in Nebensätze um oder umgekehrt.


1）Beim Essen
 soll man nicht mit vollem Mund sprechen.

__________

2）Ohne kräftige Förderung des Bildungswesens
 kann sich die Wirtschaft nicht gut entwickeln.

__________

3）Beim Lernen einer Fremdsprache
 muss die Aussprache beachtet werden.

__________

4）Ohne Fleiß
 kann man keine gute Note bei Prüfungen bekommen.

__________

5）Den Sonnenaufgang können wir nur bei gutem Wetter
 beobachten.

__________

6）Wenn das Flugzeug startet
, darf nicht geraucht werden.

__________

7）Beim hellen Mondschein
 kann man viele Sterne sehen.

__________


13. Ergänzen Sie mit passenden Präpositionen.


1）Er hat nicht rechtzeitig_____den Brief geantwortet.

2）Als wir uns gerade_____ihm verabschiedeten, kam seine Frau zurück.

3）_____Ihre großzügige Unterstützung bedanken wir uns herzlich.

4）Man muss alle Voraussetzungen_____den Hochschulzugang erfüllen.

5）Die Information_____die neueste Entwicklung des neuen Materials interessiert den Wissenschaftler.

6）Er möchte den vor zehn Jahren abgebrochenen Kontakt_____seinem Freund wieder herstellen.

7）Stellen Sie das Radio leiser. Wir sollen Rücksicht_____die anderen nehmen.

8）Seit seiner Ankunft_____München hat er noch kein Zimmer gefunden.

9）Sein künstlerisches Aufführung hat einen tiefen Eindruck_____bei allen Zuschauern hinterlassen.

10）Der Grund_____ihre Verspätung war der starke Verkehr.

11）Der bekannte Schauspieler kann sich noch sehr gut_____seine Kindheit in Shanghai erinnern.

12）Eine gute wirtschaftliche Entwicklung hängt stark_____der richtigen Politik ab.

13）Wie sind Sie_____diese tolle Idee gekommen?

14）Denken Sie_____den kalten Winter in Deutschland. Vergessen Sie nicht, warme Sachen mitzunehmen.



附录A　常用强变化动词表

下表中列出了常用强变化动词的过去式和第二分词形式。表格最后一栏列出了特殊的第三人称单数现在时形式（变音及换音）。若某个动词须用助动词sein构成完成时形式，表格中以s.标记。未标记的则用助动词haben构成完成时形式。表格中的动词变化形式对提高大家的听说能力尤为重要，务必熟读成诵。

为了提高记忆效率，本表只列出了基本动词的变化形式，其他派生的动词，如通过加前缀等方式变出的动词，不在表格之中。大家可以根据基本动词的形式进行相应变化，做到记一个强变化动词，能够正确变出所有与该强变化动词相关的派生词、合成词等，如记住了finden的各种时态变化形式，就可以正确变化出以它为词根的复合词的各种时态形式，从而提高大家的理解与表达的正确性，具体如下：

finden

befinden

erfinden

empfinden

stattfinden

fand

befand

erfand

empfand

fand statt

gefunden

befunden

erfunden

empfunden

stattgefunden



	Infinitiv
	Präteritum
	Perfekt
	Präsens（三单）



	backen
	backte
	gebacken
	backt/bäckt



	beginnen
	begann
	begonnen
	





	bieten
	bot
	geboten
	





	bitten
	bat
	gebeten
	





	bleiben
	blieb
	geblieben　s.
	





	brechen
	brach
	gebrochen
	bricht



	bringen
	brachte
	gebracht
	





	denken
	dachte
	gedacht
	





	dürfen
	durfte
	gedurft
	darf



	entscheiden
	entschied
	entschieden
	





	erschrecken
	erschrak
	erschrocken　s.
	





	essen
	aß
	gegessen
	isst



	fahren
	fuhr
	gefahren　s.
	fährt



	fallen
	fiel
	gefallen　s.
	fällt



	fangen
	fing
	gefangen
	ßängt



	finden
	fand
	gefunden
	





	fliegen
	flog
	geflogen　s.
	





	fliehen
	floh
	geflohen　s.
	





	fließen
	floss
	geflossen　s.
	





	frieren
	fror
	gefroren
	





	geben
	gab
	gegeben
	gibt



	gefallen
	gefiel
	gefallen
	gefällt



	gehen
	ging
	gegangen　s.
	





	gelingen
	gelang
	gelungen　s.
	





	gelten
	galt
	gegolten
	gilt



	genießen
	genoss
	genossen
	





	geschehen
	geschah
	geschehen　s.
	geschieht



	gewinnen
	gewann
	gewonnen
	





	greifen
	griff
	gegriffen
	





	halten
	hielt
	gehalten
	hält



	hängen
	hing
	gehangen
	





	heben
	hob
	gehoben
	





	heißen
	hieß
	geheißen
	





	helfen
	half
	geholfen
	hilft



	kennen
	kannte
	gekannt
	





	klingen
	klang
	geklungen
	





	kommen
	kam
	gekommen　s.
	





	können
	konnte
	gekonnt
	kann



	laden
	lud
	geladen
	lädt



	lassen
	ließ
	gelassen
	lässt



	laufen
	lief
	gelaufen　s.
	läuft



	leiden
	litt
	gelitten
	





	leihen
	lieh
	geliehen
	





	lesen
	las
	gelesen
	liest



	liegen
	lag
	gelegen
	





	lügen
	log
	gelogen
	





	messen
	maß
	gemessen
	misst



	mögen
	mochte
	gemocht
	mag



	müssen
	musste
	gemusst
	





	nehmen
	nahm
	genommen
	nimmt



	nennen
	nannte
	genannt
	





	raten
	riet
	geraten
	rät



	reiten
	ritt
	geritten　s.
	





	rennen
	rannte
	gerannt　s.
	





	riechen
	roch
	gerochen
	





	rufen
	rief
	gerufen
	





	scheinen
	schien
	geschienen
	





	schieben
	schob
	geschoben
	





	schlafen
	schlief
	geschlafen
	schläft



	schlagen
	schlug
	geschlagen
	schlägt



	schließen
	schloss
	geschlossen
	





	schneiden
	schnitt
	geschnitten
	





	schreiben
	schrieb
	geschrieben
	





	schreien
	schrie
	geschrieen
	





	schweigen
	schwieg
	geschwiegen
	





	schwimmen
	schwamm
	geschwommen　s./h.
	





	sehen
	sah
	gesehen
	sieht



	sein
	war
	gewesen　s.
	ist



	senden
	sandte/sendete
	gesandt/gesendet
	





	singen
	sang
	gesungen
	





	sitzen
	saß
	gesessen
	





	sprechen
	sprach
	gesprochen
	spricht



	stehen
	stand
	gestanden
	





	stehlen
	stahl
	gestohlen
	stiehlt



	sterben
	starb
	gestorben　s.
	stirbt



	stoßen
	stieß
	gestoßen　s./h.
	stößt



	streichen
	strich
	gestrichen
	





	streiten
	stritt
	gestritten
	





	tragen
	trug
	getragen
	trägt



	treffen
	traf
	getroffen
	trifft



	treiben
	trieb
	getrieben
	





	treten
	trat
	getreten　s./h.
	tritt



	trinken
	trank
	getrunken
	





	tun
	tat
	getan
	





	verbinden
	verband
	verbunden
	





	vergleichen
	verglich
	verglichen
	





	verlieren
	verlor
	verloren
	





	vermeiden
	vermied
	vermieden
	





	verzeihen
	verzieh
	verziehen
	





	verschwinden
	verschwand
	verschwunden　s.
	





	wachsen
	wuchs
	gewachsen　s.
	wächst



	waschen
	wusch
	gewaschen
	wäscht



	werben
	warb
	geworben
	wirbt



	werden
	wurde
	geworden　s.
	wird



	werfen
	warf
	geworfen
	wirft



	wiegen
	wog
	gewogen
	





	wissen
	wusste
	gewusst
	weiß



	wollen
	wollte
	gewollt
	will



	ziehen
	zog
	gezogen
	








附录B　常用动词搭配表

在名词化过程中，需要给某些动词的名词化形式补充介词短语，下表列出了常用动词及其名词化形式所支配的固定介词，其中由部分动词演变而来的形容词（通常为第二分词）也列入表中，它们支配同样的介词。

同样，在从句动词化过程中，大家可以根据名词及其介词搭配而使用相应的动词形式。由于这些动词、名词、形容词词根相同，因此记忆起来非常方便。该表同样需要熟记。

在该表中，常用介词支配固定的格，因此不再列出第三格或是第四格。有的介词既可以支配第三格，又可以支配第四格，表中会相应用D或者A表示。常用介词支配的格如下：

支配第四格的介词：auf, über, für, um, gegen;

支配第三格的介词：von, mit, vor, bei, zu, nach, unter;

既支配第四格、又支配第三格的介词：an, in。



	动词
	名词
	形容词
	支配介词



	abhängen
	die Abhängigkeit
	abhängig
	von



	ändern
	die Änderung
	


	an D



	anfangen
	der Anfang
	


	mit



	anpassen
	die Anpassung
	angepasst
	an



	antworten
	die Antwort
	


	auf



	beitragen
	der Beitrag
	


	zu



	berichten
	der Bericht
	


	über/von



	danken
	der Dank
	dankbar
	für



	denken
	der Gedanke
	


	an A



	diskutieren
	die Diskussion
	


	über/mit



	einladen
	die Einladung
	


	zu



	erzählen
	die Erzählung
	


	von



	fragen
	die Frage
	


	nach



	glauben
	der Glaube
	


	an A



	gratulieren
	die Gratulation
	


	zu



	helfen
	die Hilfe
	behilflich
	bei



	hinweisen
	der Hinweis
	


	auf



	hoffen
	die Hoffnung
	


	auf



	investieren
	die Investition
	


	in A



	kämpfen
	der Kampf
	


	für/gegen/um



	protestieren
	der Protest
	


	gegen



	reagieren
	die Reaktion
	


	auf



	reden
	die Rede
	


	von/über



	schmecken
	der Geschmack
	


	nach



	siegen
	der Sieg
	


	über



	sprechen
	das Gespräch
	


	über/mit/von



	suchen
	die Suche
	


	nach



	teilnehmen
	die Teilnahme
	


	an D



	tendieren
	die Tendenz
	


	zu



	verbinden
	die Verbindung
	verbunden
	mit



	vergleichen
	der Vergleich
	vergleichbar
	mit



	vertrauen
	das Vertrauen
	


	auf



	verzichten
	der Verzicht
	


	auf



	warnen
	die Warnung
	


	vor



	werben
	die Werbung
	


	für



	wirken
	die Wirkung
	


	auf



	zweifeln
	der Zweifel
	verzweifelt
	an D




常用反身动词及其固定搭配表



	反身动词
	名词
	形容词
	介词



	sich ängstigen
	die Angst
	


	vor



	sich ärgern
	der Ärger
	ärgerlich
	über



	sich aufregen
	die Aufregung
	aufgeregt
	über



	sich austauschen
	der Austausch
	


	mit/über



	sich begeistern
	die Begeisterung
	


	für



	sich beschäftigen
	die Beschäftigung
	beschäftigt
	mit



	sich beschweren
	die Beschwerde
	


	über/bei



	sich bewerben
	die Bewerbung
	


	um/bei



	sich beziehen
	der Bezug
	


	auf



	sich eignen
	die Eignung
	geeignet
	für/zu



	sich engagieren
	das Engagement
	engagiert
	für



	sich entscheiden
	die Entscheidung
	


	für/ gegen



	sich entschließen
	der Entschluss die Entschlossenheit
	entschlossen
	zu



	sich entschuldigen
	die Entschuldigung
	


	für/bei



	sich erholen
	die Erholung
	erholt
	von



	sich erinnern
	die Erinnerung
	


	an A



	sich erkundigen
	die Erkundigung
	


	bei/nach



	sich freuen
	die Freude
	


	auf



	sich freuen
	die Freude
	erfreut
	über



	sich gewöhnen
	die Gewöhnung
	gewöhnt
	an A



	sich informieren
	die Information
	informiert
	über/bei



	sich interessieren
	das Interesse
	


	für



	sich konzentrieren
	die Konzentration
	konzentriert
	auf



	sich sorgen
	die Sorge
	besorgt
	um



	sich spezialisieren
	die Spezialisierung
	spezialisiert
	auf



	sich streiten
	der Streit
	


	über/um/ mit



	sich treffen
	das Treffen
	


	mit



	sich trennen
	die Trennung
	getrennt
	von



	(sich) überzeugen
	die Überzeugung
	überzeugt
	von



	sich unterhalten
	die Unterhaltung
	


	über/mit



	sich verabreden
	die Verabredung
	verabredet
	mit



	sich verabschieden
	die Verabschiedung
	


	von



	sich verlieben
	die Verliebtheit
	verliebt
	in A



	sich vorbereiten
	die Vorbereitung
	vorbereitet
	auf



	sich wundern
	die Verwunderung
	verwundert
	über






附录C　形容词及其固定介词搭配表

当我们对一个带有形容词表语的句子进行名词化时，该形容词支配的介词要予以保留。由形容词变来的名词仍然需要带上这些介词。表1列出了常见的形容词及其支配的介词，以及这些形容词对应的名词形式。

在该表中，常用介词支配固定的格，因此不再列出第三格或是第四格。有的介词既可以支配第三格，又可以支配第四格，表中会相应用D或者A表示。常用介词支配的格如下：

支配第四格的介词：auf, über, für, um, gegen;

支配第三格的介词：von, mit, vor, bei, zu, nach, unter, gegenüber;

既支配第四格、又支配第三格的介词：an, in。

表1



	形容词
	名词
	介词



	anwesend
	die Anwesenheit
	auf



	befreundet
	die Freundschaft
	mit



	bekannt
	die Bekanntschaft
	mit



	beliebt
	die Beliebtheit
	bei



	bereit
	die Bereitschaft
	zu



	berühmt
	die Berühmtheit
	für



	eifersüchtig
	die Eifersucht
	auf



	einverstanden
	das Einverständnis
	mit



	empört
	die Empörung
	über



	erfahren
	die Erfahrung
	in/mit



	erstaunt
	das Erstaunen
	über



	fähig
	die Fähigkeit
	zu



	gleichgültig
	die Gleichgültigkeit
	gegenüber



	lieb
	die Liebe
	zu



	misstrauisch
	das Misstrauen
	gegenüber



	neidisch
	der Neid
	auf



	neugierig
	die Neugier (de)
	auf



	notwendig
	die Notwendigkeit
	für



	nützlich
	der Nutzen
	für



	offen
	die Offenheit
	für



	reich
	der Reichtum
	an



	schädlich
	die Schädlichkeit
	für



	schuld
	die Schuld
	an



	sicher
	die Sicherheit
	vor



	stolz
	der Stolz
	auf



	traurig
	die Trauer
	über



	verpflichtet
	die Verpflichtung die Pflicht
	zu



	verwandt
	die Verwandtschaft
	mit



	wütend
	die Wut
	auf/über



	zufrieden
	die Zufriedenheit
	mit



	zuständig
	die Zuständigkeit
	für




表2中的形容词与介词搭配使用较多，而与它们对应的名词（有的形容词没有对应名词，如typisch, böse等）支配同样介词的情况使用较少，因此，该表只列出了形容词和介词的搭配，大家只需要熟记表中的形容词及固定支配的介词即可。

表2



	形容词
	介词



	angewiesen
	auf



	begeistert
	von



	bekannt
	für



	blass
	vor



	böse
	auf/zu



	gespannt
	auf



	glücklich
	über



	typisch
	für



	verrückt
	nach



	verschieden
	von






练习答案


第一章



1. Bilden Sie entsprechende Konjunktiv I―Formen von den folgenden Verben.


ihr fahret (fahren)

du sprechest (sprechen)

du sollest (sollen)

ihr habet (haben)

er sage (sagen)

ihr wisset (wissen)

er sei (sein)

du könnest (können)

du müssest (müssen)

es helfe

ich gäbe (geben)

ihr werdet (werden)


2. Setzen Sie die folgenden Sätze in die indirekte Rede. Achten Sie auf die Zeitform.


1）Der Professor sagte, dass die Studenten die Vorlesungen zunächst nur schwer verstanden hätten.

Der Professor sagte, die Studenten hätten die Vorlesungen zunächst nur schwer verstanden.

2）Er fragte den Tutor, ob er das alles eine Woche später erledigen müsse.

3）Der Journalist sagte, dass er morgen/am nächsten Tag einen Bericht darüber schreiben werde/würde.

Der Journalist sagte, er werde/würde morgen/am nächsten Tag einen Bericht darüber schreiben.

4）Der Assistent fragte ihn, ob er an jener Stelle einen Termin mit Dr. Müller vereinbart habe.

5）Der Dozent fragte, wer gestern/am Tag zuvor ein Buch im Seminarraum vergessen habe.

6）Der Vater fragte den Sohn, ob er gestern/am Tag zuvor dort gewesen sei.

7）Er wünschte, er wäre ein Fisch.

Er wünschte, dass er ein Fisch wäre.

8）Sie sagte, sie wolle am nächsten Abend an einem Referat arbeiten.

Sie sagte, dass sie am nächsten Abend an einem Referat arbeiten wolle.

9）Paul sagte zu mir, dass Maria am vorigen Morgen in die Stadt gefahren sei.

Paul sagte zu mir, Maria sei am vorigen Morgen in die Stadt gefahren.

10）Der Chef sagte zu mir, dass ich sofort in sein Büro kommen solle.

Der Chef sagte zu mir, ich solle sofort in sein Büro kommen.

11）Frau Bauer sagte, dass ihr Auto zwei Tage zuvor repariert worden sei.

Frau Bauer sagte, ihr Auto sei zwei Tage zuvor repariert worden.

12）Der Pressesprecher sagte, dass die Delegation dort/am gleichen Ort/an dieser Stelle vom Bundeskanzler empfangen werde.

Der Presse Sprecher sagte, die Delegation werde dort/am gleichen Ort/an dieser Stelle vom Bundeskanzler empfangen.

13）Die Sekretärin erzählte, dass der Chef in einer Talkshow interviewt werden werde.

Die Sekretärin erzählte, der Chef werde in einer Talkshow interviewt werden.

14）Der Polizist wies den Autofahrer darauf hin, dass er an dieser Stelle nicht parken dürfe.

Der Polizist wies den Autofahrer darauf hin, er dürfe an dieser Stelle nicht parken.

15）Michael sagte, dass er am Tag zuvor/vorher nicht zur Arbeit habe kommen können, weil er krank gewesen sei.

Michael sagte, er habe am Tag zuvor/vorher nicht zur Arbeit kommen können, weil er krank gewesen sei.

16）Der Mitarbeiter sagte, dass drei Tage später eine Antwort gegeben werden müsse.

Der Mitarbeiter sagte, drei Tage später müsse eine Antwort gegeben werden.


3. Formen Sie die direkte Rede in indirekte Rede um.


1）Die Forscher stellen in ihrer Klimastudie fest, dass der Mensch das Wetter kurzfristig beeinflusse.

Die Forscher stellen in ihrer Klimastudie fest, der Mensch beeinflusse das Wetter kurzfristig.

2）Der Wetterdienst sagt voraus, dass das Wetter zum Wochenende tatsächlich schlechter werde.

Der Wetterdienst sagt voraus, das Wetter werde zum Wochenende tatsächlich schlechter.

3）Bäumer sagt, dass sie zwölf Stationen des Deutschen Wetterdienstes (DWD) ausgesucht hätten, die regional sehr unterschiedlich liegen würden/lägen.

Bäumer sagt, sie hätten zwölf Stationen des Deutschen Wetterdienstes (DWD) ausgesucht, die regional sehr unterschiedlich liegen würden/lägen.

4）Dorbritz sagt, dass die Ehe dramatisch an Bedeutung verloren habe.

Dorbritz sagt, die Ehe habe dramatisch an Bedeutung verloren.

5）Die Experten meinen, dass die Arbeitslosigkeit der Hochschulabsolventen mit der verlängerten Studienzeit zusammenhänge.

Die Experten meinen, die Arbeitslosigkeit der Hochschulabsolventen hänge mit der verlängerten Studienzeit zusammen.

6）Der Forscher sagt, dass die Wirtschaftskrise bis Februar 2009 keine negative Auswirkung auf das Einkommen der Hochschulabsolventen in Deutschland gehabt habe.

Der Forscher sagt, die Wirtschaftskrise habe bis Februar 2009 keine negative Auswirkung auf das Einkommen der Hochschulabsolventen in Deutschland gehabt.

7）Rahmstorf meint, dass der Meeresspiegel seit 1990 jährlich um 3, 4 Millimeter gestiegen sei.

Rahmstorf meint, der Meeresspiegel sei seit 1990 jährlich um 3, 4 Millimeter gestiegen.

8）Vogel sagt, dass es am Wochenanfang am sonnigsten sei, zum Wochenende hin mehr Wolken aufziehen würden.

Vogel sagt, es sei am Wochenanfang am sonnigsten, zum Wochenende hin würden mehr Wolken aufziehen.

9）Stefan Puchs vom Institut für Demographie sagt, dass vor allem die 25- bis 45-Jährigen für diese Entwicklung verantwortlich seien.

Stefan Puchs vom Institut für Demographie sagt, vor allem die 25- bis 45-Jährigen seien für diese Entwicklung verantwortlich.


第二章



1. Füllen Sie die Lücken mit „es“, „das“ oder „―“.


1）Es/Das
 sind Fleischwaren.

2）Backwaren sind es
, die angeboten wurden.

3）Sind es/das
 wirklich Sportanlagen?

4）Ausgeliehene Bücher sind es/das
.

5）Ich hasse es
, früh aufstehen zu müssen.

6）Ich meine ―, dass wir jetzt losgehen sollen.

7）Ich sage ihm das
.

8）Es
 besteht kein Zweifel an dieser Aussage.

9）Es
 wird geforscht.

10）Du bist es/das
.

11）Ich habe es
 eilig.

12）Das
 bist du.

13）Er kommt nicht. Das
 glaube ich nicht.

14）Sie sind es/das
.

15）Das
 bin ich.

16）An der Aussage besteht ― kein Zweifel.

17）Besteht ― dazwischen ein Unterschied?

18）Es
 wird eine Untersuchung durchgeführt.

19）Auf dem Tisch ist ein altes Buch. Hast du es/das
 schon gelesen.

20）Herr Schneider war wütend. Aber wir waren es
 nicht.

21）Wer nicht pünktlich kommt, das
/ ― ist Hans.

22）Er schwimmt zweimal in der Woche, wie er es/das
 im Sommer immer tut.

23）Es
 sei eine Strecke AB gegeben.

24）Es
 ist notwendig, die Nachricht vor acht Uhr zu schicken.

25）Herrn Müller das zu sagen, das
/ ― ist nicht nötig.

26）Ist es/das
 sicher, dass er morgen kommt?

27）Richtig ist es
/ ― mit dem Punkt anzufangen.

28）Natürlich ist es
 falsch, in diese Richtung zu fahren.

29）Wenn diese Methoden angewendet werden, ist das
 bedenklich.

30）Es
 handelt sich im Text um eine neue Sportart.

31）Dass die Buslinie 20 eine Verspätung hat, das
/ ― ist ein Zufall.

32）Ist es
 möglich, dass wir morgen die Zeitung bekommen?

33）Daraus ergibt ― sich, dass der Plan unrealisierbar ist.

34）Es
 lebt sich gut in München.

35）Es
 donnert.

36）Du hast es
 gut.

37）Dort gibt es
 viele Informationen über die Stadt.

38）Es
 wird wieder Frühling.

39）Es
 wird dunkel.

40）Es
 ist 15 Uhr.

41）Jetzt ist ― Sommer.

42）Es
 ist jetzt Winter.

43）Ich halte es
 für ausgeschlossen, dass er Manager ist.

44）Ihn hier zu sehen, das
/ ― überrascht mich.


第三章



1. Bilden Sie von den folgenden Verben das Partizip I und II.


gehend, gegangen

bewegend, bewegt

vorbereitend, vorbereitet

rufend, gerufen

übersetzend, übersetzt

studierend, studiert

einfahrend, eingefahren

rechnend, gerechnet

beinhaltend, beinhaltet

sich bemühend, bemüht


2. Bilden Sie aus den Relativsätzen partizipiale Ausdrücke.


1）Die im Sommer häufig auftretenden
 Krankheiten

2）Die weltweit exportierten
 Nahrungsmittel

3）Die sich in den letzten Jahrzehnten schnell entwickelnde
 Bevölkerungszahl

4）Der von unserem Unternehmen hergestellte
 Wagen

5）Das in kurzer Zeit gebaute
 Haus

6）Die schon beseitigten
 Probleme

7）Das auf dem Tisch liegende
 Brot

8）Der fünf Jahre in Deutschland gearbeitet habende
 Arzt

9）Der von vielen Einwohnern gelobte
 Präsident

10）Das von uns ins Englische übersetzte
 Buch


3. Bilden Sie aus den partizipialen Ausdrücken Relativsätze.


1）Das Wörterbuch, das auf dem Sofa liegt.


2）Der Tisch, der an der Wand steht.


3）Die Frau, die sich sorgt.


4）Die Studenten, die Zimmer suchen.


5）Das Mädchen, das schnell ins Zimmer läuft.


6）Der Student, der Tag und Nacht arbeitet.


7）Das Schiff, das untergegangen ist.


8）Die Frau, die zum Bahnhof geeilt ist.


9）Eine Untersuchung, die mit neuen Methoden durchgeführt wurde/worden ist/durchgeführt ist.


10）Die Sprachkompetenz, die von deutschen Hochschulen für den Hochschulzugang ausländischer Studienbewerberinnen und Studienbewerber gefordert wird/ist.



4. Wandeln Sie die Partizipialkonstruktionen in Relativsätze um.


1）Wir haben zwölf Stationen des Deutschen Wetterdienstes ausgesucht, die regional sehr unterschiedlich liegen.


2）Nach dem Familienbericht der Regierung, der noch unveröffentlicht ist
, ist die Ehe mit Kindern mit 73 Prozent immer noch die mit Abstand wichtigste Familienform.

3）Zur Lösung der Beziehungsprobleme gehört auch das Streiten, das gelingt.


4）Die Arbeitsbedingungen, die sich in den letzten Jahren verbessert haben/die in den letzten Jahren verbessert wurden/worden sind
, haben die Arbeitsqualität erhöht.

5）Der Druck, der ständig wächst
, kann für Menschen und Unternehmen negative Folgen haben.

6）Viele Arbeitnehmer, die gut ausgebildet waren
, wurden im Krisenjahr entlassen.

7）Die Arbeitslosigkeit, die andauert
, bringt viele Probleme mit sich.

8）Das Web, das sich ständig weiter entwickelt
, benötigt die anderen Medien als Begleiter.

9）Die Ergebnisse, die auf diese Weise zu Tage gefördert worden sind/die auf diese Weise zu Tage gefördert wurden
, ließen darauf schließen, dass sich das heutige Nutzungsverhalten vom bisherigen unterscheidet.

10）Preislich unterscheidet der Tisch, der rund geformt wurde/worden ist/geformt ist
, nicht vom eckigen Tisch.


5. Wandeln Sie die Relativsätze in Partizipialkonstruktionen um.


1）Die von Forschern ausgewerteten
 Messdaten stammen aus dem Jahr 1991.

2）In den letzten Jahren wollen manche ihre Unabhängigkeit betonenden
 Frauen nicht heiraten.

3）Mit diesem Spray kann man umherfliegende
 Insekten töten.

4）Für viele von Tieren wahrgenommene
 Dinge haben Menschen noch nicht einmal ein Organ.

5）Der Bauer bearbeitet das seinen Bauernhof umgebende
 Feld.

6）Die in vielen Bereichen überforderten
 Schüler stehen oft unter großem Druck.

7）Verdichtete und beschleunigte
 Arbeitsprozesse führen zu einer Arbeitsintensität, die erheblich gestiegen ist.


8）Die Arbeitnehmer belastenden und Krankheiten auslösenden
 Faktoren müssen ernst genommen werden.

9）Die der Stressbewältigung dienenden
 Übungen sind oft leicht zu erlernen.

10）Das sich mit der Zeit ändernde
 Mediennutzungsverhalten ist ein neues Phänomen in der heutigen Gesellschaft.


6. Bilden Sie aus den Nebensätzen Partizipialsätze oder umgekehrt.


1）Von der geringen Teilnehmerzahl abgesehen
, kann die Exkursion als erfolgreich bezeichnet werden.

2）Von einigen Einzelheiten abgesehen
, ist das Projekt zufriedenstellend.

3）Es läuft nicht alles so wie vorausgesagt.


4）Offen gestanden
 muss wirklich einiges getan werden.

5）Von Ausnahmefällen abgesehen
, handelt es sich um eine gute Produktion.

6）Diese Gedanken weiter verfolgend
, können wir das Problem gut verstehen.

7）Erst einige Wochen zuvor angekommen
, hatte er sich noch nicht eingelebt.

8）So gesehen
 müssen viele Maßnahmen ergriffen werden.

9）Von der Arbeitswelt zurückgezogen
, lebte er mit seiner Familie glücklich.

10）Am ganzen Körper zitternd
 öffnete er die Tür.

11）Vom Gastgeber begrüßt
, hält er eine kurze Rede.

12）Erholt und gut vorbereitet
 begannen die Arbeiter eine neue Produktion.

13）Seine Energie nicht voll eingesetzt habend
, gewann er das Spiel.

14）Genau genommen
 macht jeder die gleiche Arbeit.

15）Graphisch dargestellt
, sieht die Entwicklung der Erdbevölkerung so aus.

16）Die Maschine, von Arbeitern sitzend gesteuert
, läuft rund um die Uhr.

17）Die Einwohner, die aus dem Osten kommen
, schaffen sich hier ein neues Leben.

18）Weil er von vielen Problemen belastet ist
, geht der Student zur Studienberatung.

19）Während er eine Zeitung liest
, wartet er auf den Zug.

20）Wenn man ehrlich ist
, haben viele ausländische Studenten psychische Probleme.


第四章



1. Ergänzen Sie die folgenden Funktionsverbgefüge.


Interesse finden/haben/zeigen　Stellung nehmen zu

zu Ende bringen/gehen　in Kauf nehmen

in Gefahr geraten/bringen　eine Maßnahme treffen/ergreifen

in Konflikt kommen/bringen/geraten

Ausdruck finden　in Frage kommen/stellen　eine Entscheidung treffen

in den Blick kommen/geraten　zum Stillstand kommen/bringen

in Betrieb nehmen/sein

zur Diskussion stellen/stehen　in Schutz nehmen　einen Antrag stellen

Aufmerksamkeit schenken　zu dem Ergebnis kommen

zur Sprache kommen/bringen　in Schwierigkeiten geraten

zum Ausdruck bringen　in Kauf nehmen


2. Ersetzen Sie die unterstrichenen Satzteile durch ein passendes Funktionsverbgefüge.


1）Das neue Gesetzt 
tritt

 ab dem 01. 09. 2015 
in Kraft

.

2）Nach Angaben der Leitung 
kommt

 eine Entlassung des Angestellten nicht 
in Betracht

.

3）Dieser Lebensstil 
hat eine
 offensichtlich anziehende Wirkung auf

 die meisten Menschen.

4）Die globale Durchschnittstemperatur 
hat einen Einfluss auf

 die Geschwin- digkeit des Meeresspiegelanstiegs.

5）Die US-Forscher 
kamen

 in ihrer Studie 
zu der Erkenntnis, dass

 Schwimmen und Radfahren die besten Sportarten zum Gesundbleiben im Alter sind.

6）Die Energieeffizienz 
leistet einen Beitrag

 
zum

 Schutz der Umwelt.

7）Viele traditionelle Heilmethoden sind 
in Vergessenheit geraten.




3. Ergänzen Sie die fehlenden Präpositionen.


1）Die Menschen geraten mehr und mehr 
in

 Abhängigkeit 
von

 komplizierten technischen Systemen, die sie nicht wirklich verstehen.

2）Die zunehmende Entfremdung vom natürlichen Leben steht 
im

 Zusammenhang 
mit

 der Spezialisierung und Arbeitsteilung.

3）Die meisten Staaten stehen 
unter

 dem Druck des internationalen Wettbewerbs.

4）Deutschland steht als ein Land mit starkem Technologieexport 
in

 Konkurrenz 
zu/mit

 den anderen Industriestaaten.

5）Viele Entwicklungsländer bemühen sich, nicht 
in

 technologischen Rückstand zu kommen.

6）Alternative Wissenschaftler sind 
zur

 Überzeugung gekommen, dass wir 
von

 unserem bisherigen Wachstumsdenken Abschied nehmen müssen.

7）Teure medizinische Apparate in den Krankenhäusern verlängern oft das Leben eines Menschen, das ohne aufwendige Technik längst 
zu

 Ende gegangen wäre.

8）Fließbandarbeit und Leistungsdruck kommen 
zur

 Sprache, wenn die modernen Arbeitsbedingungen 
zur

 Diskussion gestellt werden.

9）Der vom Vorstand vorgeschlagene Strategiewechsel ist beim Aufsichtsrat 
auf

 Ablehnung gestoßen.

10）
Zur

 Debatte steht derzeit der Abbau von 1 000 Arbeitsplätzen.


4. Ersetzen Sie das Funktionsverbgefüge durch ein entsprechendes Verb oder umgekehrt.


1）haben sich entschieden ...,

2）hat ... abgeschlossen

3）... sind besprochen worden

4）ordnen

5）konnte ... nicht mehr helfen

6）Die Fakultät beauftragt den Professor, . . .

7）... teilte der Polizei darüber mit, ...

8）... gab darüber nicht an ...

9）konnten ... Berücksichtigung finden

10）findet bei ... Unterstützung

11）hat kaum Beachtung gefunden

12）soll ... schnell Anwendung finden

13）geht in Erfüllung

14）hat von ... Abschied genommen

15）hat einen Antrag auf ... gestellt

16）hat ... ausgedrückt

17）Für ... sorgfältige Vorbereitungen getroffen

18）hat starke Beachtung gefunden


5. Ergänzen Sie die fehlenden Funktionsverben.


Der Einsatz von Technik 
hatte

 schon im Altertum zur Folge, dass mit den wenigen zur Verfügung stehenden Mitteln ganz erstaunliche Werke entstanden, wie z. B. Pyramiden, Wasserleitungen, Straßen und Kanäle. Seit der industriellen Revolution, die vor etwa 200 Jahren in England ihren Anfang 
nahm

, gab es immer mehr technische Innovationen. Der Technisierungsprozess, der damals in Gang 
kam

, ist bis heute nicht zum Stillstand 
gekommen

.

Technik wird meist mit Fortschritt in Verbindung 
gesetzt/gebracht

. Wer sich die positiven Wirkungen der Technik vor Augen führt, 
kommt

 vielleicht zu dem Schluss, dass mit ihrer Hilfe ein alter Traum der Menschheit in Erfüllung 
gehen

 wird; die Befreiung von schwerer körperlicher Arbeit, vor Hungersnöten und Epidemien. Der Einsatz der Technik hat uns zweifellos einen hohen Lebensstandard gebracht, den niemand in Frage 
stellen

 will und für den wir gern manchen Nachteil in Kauf 
nehmen

. Besonders die Kommunikations- und Transporttechnik bringt uns große Erleichterungen. Ebenso wenig sollte man die Vorteile der vielen Reise- und Bildungsmöglichkeiten außer Acht 
lassen

.

Dennoch 
stößt

 der optimistische Fortschrittsglaube zunehmend auf Kritik. Moderne Kernforschung, Computer-und Gentechnik wird in Verbindung 
gebracht/gesetzt

 mit Überwachung, Kontrolle und Manipulation. Im Gegensatz zur Technik haben sich nämlich die Moral, das Verantwortungsbewusstsein und die Ethik kaum weiterentwickelt. So 
fallen

 der Rüstungstechnologie täglich viele Menschen zum Opfer. Und ein Ende des Rüstungswettlaufs 
kommt/ist

 nicht in Sicht, solange die Regierenden nicht zur Einsicht 
kommen/gelangen

, dass durch waffentechnischen Vorsprung nur der Krieg sicherer wird


第五章



1. Ermitteln Sie die nominalisierte Form der folgenden Verben mit dem bestimmten Artikel.


der Beweis

die Erklärung

der Unterschied

die Entstehung

der Verlauf

das Eindringen

der Abbruch

die Überlegung

die Untersuchung

die Abgrenzung

die Kenntnis

das Wissen

die Demonstration

die Unterstützung

die Frage

der Abschluss

der Beginn

die Forschung

die Antwort

die Einteilung

der Gedanke

die Beschäftigung

der Besuch

die Diskriminierung

die Beeinträchtigung

die Korrektur

der Anruf

die Immatrikulation

die Verwirklichung

die Diskussion

die Fahrt

die Reduktion

die Tendenz


2. Nominalisieren Sie die folgenden Sätze.


1）die Verfilmung des Romans

2）die Übersetzung des Textes

3）ihre Reise mit dem Schiff

4）die Zustimmung der Abgeordneten zum Gesetz

5）die Untersuchung des kranken Mädchens durch Herrn Dr. Mayer

6）seine Unterhaltung mit ein paar Urlaubern

7）die Herstellung guter Flaschen durch das Unternehmen

8）seine Fahrt nach Südafrika

9）die Beschäftigung mit Atomkraftwerken

10）die Verbesserung des Resultats

11）der Besuch des Computerkurses

12）die rechtzeitige Erteilung der Aufenthaltsgenehmigung

13）der Gedanke an eine Erhöhung der Löhne

14）der Druck der Zeitschrift in einer Auflage von 1.000 Exemplaren

15）der Dank des Leiters an die Mitarbeiter für das entgegengebrachte Vertrauen


3. Nominalisieren Sie die folgenden Sätze.


1）die Einteilung der Wissenschaften in Natur- und Geisteswissenschaften

2）die mathematische Bearbeitung gewonnener Erkenntnisse

3）die Bearbeitung gewonnener Erkenntnisse durch die Mathematik

4）die schematische Einteilung des Wissens

5）die Einteilung des Wissens mit Hilfe eines Schemas

6）der Anstieg der Zahl der Arbeitsplätze

7）der Anstieg der Zahl der Arbeitsplätze unterhalb der Führungsebene

8）die Veränderung des Auftrags der Hochschule

9）die Fortsetzung des Ausbaus der Fachhochschulen

10）die Ausbildung des qualifizierten Nachwuchses durch die Hochschulen

11）der Ausbau der Fachhochschulen

12）die Einrichtung dreijähriger Studiengänge


4. Bilden Sie aus folgenden nominalen Ausdrücken oder unterstrichenen Satzteilen Sätze oder umgekehrt.


1）Das Problem wird gelöst.

2）Die Arbeit wird organisiert.

3）Das Eigentum wird ungleich verteilt.

4）Ein einheitlicher Weltmarkt wird geschaffen.

5）Das Auto Museum wird eröffnet.

6）Die Stadt hat sich zur Metropole entwickelt.

7）die Produktion von Autos

8）die Entwicklung eines neuen Modells durch die Ingenieure

9）der Abschluss des Studiums

10）Wir rechnen damit, dass du am Test teilnimmst.

11）Wir hoffen darauf, dass der Kollege zur Mitarbeit bereit ist/dass der Kollege bereit ist, mitzuarbeiten.

12）Wir sind darüber erstaunt, dass so lang über die Reise berichtet wird

13）Mein Vater verbietet mir, die Bar zu besuchen.

14）Sie denkt nur an ihr Aussehen.

15）Er achtete genau auf ihr Benehmen.


第六章



1. Formen Sie die folgenden Nomen in Verben um. Benutzen Sie immer das Präsens.


erklären, aufbauen, einschalten

basteln, funktionieren, üben

bedeuten, lösen, fördern

interessieren, forschen, antworten

erfahren, vorbereiten, überfordern

anfassen, unterscheiden, integrieren

rennen, lesen, reagieren

vereinheitlichen, interpretieren, beschleunigen


2. Verbalisieren Sie die Ausdrücke.


1）Man führt ein Gesundheitsprogramm ein.

Ein Gesundheitsprogramm wird eingeführt.

2）Man nimmt an ihrer Untersuchung teil.

An ihrer Untersuchung wird teilgenommen.

3）Man steigt spielerisch in die faszinierende Welt der Technik ein.

In die faszinierende Welt der Technik wird spielerisch eingestiegen.

4）Man beschäftigt sich mit der Wirksamkeit von UV-Filtern.

5）Die Europäische Kommission antwortet.

6）Schlechte Essgewohnheiten entstehen.

7）Man wirbt für Autos.

Es wird für Autos geworben.

8）Das Institut untersucht die Werbesendungen.

Die Werbesendung wird von dem Institut untersucht.

9）Man weist auf einen Produkt hin.

Auf ein Produkt wird hingewiesen.

10）Er fragt Herrn Müller nach der Wirksamkeit der Maßnahmen

Herr Müller wird von ihm nach der Wirksamkeit der Maßnahmen gefragt.

11）Man vermeidet Fehler.

Fehler werden vermieden.

12）Die Sonne beeinflusst die Menschen.

13）Das Gerät schützt vor UVA-Strahlung.

Durch das Gerät wird man vor UVA-Strahlung geschützt.


第七章



1. Schließen Sie die Lücken mit entsprechenden Konjunktionen oder Präpositionen.


bei　wenn/als/falls


bis zu　bis


indem　durch


während　wáhrend


weil　wegen/aus


obwohl　trotz


seit　seitdem


falls　bei


sofern　bei



2. Wandeln Sie die unterstrichenen Satzteile in Nebensätze um.


1）
Dadurch, dass sich Übergangszeiten von der Hochschule in den Job verlängert haben

, lässt sich der Anstieg der Arbeitslosigkeit erklären.

2）
Wenn das Gehalt in Industrieunternehmen erhöht wird

, sind Akademiker im Forschungs- und Entwicklungsbereich im Vorteil.

3）
Um alte Möbelstücke wiederzuverwerten

, werden alle Teile getrennt.

4）
Wenn Sport mit gesunder Ernährung kombiniert wird

, kann man sehr schnell abnehmen.

5）
Nachdem der Vertrag unterzeichnet worden ist

, können die Wagen zur Verfügung gestellt werden.

6）
Bevor die Studienleistungen anerkannt werden

, müssen die Studienbewerber eine mündliche Prüfung ablegen.

7）Ein paar Untersuchungen müssen noch durchgeführt werden, 
bis die Ursache festgestellt wird/ist.



8）
Wenn man über die Reform diskutiert

, werden verschiedene Ansichten vertreten.

9）
Obwohl ihn der Zahnarzt gemahnt hat

, hat der Patient die Gebühren nicht überwiesen.

10）
Seitdem die Öffnungspolitik eingeführt wurde/worden ist/ist

, entwickelt sich die Wirtschaft in China rasant.


3. Wandeln Sie die Nebensätze in nominale Angaben um.


1）
Wegen des Verbots der Eltern

 haben wir im Kindesalter das Streiten nicht gelernt.

2）
Bei der Verständigung von Elefanten

 hört der Mensch gar nichts, spürt aber die Veränderung in der Luft.

3）
Zur Untersuchung des Phänomens

 wurden die Teilnehmer in drei Gruppen eingeteilt.

4）
Trotz der Planung eines Studiums in Deutschland

 nahm die Studentin einen Studienplatz in der Schweiz an.

5）
Durch die Abführung von Wärme durch die Maschine ins Erdreich

 können die Räume im Sommer gekühlt werden.

6）
Im Fall des nicht rechtzeitigen Eintreffens der Verhandlungspartner

 wird die Verhandlung auf Donnerstag verschoben.



Beim nicht rechzeitigen Eintreffen der Verhandlungspartner

 wird die Verhandlung auf Donnerstag verschoben.

7）
Nach der Besprechung des Plans

 werden zwei Arbeitsgruppen gebildet.

8）
Durch die Anmeldung für den Deutschkurs im Internet

 bekam die Studentin eine Zusage.

9）
Während er nach München fuhr

, hat er mit einem spanischen Studenten gesprochen.


第八章



1. Wandeln Sie die folgenden Passivsätze in Passiversatz um oder umgekehrt.


1）Die Frage nach einer besseren Lösung kann schwer beantwortet werden.

2）Die Studiengebühren müssen bis zum 30. September bezahlt werden.

3）Der Produktionsprozess kann mit dem Schaubild dargestellt werden.

4）Durch die Untersuchung haben sich die Probleme erkennen lassen.

Durch die Untersuchung sind die Probleme zu erkennen gewesen.

5）Die Aussagen in dem Bericht können schwer nachgewiesen werden.

6）Die technische Entwicklung der Menschheit kann nicht vorhergesehen werden.

7）Manche Bedingungen des Mietvertrags sind nicht leicht zu erfüllen.

Manche Bedingungen des Mietvertrags lassen sich nicht leicht erfüllen.

Manche Bedingungen des Mietvertrags sind nicht leicht erfüllbar.

8）Das Konzept für den Abbau der Arbeitslosigkeit kann nur schwer realisiert werden.

9）Die Produkte sind den Bedürfnissen der Menschen anzupassen.


2. Wandeln Sie die folgenden Sätze mit der Struktur „bekommen＋PII“ um.


1）Seine Frau und Kinder bekamen sein Buch gewidmet.

2）Die Dozentin bekam am Ende der Sitzung eine schwere Frage gestellt.

3）Die Studenten haben den Prüfungstermin mündlich mitgeteilt bekommen.

4）Der PKW-Fahrer bekam die Schuld zugeschoben.

5）Der Kunde bekommt heute die Waren per Luft geliefert.

6）Der Student bekommt das Merkblatt sofort ausgehändigt.

7）Er bekam seine Zeugnisse bestätigt.

8）Das Kind bekommt das Geschenk überreicht.

9）Sie bekommen die Daten per E-Mail übermittelt.

10）Er bekam ein Attest ausgestellt.


3. Setzen Sie die folgenden Funktionsverbgefüge ins Passiv oder umgekehrt.


1）Diese neue Technologie wird bei uns breit angewandt/angewendet.

2）Seine Geschichten sind schon vergessen worden.

3）Wegen der hohen Arbeitslosenzahl wurde der Bürgermeister scharf kritisiert.

4）Auf der Party ist sein Dank für die Hilfe der Kollegen ausgedrückt worden.

5）Die Frage nach finanzieller Hilfe muss beantwortet werden.

6）Die finanziellen Mittel finden im Sozialbereich Anwendung.

7）Man muss die Aussage unter Beweis stellen.

8）Man sollte der gesellschaftlichen Entwicklung mehr Beachtung schenken.


第九章



1. Bilden Sie aus den folgenden Sätzen eine Vermutung mit Futur.


1）Wahrscheinlich wird er die APS-Prüfung bestanden haben.

2）Sie wird wohl ihr Studium in Deutschland fortsetzen.

3）Petra und Peter werden wohl geheiratet haben.

4）Vielleicht wird Marias Radio repariert worden sein.

5）Er wird gestern vielleicht im Auslandsamt gewesen sein.

6）Er wird wohl früher einen Bauernhof gehabt haben.

7）Der Fischer wird wohl genug Fische gefangen haben.

8）Die meisten Kinder werden wahrscheinlich das mögen, was in der Werbung erscheint.

9）Die Firmen werden vielleicht in erster Linie auf die Vermarktung ihrer Produkte achten.

10）An ihn wird wahrscheinlich eine Mitteilung per E-Mail geschickt werden.


第十章



1. Ordnen Sie die folgenden Umschreibungen den Modalverben zu.




	Modalverben
	Umschreibungen



	sollen
	empfehlenswert sein

empfohlen sein

beauftragt sein

vorgesehen sein

ratsam sein



	können
	imstande sein

möglich sein

fähig sein

in der Lage sein



	müssen
	gezwungen sein

verpflichtet sein

erforderlich sein

unerlässlich sein

vorgeschrieben sein

notwendig sein

nötig sein



	dürfen
	zulässig sein

berechtigt sein

befugt sein

erlaubt sein



	wollen
	entschlossen sein

willens sein

beabsichtigen

vorhaben



	möchten
	gern hätten

gern würden



	nicht

dürfen
	untersagt sein

verboten sein

unzulässig sein



	nicht

sollen
	unerwünscht sein

nicht empfohlen sein

nicht ratsam sein





2. Ersetzen Sie die unterstrichenen Ausdrücke durch entsprechende Modalverben.


1）Der andauernde Lärm kann
 den Blutdruck erhöhen.

2）Für die Verkehrssicherheit muss
 der Fahrer eine angemessene Geschwindigkeit wählen.

3）US-Forscher wollen
 einen neuen Antikörper herstellen, um die neue Krankheit zu bekämpfen.

4）Der Soldat musste
 vor 8 Uhr den Hauptbahnhof erreichen.

5）Sie darf
 eine Stunde lang ohne Begleitung Auto fahren.

6）Die Töchter sollen
 in der Heimatstadt studieren.

7）Eine kleine Nachlässigkeit kann
 zu einem schweren Unfall führen.

8）Alle, die nicht in der gesetzlichen Krankenversicherung (GKV) pflichtversichert sind, dürfen
 zu einer der rund 50 privaten Krankenversicherungen (PKV) wechseln.


3. Formulieren Sie die folgenden Sätze mit den angegebenen Redemitteln um.


1）Es ist möglich, dass
 auch ältere Menschen mit einem monatlichen Beitrag in Höhe von 570 Euro in die PKV eintreten.

2）Nicht alle älteren Menschen haben die Absicht
, in die PKV einzutreten.

3）Im Gebiet der EU ist es heute nicht mehr erlaubt
, dass man in der Werbung für Nahrung nach Belieben die Wirkung eines Produktes garantiert.

4）Es ist gefordert
, dass der Hersteller gut sichtbar auf dem Etikett des Produktes angegeben wird.

5）War Peter wirklich nicht fähig
, den Koffer allein zu tragen?

6）Ich hätte gern
 ein Glas Bier und ein Brötchen.

7）Es ist notwendig
, dass man bei diesem Wetter einen Regenschirm mitnimmt

8）In dieser Notsituation war der Hausmeister gezwungen
, den Strom auszuschalten.


第十一章



1. Formen Sie die folgenden Sätze um und verwenden Sie dabei Modalverben.


1）Viele Leute dürften
 den Euro vorteilhaft finden.

2）Stoffe wie „freie Radikale“ sollen
 den Alterungsprozess beschleunigen.

3）Privatpatienten können nicht
 bei allen Medizinern schneller einen Termin bekommen.

4）Das Gebäude mag/kann
 über 400 Meter hoch sein.

5）Der Plan müsste
 von der Verwaltung genehmigt werden.

6）Herr Müller will
 allein durch den Wald gegangen sein.

7）Viele Arbeiter dürften
 wegen der Automatisierung ihre Arbeitsplätze verlieren.

8）Frau Hoffmann soll
 diese Stelle annehmen.


2. Formulieren Sie die folgenden Sätze mit den angegebenen Redemitteln um.


1）Es ist denkbar, dass
 jeder mit diesem Konzept leicht etwas für seine Gesundheit tut.


Ich halte es für möglich, dass
 jeder mit diesem Konzept leicht etwas für ihre Gesundheit tut.

2）Es ist nicht ausgeschlossen, dass
 Ärzte bei Privatpatienten gewisse Vorteile haben.

3）Ich habe gehört, dass
 die Gäste hier an 13 verschiedenen Geräten ihre Körperbalance, Kraft sowie Koordination trainieren können.


Man sagt, dass
 die Gäste hier an 13 verschiedenen Geräten ihre Körperbalance, Kraft sowie Koordination trainieren können.

4）Es ist zu vermuten, dass
 man mit technischem Fortschritt das Risiko im Verkehr verringert.

5）Es ist denkbar, dass
 die Kirche über 600 Jahre alt ist.


Ich halte es für möglich, dass
 die Kirche über 600 Jahr alt ist.

6）Es ist ziemlich sicher, dass
 ausländische Studenten am Anfang des Studiums viele Probleme haben.

7）Ich halte es für ausgeschlossen, dass
 die Verkehrsprobleme in der Stadt in einem Jahr gelöst werden.

8）Der Student behauptet, dass
 er unter extremer Prüfungsangst leide/leidet.

9）Man sagt, dass
 es immer wieder neue Umweltkatastrophen gibt.


Ich habe gehört, dass
 es immer wieder neue Umweltkatastrophen gibt.


复习题



1. Formen Sie die direkte Rede in die indirekte Rede um.


1）Monika sagte zu mir, sie komme heute später.

2）Herr Müller sagt, er sei Ingenieur in einem Betrieb.

3）Frau Li erzählt, sie sei 2 Jahre in Shanghai gewesen. Sie sei damals als Lehrerin tätig gewesen, nachdem sie die Hochschule absolviert habe.

4）Peter sagte zu mir, er werde in den Ferien eine Reise in den Süden machen.

5）Sie sagte, ich solle sie in ihrer Wohnung besuchen.

6）Herr Li sagte, er könne nach Deutschland fahren, nachdem er alle Formalitäten erledigt habe.

7）Er fragte sie, ob sie mitkomme.

8）Sie fragt ihn, mit wem er auf der Party getanzt habe.

9）Karl sagte zu mir, er sei gestern/am vorigen Tag/am Tag zuvor in den Bergen gewesen. Er habe meinen Bruder getroffen. Nächstes Mal/Das nächste Mal/Beim nächsten Mal müsse ich ihn begleiten.

10）Er sagte, er müsse sich um seine Kinder kümmern.

11）Er sagte zu mir, ich könne mir vorstellen, wie aussichtslos die Lage damals gewesen sei.

12）Der Arzt fragte Fritz, wann er sich das Bein gebrochen habe. Ob er denn wenigstens noch wisse, wer ihn nach Hause gebracht habe.


2. Verwandeln Sie die Sätze in Relativsätze mit wer, wessen, wem oder wen.


1）Wer in Deutschland studieren will, (der) muss die deutsche Sprache lernen.

2）Wem der Nebel in London nicht gefällt, der soll auch nicht dort leben.

3）Wer bei der Wiederholung nicht fleißig mitmacht, (der) kann die Abschlussprüfung nicht bestehen.

4）Wessen Deutsch verständlich ist, der kann vielleicht schneller ein Zimmer finden als die sprachlich schwächeren Leute.

5）Wen die meisten Mitarbeiter nicht gern haben, der hat Kontaktschwierigkeiten.


3. Formen Sie die folgenden Sätze mit Passiversatz „sich lassen“ um.


1）Der Stoff lässt sich gut waschen.

2）Diese teuren Waren lassen sich nicht verkaufen.

3）Die Situation, in die sie geraten sind, lässt sich kaum vorstellen.

4）Das Problem der Umweltverschmutzung lässt sich nur langsam lösen.

5）Seine Handschrift ist so undeutlich, dass sie sich nicht lesen lässt.

6）Ungefiltertes Wasser lässt sich nicht direkt trinken,

7）Seine Vorschläge lassen sich nicht durchführen.

8）Der Hilferuf der Frau ließ sich von weitem hören.

9）Manche Sprachphänomene lassen sich nicht erklären.


4. Formen Sie die unterstrichenen Satzteile in Nebensätze um oder umgekehrt.


1）Bevor man das Klassenzimmer verlässt, muss man Fenster und Türen schließen.

2）Seit der Entdeckung der Röntgenstrahlen können viele Krankheiten früher erkannt werden.

3）Nachdem er die Berufsschule absolviert hatte, hat er noch Jura studiert.

4）Viele ausländische Studienbewerber müssen ein Studienkolleg besuchen, bevor sie studieren.

5）Vor dem Eintritt in die Hochschule musste er die TestDaF- Prüfung ablegen.

6）Weil/Da das Wetter schlecht war, konnte die Maschine nicht starten.

7）Wegen seiner nicht ausreichenden Deutschkenntnisse hat der türkische Student große Schwierigkeiten beim Studium.

8）Um die Gleichberechtigung zu verwirklichen, muss man noch sehr lange kämpfen.

9）Zur/Für die Erweiterung seines deutschen Wortschatzes lernt er jeden Tag 20 Vokabeln auswendig.


5. Wandeln Sie die nominalen Ausdrücke in verbale Ausdrücke um oder umgekehrt.


1）Viele Deutsche legen großen Wert darauf, sich selbst zu entfalten.

2）Seine Sprachkenntnisse nachzuweisen/Dass er seine S. nachweist, ist eine wichtige Voraussetzung für sein Studium in der Bundesrepublik.

3）Vom Wetter abhängig zu sein, erschwert die landwirtschaftliche Entwicklung.

4）Er wartet schon lange auf die Antwort seiner Freundin.

5）Die Bedienung des automatischen Systems verlangt hohe Konzentration.

6）Der Staat hat ihm ein Stipendium gegeben, um ihn im Studium zu unterstützen.

7）Zur rechtzeitigen/Für die rechtzeitige Ankunft am Bahnhof hat er ein Taxi genommen.

8）Beim Ausstieg des Präsidenten aus dem Flugzeug bildeten die auf den Ehrengast wartenden Reporter ein Spalier.

9）Wenn/Sobald die Studenten sich immatrikulieren, stehen ihnen auch die Einrichtungen der Universität zur Verfügung.


6. Wandeln Sie die Partizipialkonstruktionen in Relativsätze um oder umgekehrt.


1）Der Dieb, der einen Geldbeutel stahl
, wurde von einem Polizisten festgenommen.

2）Das Buch, das vorgestern aus der Bibliothek geliehen worden war
, ist wieder zurückgegeben worden.

3）Er hat einen alten Mann, der allein lebt
, nach seinem Gesundheitszustand gefragt.

4）Das Mädchen, das auf ihn zukommt
, ist seine Freundin.

5）Er hat vergessen, die Hausaufgaben, die heute abzugeben waren/sind
, mitzubringen.

6）Die noch vor uns liegende Abschlussprüfung
 ist für alle sehr wichtig.

7）Die von den Studenten gestellten Fragen
 können zum Teil nicht beantwortet werden.

8）Sie hat vor, alle grammatischen Erscheinungen, die sie in diesem Semester gelernt hat
, noch einmal zu wiederholen.

9）Die gestern angekommenen Gäste
 sind schon untergebracht worden.


7. Verbinden Sie die Sätze zu einem irrealen Bedingungssatz.


1）Wenn er nicht schwer krank wäre, könnte er zur Arbeit kommen.

2）Wenn das Wetter besser wäre/nicht so schlecht wäre, könnten wir heute Fußball spielen.

3）Wenn sich die Lage des Arbeitsmarktes nicht verändert hätte, könnten viele Leute Arbeit finden.

4）Wenn ihr Mann noch lebte/nicht gestorben wäre, müsste sie jetzt nicht arbeiten.

5）Wären sie früher/pünktlich/nicht zu spät gekommen, hätten sie den Zug nicht verpasst.

6）Hätte er mir das gesagt, hätte ich nichts falsch gemacht.

7）Wenn der Mann nicht so viele Schlaftabletten eingenommen hätte, wäre er nicht gestorben.

8）Hätte ich den Artikel gelesen, hätte ich auf diese Frage antworten können.

9）Hätten wir gewusst, dass irreale Bedingungssätze geprüft werden, hätten wir diesen Prüfungsteil bestanden.

10）Wäre seine Wohnung von seinem Arbeitsplatz nicht weit entfernt, müsste er nicht jeden Morgen früh aufstehen.

11）Würden die Kinder der alten Frau mit ihr zusammenwohnen, würde sie sich nicht so einsam fühlen.

12）Wäre er stark genug, könnte er den schweren Koffer tragen.

13）Hätten wir mehr Zimmer/nicht ein Zimmer, könnte der Gast bei uns übernachten.

14）Würde er nicht so viel/weniger Fleisch essen, wäre er nicht so dick.

15）Hätte ich auf der Dienstreise mehr Zeit gehabt, hätte ich meine Verwandten besucht.

16）Wenn er ein größeres deutsches Wörterbuch hätte, könnte er den Text ins Deutsche übersetzen.

17）Wenn das Radio meines Nachbarn nicht so laut/leiser gewesen wäre, hätte ich gestern schlafen können.


8. Formen Sie die Partizipialkonstruktionen in Relativsätze um oder umgekehrt.


1）Die Produkte, die aus der Bundesrepublik importiert wurden/worden sind
, werden auf der Messe in Shanghai ausgestellt.

2）Der Sänger, der ein Volkslied singt
, ist der Sohn meines Kollegen.

3）Viele früher am Fließband gearbeitet habende Arbeiter
 werden durch Computerisierung arbeitslos.

4）Das Buch, das er letzte Woche gekauft hat
, ist inzwischen ausverkauft.

5）Die von ihm ausgebildeten Techniker
 sind alle sehr hoch qualifiziert.

6）Die selten benutzten Wörter
 sind nicht leicht im Kopf zu behalten.

7）Der Tisch, der mit teurem Porzellan gedeckt wurde/worden ist/ist
, steht in der Ecke neben dem Fenster.

8）Der eine Forschungsgruppe leitende Manager
 ist ein alter Bekannter von Herrn Schmidt.

9）Das Schiff, das in Deutschland hergestellt wurde/worden ist/ist
, wird in der Werft repariert.


9. Bilden Sie Passivsätze.


1）Diese Bücher können nach ihren Inhalt und Verfassern sortiert werden.

2）Viele chinesische Dörfer sind von den japanischen Aggressoren zerstört worden.

3）Viele interessante Romane sind von dem Schriftsteller geschrieben worden.

4）Die Maschinen können noch repariert werden.

5）Die neuen Softwareprodukte von der Firma IBM werden gerade von Wissenschaftlern untersucht.


10. Formen Sie die folgenden Sätze mit Modalverben um.


1）Er kann armen Menschen helfen.

2）Herr Schindler konnte nicht noch mehr Juden retten.

3）Man darf nicht an einer Tankstelle rauchen./An einer Tankstelle darf nicht geraucht werden.

4）Die Frau des entführten Geschäftsmannes musste Lösegeld an die Banditen zahlen.

5）Peter will noch eine andere Premdsprache lernen.

6）Die ausländischen Studenten können/dürfen in der Vorlesungsfreien eine Arbeit annehmen.

7）Man darf in diesem Museum nicht fotografieren./In diesem Museum darf nicht fotografiert werden.

8）Man muss ihn sofort darüber informieren./Er muss sofort darüber informiert werden.

9）Sie kann den Artikel nicht ohne Wörterbuch ins Chinesische übersetzen.

10）Er kann diesen schwierigen Auftrag erfüllen.


11. Bilden Sie Sätze mit „ohne ... zu“ oder „ohne dass ...“, „statt ... zu“, „um ... zu“ oder „damit“.


1）Seine Ex-Freundin ging an ihm vorbei, ohne ihn zu grüßen.

2）Der Kranke ging zur Arbeit, statt zu Haus zu bleiben.

3）Die Tochter hat das Haus verlassen, ohne dass die Eltern vorher Bescheid wussten.

4）Herr Stenger macht jeden Tag Morgengymnastik, um fit zu bleiben.

5）Der Sitzungsleiter sprach sehr laut, damit die Anwesenden ihn gut verstehen konnten.

6）Frau Leichtsinn hat das teure Auto gekauft, ohne vorher lange überlegt zu haben.

7）Er telefonierte gleich mit seiner Frau, um sie sofort darüber zu informieren.

8）Er geht heute zu Fuß zum Unterricht, statt mit dem Bus zu fahren.


12. Formen Sie die unterstrichenen Satzteile in Nebensätze um oder umgekehrt.


1）Während/Wenn man isst, soll man nicht mit vollem Mund sprechen.

2）Wenn man das Bildungswesen nicht kräftig fördert./Ohne das Erziehungswesen kräftig zu fördern, kann sich die Wirtschaft nicht gut entwickeln.

3）Wenn man eine Fremdsprache lernt, muss die Aussprache beachtet werden.

4）Wenn man nicht fleißig ist,/ohne fleißig zu sein, kann man keine gute Note bei Prüfungen bekommen.

5）Den Sonnenaufgang können wir nur beobachten, wenn das Wetter gut ist.

6）Beim Start(en) des Flugzeugs darf nicht geraucht werden.

7）Wenn der Mond hell scheint, kann man viele Sterne sehen.


13. Ergänzen Sie mit passenden Präpositionen.


1）auf　2）von　3）Für　4）für　5）über　6）zu　7）auf　8）in　9）auf　10）für　11）an　12）von　13）auf　14）an
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